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Moldova mea

Moldova mea, tu singur‑ai vrăjit
Pe drumul vieţii mele călătoare
De când dormeam în codrul nesfârşit
În vis de flori, de cântec şi de soare...

Şi n‑a rămas o rază‑n asfinţit,
Şi nici un zvon în unda călătoare,
Şi nici un strigăt de privighetoare
Să nu‑mi fi spus că şi tu m‑ai iubit...

Când va suna‑ntr‑o zi şi pentru mine,
Din turla veche, clopotul de‑aramă
Şi voi porni spre zările senine

Şi de pe cer se va mai stinge‑o stea,
Să mă cuprinzi cu dragoste de mamă
La sânul tău cel cald, Moldova mea.
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VIAȚA ACADEMIEI

CUPRINS

Sâmbătă, 2 iulie 2022, ora 9.30, Academia Bârlădeană 
i‑a invitat pe membrii şi simpatizanţii săi la prima reuniune 
de vară, programată la Casa Veche, acolo unde, între anii 
1966‑1968, a locuit cu chirie poetul Cezar Ivănescu. În prima 
parte a reuniunii, Elena Popoiu a prezentat nr. 2(87) al revistei 
Academia Bârlădeană, selectând din fiecare domeniu abordat 
în revistă titluri şi autori de interes. În continuare, Elena Monu 
a oferit publicului un nou episod din ciclul „Case istorice din 
Bârlad”, sub titlul: „Personalităţi tutovene aproape uitate. 
Grigore Suţu şi familia sa”. Grigore Suţu (1794‑1862), născut 
la Istanbul, devenit prin căsătorie pământean, a îndeplinit mai 
multe funcţii. Relevant pentru istoria Bârladului este faptul că, 
în calitate de ispravnic (prefect) al ţinutului Tutova, s‑a stabilit 
la Bârlad, unde şi‑a construit casa de pe strada Belvedere, 
azi B‑dul Epureanu. Fiind unionist convins, spre deosebire 
de alţi mari proprietari, alegătorii tutoveni l‑au ales deputat 
în Adunarea ad‑hoc a Moldovei, iar până în anul 1862, anul 
decesului, deputat în Parlamentul Principatelor Unite. Casa 
Suţu se încadrează în stilul clasic, cu schimbări inerente 
întreprinse de urmaşii lui Grigore Suţu. 

Joi, 14 Iulie 2022, ora 9.30, Academia Bârlădeană şi 
Departamentul de Francofonie au organizat, ca în fiecare an, 
reuniunea dedicată Zilei Naţionale a Franţei, găzduită, şi de 
această dată, de Casa Veche. Francofililor bârlădeni le‑a fost 
prezentată revista Francophilie Roumaine, proaspăt ieşită de 
sub tipar (responsabil de număr, prof. Elena Popoiu). Între 
subiectele acestui număr: Molière la 400 de ani de la naştere, 
două alte aniversări literare – Emil Cioran 111 şi Eugen Ionescu 
110, un grupaj sub deviza Le français n’a pas dit son dernier 
mot, o relatare despre Zilele Francofoniei la Iaşi ‑ Colocviul 
Internaţional aflat anul acesta la a XXVII‑a ediţie, evocări In 
memoriam profesor Nicolae Creţu şi prof. Philippe Séjourné, 
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George Tutoveanu devenind diplomat al Şcolii de 
Institutori din Bucureşti (1897), a ocupat pe rând postul de 
institutor în mai multe oraşe (Craiova, Olteniţa, Fălticeni, 
Focşani, Bucureşti), stabilindu‑se definitiv în Bârlad .

A deţinut mai multe funcţii: profesor de limba română, 
istorie, filosofie şi pedagogie la Liceul de Fete şi la Şcoala 
Normală de Băieţi din Bârlad; revizor şcolar al judeţului 
Tutova (1911–1912,1918), director şi profesor (pentru partea 
literară) la Şcoala Medie din Bârlad (1913); inspector cultural 
general la Casa Şcoalelor pentru Basarabia (1926–1928); 
inspector cultural al Fundaţiilor Regale „Principele Carol”; 
prefect de Tutova (1931–1932) ş.a. 

A fost membru‑fondator al Societăţii 
Scriitorilor din România şi al Societăţii 
Literare „Academia Bârlădeană”, mulţi ani 
fiindu‑i preşedinte. 

A întemeiat ziare culturale: 
Răsăritul (1911), Moldova (1928) şi 
reviste literare: Făt‑Frumos (1904), 
Florile Dalbe (1919), Graiul nostru 
(1925), Scrisul Nostru (1929), în 
care a semnat cu pseudonimul ce 
l‑a consacrat, dar şi V. Gladiatoriu, 
Onufrei, D. Pralea. Unele creaţii 
poetice i‑au fost traduse în limba 
germană de A. Flachs (1934), altele în 
limba franceză, de Grigore Sălceanu şi 
C.D. Zeletin. 

Este autor de manuale didactice: 
Probleme şi exerciţii de aritmetică pentru 
clasa a II‑a primară urbană (ed. I, Bucureşti, 
1911, 75 p.) şi, în colaborare cu T. Popovici, 
Exerciţii de compunere (ed. a III‑a, Bucureşti, 1920, 100 
p.). S‑a căsătorit, în Bucureşti, la 15 decembrie 1899, cu Zoe 
Marinescu/Ionescu, fiica Mariei sin Barbu Profir Zidar (soră cu 
Ioan Barbu antreprenorul, bunicul patern al matematicianului 
Dan Barbilian ‑ poetul Ion Barbu) şi a lui Marin Ionescu, de 
profesie comersant, proprietar al caselor din str. Foişor nr.1, 
Bucureşti. Se cunoscuseră, la 15 septembrie 1898, în Bucureşti, 
el fiind atunci institutor la Şcoala primară de băieţi nr.12, iar 
ea, la Şcoala primară de fete nr.17. După căsătorie, s‑au mutat 
în str. Popa Nan nr. 24, mahalaua Delea Nouă. 

Zoe a avut un frate, Pavel, avocat şi ziarist, şi două surori, 
pe Eliza, pictoriţă, decedată la Constantinopol, în timp ce 
executa o lucrare, şi pe Elena, căsătorită cu Teodor Maiorescu, 
funcţionar CFR (nepotul lui Petru Maior, corifeu al Şcolii 
Ardelene). Fiica acestora, Virgilia, căsătorită cu Gh. Dima, avut 
şapte copii: Romulus, Cornelia, Zoe, Clemansa, Alexandru, 
Gina şi Elena. Primul, Romulus, îşi va lua pseudonimul de 
Dianu, devenind un fervent publicist în perioada interbelică 
şi scriitor de talent şi rafinament interesant. A făcut parte din 
cercul lui Pamfil Şeicaru, pătimind multe obtuzităţi comuniste, 
inclusiv ani de închisoare politică. 

MIRCEA și SERGIU COLOŞENCO

GEORGE TUTOVEANU ‑ POET AL BâRLADULUI
20 noiembrie 1872 – 18 august 1957

Institutorii Zoe şi Gheorghe Ionescu se stabilesc, începând 
din anul şcolar 1903–1904, în Bârlad, găsindu‑şi locuinţă în 
str. Parcul, astăzi Bulevardul Costache Manolache Epureanu, 
unde vor domicilia până la sfârşitul vieţii, cu o întrerupere, 
între 1913–1917, când au stat în altă parte a târgului. 

Zoe şi George Tutoveanu (pseudonimul literar devenind 
nume civil) au avut cinci copii: Cordelia (24 octombrie 1900– 
19 noiembrie 1917), George Polidor (2 mai 1903 – 10 aprilie 
1960), Alexandru (6 noiembrie 1904–27 mai 1983), Ioan (22 
aprilie –?) şi Maria (5 octombrie 1913–25 noiembrie 1915). 

Cordelia şi George Polidor s‑au născut în Bucureşti, iar 
martori‑declaranţi la Oficiul Stării Civile au fost 

Marin Ionescu, „bunul copilei” şi Pavel Ionescu, 
unchiul acestora (act naştere 7241/1900 

şi 2932/1903), în vreme ce, la botezul 
lor făcut de către Callist I. Botoşeneanu, 

preotul paroh al bisericii mahalalei 
Delea Nouă, naşe au fost Smaranda 
Barbilian, mama poetului Ion Barbu 
şi, respectiv, Maria Marinescu, mama 
Zoii (certificat de botez 50/1900 şi 
51/1904). Alexandru şi loan (mort de 
copil) s‑au născut în Bârlad, în locuinţa 
părinţilor din str. Parcul, de lângă 
Grădina Publică, iar Maria, în casa din 

str. Vornicu Alexandru Sturdza (astăzi 
Vasile Alecsandri), în cartierul Munteni, 

pe care stradă a locuit institutorul Vasile 
Crăescu, socrul inginerului Nicolae Malaxa, 

viitorul mare industriaş. 
În casa familiei Tutovenilor şi‑a găsit 

adăpost, între 1911–1914, Pamfil H. Popescu 
(1894‑1980), viitorul mare ziarist român Pamfil 

Şeicaru, absolvent al secţiei moderne a actualului Colegiu 
Naţional „Gh. Roşca Codreanu” din Bârlad, promoţia 1914, 
cursuri fără frecvenţă, liceu urmat de Polidor şi Alexandru 
Tutoveanu, secţia modernă, promoţiile 1922 şi 1923, cursuri 
fără frecvenţă. Ulterior, când Pamfil Şeicaru va deveni unul 
dintre fruntaşii jurnalisticii române, cei doi fraţi Tutoveanu 
vor fi redactori la gazetele acestuia, dar vor colabora şi la 
altele: „Adevărul”, „Ardealul”, ,,Cuvântul” ş.a. Ei au practicat 
şi avocatura, în Bârlad, însă puţină vreme, după ce şi‑au luat 
licenţa în drept (Iaşi, 1928), stabilindu‑se, apoi, la Bucureşti. 
Nu au avut urmaşi prin căsătorie.

La intrarea în eternitate, la 26 iunie 1940, a poetei Zoe 
G. Frasin, alias Zoe Tutoveanu (supranumită „Mama Zoe”), 
au scris cuvinte pline de adevăr şi patetism: Nicolae Iorga, 
Romulus Dianu, Tudor Vianu, Dragoş Vrânceanu ş.a. 

Zoe G. Frasin a colaborat cu poezii şi articole („Psihologia 
dragostei”, în „Freamătul”, 1912) la publicaţiile literare ale 
timpului: ,,Convorbiri literare” (1919–1940), „Falanga” (1910, 
1926–1929), „Semănătorul” (1910) şi „Viaţa literară” (1926–
1930, 1938–1940), din Bucureşti, „Licăriri (1921–1922), 
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din Galaţi, „Freamătul” (1911‑1912), ,,Florile dalbe” (1919), 
„Graiul nostru” (1925–1927) şi ,,Scrisul nostru” (1929–
1931), din Bârlad, fiind ajutorul nepreţuit al soţului ei, care 
le‑a condus cu pricepere. Avea o sensibilitate şi modestie 
inimaginabile, contribuind la realizarea unui climat cultural 
de excepţie în familie şi societate, motiv să‑i dăm dreptate 
lui G. Tutoveanu când a adnotat în articolul‑program din 
„Scrisul nostru” faptul că fiecare generaţie are datoria „de a 
ţine veşnic trează în mintea tuturor continua spiritualizare a 
vieţii”. Totuşi, încă nu a apărut monografistul total al Tutovei 
şi Tutovenilor, al Bârladului şi bârlădenilor, al tainelor şi 
tainiţelor (ne)academice ale acestui ţinut al Țării de Jos.

Academia Bârlădeană, Societate literar‑artistică, a 
întrunit valori remarcabile ale timpului, de dinainte şi de după 
întâiul război mondial, ca Al. Vlahuţă, Victor Ion Popa, Gh. 
Vrabie, G.G.Ursu, Eugen Bulbuc şi alţii.

Este meritul fondatorilor ei, G.Tutoveanu, Tudor Pamfile 
şi Toma Chiricuţă, care alături de poetul V.Voiculescu, Virgil 
Nitzulescu şi Iuliu Niţulescu, filologul Petre Cancel, au 
imprimat o direcţie creatoare care a fost validată de istorie.

Activitatea Academiei a animat decenii de‑a rândul 
intelectualitatea locală şi nu numai, prin şezătorile 
tradiţionale avute în localităţile rurale tutovene. Dar, ceea 
ce este important, a iradiat şi dincolo de limitele strictului 
provincialism însufleţind energii spirituale ale bârlădenilor 
nativi ori adoptivi, cum ar fi: Iacov Antonovici, Vasile Pârvan, 
N.N.Tonitza, Ştefan Zeletin, Pamfil Şeicaru, Dimitrie Bagdasar, 
Ion Chiricuţă, George Constandache, Ion Manta‑Roşie. 

În contemporaneitate, prin prof. univ. dr. Constantin 
Dimoftache Zeletin/ C.D. Zeletin, prof.univ. dr. Cristian 
Dragomir, sculptorul Marcel Guguianu, scriitorul Ion Hobana, 
poetul Cezar Ivănescu, pictorul Corneliu Vasilescu, poetul 
Lucian Vasiliu, şi alţi bârlădeni dăruiţi cu charisme, spiritul 
creator iniţiat de G. Tutoveanu confirmă continuitatea lui la 
nivel naţional. 

Reproducem poezia Doina din volumul G. Tutoveanu. 
ALBASTRU. Poezii alese. Ediţie alcătuită de Mircea şi Sergiu 

Coloşenco. Bibliografie de Al. Tutoveanu şi C.D. Zeletin. Volum 
apărut sub egida Academiei Bârlădene. Editura „Sfera”, Bârlad, 
2003 (304 pp.) 

DOINA

Coboară cu Bistriţa’n vale,
Săltând din pripor în pripor,
Un cântec de taină şi dor,
 Un cântec de jale.

În ochi poart’o linişte sfântă,
Şi’n glas, negrăite dureri,
Şi farmec, şi‑ascunse puteri:
 Acei cari’l cântă…

Se’ntunecă viersul… şi spune
De‑un neam în furtuni oţelit,
Şi’n viscol amar, neclintit
 Din vremuri străbune.

Pe voci, de suspin întrerupte,
S’amestec’un gând zbuciumat, 
Cu valuri de sânge, vărsat
 În groaznice lupte…

Şi doina plutaşilor meşteri,
Frământă pietrişul pe vad,
Pătrunde prin codrii de brad,
 Prin negrele peşteri…

Şi’n zări de rugină se frânge,
Din munţi, peste plaiuri şi văi…
Pădurea scăldată’n văpăi,
 Se zbate şi plânge!

George Tutoveanu ‑ 150 de ani de la naştere, 65 de ani de la trecerea în veşnicie
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Victor Ion Popa (29 iulie 1895, Bârlad – 30 martie 1946, 
Bucureşti) a fost unul dintre cei mai ataşaţi scriitori de 
locurile natale şi ale copilăriei (născut la Bârlad, copilăria lui 
s‑a împlinit pe meleagurile Dodeştilor, satul bunicilor săi). În 
deplină glorie bucureşteană, el nu şi‑a uitat nici o clipă spaţiul 
miracolelor copilăriei, evocând Dodeştii atât în opere (romanul 
Sfârlează cu fofează, îndeobşte, 1936), dedicându‑i energie 
emancipatoare pe tot parcursul vieţii, ca şi Bârladului, unde‑şi 
fixează cronotopul capodoperei sale 
teatrale Take, Ianke şi Cadâr (1938).

Bătrână aşezare moldovenească, 
din apropierea Bârladului, menţionată 
încă pe vremea lui Alexandru cel 
Bun, dar a cărei vechime se pierde în 
negura veacurilor, fiindcă sistematicele 
săpături arheologice de aici ne trimit cu 
peste o sută de ani înainte de Hristos, 
satul Dodeşti, actualmente în comuna 
Viişoara, fostă Băseşti2, numără peste 
2000 de suflete3. Oameni vrednici şi 
harnici, care şi‑au apărat, de‑a lungul 
vremurilor, cu îndârjire, drepturile 
răzeşeşti, dodeştenii au moştenit, din 
generaţie în generaţie, şi o sete de 
cultură vrednică de laudă, încât, pe 
timpul lui Toader Mândruţă – eroul din 
Sfârlează cu fofează, deşi sărăciseră, 
erau majoritatea ştiutori de carte, după 
cum scrie Victor Ion Popa.

Personalitate multilaterală şi fecundă a culturii româneşti, 
Victor Ion Popa n‑a pregetat să se mândrească cu originea 
dodeşteană a strămoşilor săi (scoborâtori din Popa Mereuţă), 
împământeniţi printr‑un hrisov dat de Ştefan cel Mare, în 1459, 
drept recunoaştere a vitejiei lor. Scriitorul dedică Dodeştilor 
o amplă descriere monografică din care au apărut fragmente 
în „Sociologia românească”, revista lui Dimitrie Gusti, afară de 
evocarea din romanul Sfârlează cu fofează4 şi dintr‑o serie de 
nuvele şi povestiri din volumul Ghiceşte‑mi în cafea (1938).

Autorul lui Velerim şi Veler Doamne vizita adesea 
Dodeştii sau primea mereu ştiri prin corespondenţa5 pe care 
o întreţinea cu familia de prieteni Janeta şi Nicu Ionescu, 
învăţători străluciţi ai locului, de formaţie haretiană. Aceşti 
admirabili învăţători, pe care i‑am cunoscut în anii 1973‑1975, 
în timpul stagiului profesoral de la Dodeşti, legând cu ei 
o trainică prietenie, ar fi meritat ca locuinţa lor să devină, 
după moarte, muzeu al satului. Janeta şi Ion Ionescu au fost 
o matcă adunătoare de intelectuali, scriitori din fostele judeţe 
Fălciu şi Tutova, precum Virgil Caraivan, originar din Şuletea, 
Ghenuţă Coman, istoric şi arheolog, sau creatorul de reviste 
locale Gheorghe Arteni. La insistenţa lui Victor Ion Popa, se 
naşte iniţiativa social‑culturală de ridicare a satului, posibilă 
însă prin antrenarea învăţătorilor şi preoţilor din Dodeşti şi 
din împrejurimi. Prilejul ideal, organizarea marelui proiect al 

sociologiei lui Gusti de organizare a echipelor studenţeşti şi 
de intelectuali care vin în mijlocul sătenilor muncind cot la cot 
cu aceştia pentru construirea unor obiective social‑culturale, 
în contextul cercetărilor sociologice cu finalitate monografică. 
Victor Ion Popa obţine aprobarea ca una dintre aceste echipe 
să lucreze la Dodeşti, în anul 1935. Revista „Glasul nostru”, 
ce apărea la Băseşti sub direcţia deja amintitului învăţător 
Gheorghe Arteni, menţionează, în ultimul număr pe 1935, 

membrii echipei dodeştene, în număr 
de 11.

Cu mari eforturi din partea 
studenţilor şi a sătenilor, dar îndeobşte 
prin insistenţa, ajutorul moral şi 
material al distinsului om de litere, 
în anul 1936, la 30 august, s‑au 
inaugurat Casa Obştei şi „podul mare”, 
punându‑se, totodată, şi piatra de 
fundaţie a unei băi comunale. Ştirea e 
menţionată, cu mare satisfacţie, într‑un 
document inedit, păstrat cu grijă de 
învăţătorul Ion (Nicu) Ionescu. E vorba 
despre „Cartea de aur” a fostului cămin 
cultural, frumos legată în piele, găsită şi 
păstrată o vreme de învăţătorul Toma 
Codreanu. Considerăm, altminteri, 
această „carte de aur” un document de 
preţ atât prin însemnările elogioase la 
adresa activităţii căminului cultural, 
cât şi prin faptul că aici se păstrează 

aprecieri, autografe ale unor personalităţi marcante ale 
culturii româneşti, printre care Dimitrie Gusti, Victor Ion Popa, 
H.H. Stahl, B. Iordan. O monografie a satului Dodeşti poate 
beneficia de pe urma informaţiilor din această „carte de aur”.

Căminul cultural era considerat unul model pentru toate 
judeţele Moldovei de Mijloc. Aflăm, de pildă, că la 20 august 
1936 s‑au deschis în Dodeşti cursurile de îndrumări sociale 
ale învăţătorilor fălcieni. De la eveniment, cartea păstrează 
nu mai puţin de 56 de semnături. La 7 septembrie, acelaşi 
an, satul este vizitat de Dimitrie Gusti, el însuşi interesat de 
viaţa dodeştenilor şi de progresele socio‑culturale, cu atât mai 
mult, cu cât la iniţiativa lui s‑au deschis cursurile de iniţiere 
sociologică a intelectualilor rurali, şi mai ales că de aici se 
procuraseră diferite exponate pentru „Muzeul satului”, al cărui 
fondator a fost alături de Alexandru Tzigara‑Samurcaş, Victor 
Ion Popa şi H.H. Stahl. Cu acest prilej, Gusti notează în „cartea 
de aur”: „Căminul Dodeşti – început sub cele mai frumoase 
auspicii, să crească şi să înflorească în veacul veciilor!” Un an 
mai târziu, la 1 august, Victor Ion Popa face o semnificativă 
apreciere: „Fără cuvinte, pentru că am vrut să fie cu atât mai 
multe fapte”. H.H. Stahl, pe 7 noiembrie: „Cu părere de rău 
că nu‑s şi eu dodeştean!” În 1938, au loc la căminul cultural 
cursuri cu bibliotecarii şi cu învăţătorii din tot judeţul Fălciu. 
Toate controalele din judeţ şi din capitală n‑au decât cuvinte 

THEODOR CODREANU 

VICTOR ION POPA ŞI DODEŞTII1
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de laudă pentru activitatea căminului cultural.

Cu toată „alunecarea” în etnografism a iniţiativelor lui 
V.I. Popa, nu trebuie să uităm că excepţionala lui strădanie 
este de o mare dăruire şi sinceritate în a‑i ajuta pe ţărani, 
spiritul său creativ şi modern întâlnindu‑se cu al unui veritabil 
„poporanist”. Profesorul universitar ieşean Constantin Parfene 
(1929–2003), originar din comuna Bogdana, judeţul Vaslui, 
în studiul Victor Ion Popa şi satul românesc, apărut în „Şcoala 
bârlădeană”6, remarcă pe bună dreptate: „Prin dezvăluirea 
valorilor materiale şi spirituale săteşti, el dorea să atragă 
atenţia oficialităţilor satului luând ca exemplu satul de origine 
al părinţilor săi”. Astfel a rodit sămânţa semănată de acel 
inimos şi de inegalabilă energie care a fost Victor Ion Popa. 
Pe bună dreptate conchidea, la 14 februarie 1942, o echipă 
de îndrumare şi control: „Echipa de îndrumare…constată cu 
mare mulţumire înfăptuirile căminului cultural – aşa cum le‑a 
hărăzit‑o acel ce cu suflet curat conducea destinele instituţiei 
noastre. Şi s‑a adeverit – d‑l Victor Ion Popa poate fi cel mai 
mulţumit că sămânţa a încolţit şi a rodit din belşug./ Urăm 
căminului cultural viaţă lungă şi continuarea activităţii cu 
aceeaşi râvnă”.

Urarea însă avea să fie curând întunecată de realităţile 
crude ale Celui De al Doilea Război Mondial. Din 1942, „cartea 
de aur” rămâne albă pe fondul negru al evenimentelor. Dar 
dragostea lui Victor Ion Popa pentru dodeşteni şi pentru toţi 
ţăranii români a rămas vie în inimile sătenilor care, şi astăzi, 
şi‑l amintesc cu emoţie.

Note:
1. Variantă revăzută şi adăugită a subcapitolului Victor Ion 

Popa. Tradiții culturale dodeştene, apărut în Theodor 
Codreanu, Scriitori vasluieni, Bucureşti, Editura Tritonic, 
2019, şi în Academia Bârlădeană, nr. 3(80), 2020, pp. 8‑9.

2. Aşa era în 1974, când eram profesor de limbă şi literatură 
română la Dodeşti. În 2004, s‑a reînfiinţat comuna Dodeşti.

3. Astăzi, chiar împreună cu satul Urdeşti, populaţia a scăzut 
simţitor, ca în toată ţara, fiind în jur de 1724 de locuitori, 
după recensământul din 2011.

4. După mărturiile învăţătorilor Janeta şi Ion Ionescu, 
romanul Sfârlează cu fofează a fost scris într‑o vară, la 
Dodeşti, chiar în casa primitoare a celor doi dascăli.

5. Mă număr printre cei câţiva privilegiaţi care au citit în 
manuscris scrisorile lui Victor Ion Popa către învăţătorul 
Ion Ionescu. O parte dintre ele le‑am publicat, cu 
prezentarea de rigoare, în revista „Cronica”, numărul din 
14 din 2 aprilie 1976, sub titlul Scrisori inedite: Victor Ion 
Popa. Altele au fost valorificate de universitarul ieşean 
Constantin Parfene, în studiile sale.

6. Constantin Parfene, care mi‑a fost mentor de liceu, la 
Complexul Şcolar din Bârlad, a publicat încă două cărţi 
despre dodeştean: V.I. Popa – studiu monografic şi Victor 
Ion Popa – eflorescență policromă (1995).

Încă din copilărie am avut ocazia să întâlnesc persoane 
care l‑au cunoscut pe Victor Ion Popa, fie în casa bunicilor mei, 
fie în casa învăţătorilor Nicu şi Janeta Ionescu, ori în Halta 
Dodeşti, unde tatăl meu a avut o casă cu grădină de zarzavat. 
Aici l‑am cunoscut pe Toader Angheluţă, poreclit Pâsulică, 
prieten din copilărie cu scriitorul : împreună au încercat 
să zboare confecţionând o elice ataşată la o cutie mare de 
biscuiţi, dându‑şi drumul de pe o magazie a primăriei. Halta 
a fost înfiinţată la cererile repetate ale locuitorilor din satele 
apropiate şi la intervenţia scriitorului la ministerul de resort. 
Numele localităţii a fost dat de scriitor după numele satului 
bunicului său, Gheorghe Popa zis şi Sălăvăstru. 

Scriitorul a fost mereu preocupat de problemele ţăranilor. 
La insistenţele sale, a fost adusă la Dodeşti o echipă de studenţi 
care efectuau cercetări sociologice sub îndrumarea lui Dimitrie 
Gusti, a lui Henri H. Stahl şi a sa proprie. În acelaşi timp, 
echipa se ocupa de îndrumarea sătenilor şi de îmbunătăţirea 
traiului lor. În acea perioadă, timp de trei ani, autorul şi actriţa 
Maria Mohor au locuit în casa învăţătorilor Janeta şi Nicu 
Ionescu. Aici a scris romanul Sfârlează cu Fofează, avându‑l 
ca personaj principal pe Toader Mândruţă, prietenul din 
copilăria dodeşteană servindu‑i drept model. Scriitorul lucra 
până noaptea târziu, Maria Mohor bătea la maşină, iar doamna 
Janeta prepara cafeaua. Aflat aproape de finalul cărţii, i‑a 
întrebat  cum ar vrea ei să se termine romanul... 

Din spusele mătuşii mele, scriitorul vorbea puţin, lăsa să 
vorbească faptele. Politicienii vremii nu l‑au iubit, pentru că 
nu le cânta în strună, avea un spirit justiţiar, un umor fin şi o 
ironie care te tăia la obraz ca un vânt de primăvară. 

ŞTEfAN MIHAI

VICTOR ION POPA îN MEMORIA SăTENILOR DIN DODEŞTI

Sfințirea clopotniței de la biserica din Dodeşti. 
În prim‑plan: Episcopul Nicolae Criveanu; 

în plan secund: Victor Ion Popa şi învățătorul Nicu Ionescu.
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Prezent la înmormântarea scriitorului, învăţătorul Nicu 

Ionescu a aflat de la Maria Mohor că soţul ei, aflat pe patul 
de spital, şi‑a mărturisit dorinţa de a scrie încă trei romane : 
Doctorii – un omagiu adus celor ce l‑au îngrijit cu dăruire, 
Dodeştii mei – o evocare a locurilor natale – şi Dincolo de 
mormânt, care să surprindă experienţa NDE (Near Death 
Experience/ experienţa din preajma morţii), trăită când a fost 
în comă. Cu ultimile puteri, a schiţat un desen reprezentând 
„apariţii monstruoase, teribile, în maniera lui Goya, care 
aşteptau nemişcate, în pragul uşii de spital, să‑l petreacă pe 
Victor Ion Popa spre ţărmurile necunoscute la limita între 
viaţă şi moarte (Vasile Damaschin, „Victor Ion Popa – Tache, 
Ianche şi Cadîr, trei figuri reale în Bîrladul de altădată”, articol 
publicat în miscelaneul „Bîrladul odinioară şi astăzi”, vol.3, 
1984, p. 578).

 Printre cei ce l‑au cunoscut şi au lucrat cu Victor Ion 
Popa se numără şi profesorul Ghenuţă Coman, care a făcut 
cercetări arheologice la Dodeşti. Într‑un articol publicat în 
Vremea Nouă prin anii 1970, el evocă figura scriitorului şi scrie 
despre activitatea sa în Dodeşti, povestind despre serbările 
câmpeneşti şi şezătorile organizate de scriitor atunci când se 
afla în sat, fie în Valea Oanei, fie în curtea bisericii, împreună 
cu tinerii săteni. 

Pe mulţi dintre sătenii care veneau la el, scriitorul a reuşit 
să‑i ajute prin intervenţiile sale, iar împreună cu echipele 
studenţeşti, a construit în Dodeşti o baie comunală modernă, 
un cămin cultural dotat cu radio şi bibliotecă. Pe săteni i‑a 
ajutat şi cu obţinerea unui important inventar agricol, între 
care o batoză pentru treierat. Iar în faţa casei obştei, tot la 
iniţiativa lui, s‑a ridicat un bust al regelui Carol al II‑lea. Toate 
acestea au fost evocate şi de poetul Miron Radu Paraschivescu 
într‑un reportaj publicat în volumul Pâine, Pământ, Țărani, 
apărut în anii 1939– 1940.

Despre activitatea şi realizările echipei care conducea 
şi coordona căminul cultural în frunte pe răzeşul Vasiliu ‑ al 
cărui director fiind înv. Toader Năstase, am vorbit de multe ori 
şi cu domnul profesor universitar Victor Năstase, fost decan al 
Facultăţii de Farmacie din Iaşi, fiu al învăţătorului. La întâlnirile 
cu fostul coleg de şcoală, Mihai Sterian, distinsul profesor 
evoca personalitatea scriitorului, citând unul din gândurile 
scriitorului : săteanul să conducă şi intelectualul să îndrume. 
Într‑un articol de presă, domnia sa îi face un interesant 
portret : „...era blajin, foarte sociabil, plăcut la vorbă, discuta la 
acelaşi nivel cu toată lumea. Era de statură mijlocie, avea faţa 
ovală, gura mică, fruntea bombată, părul mare, despărţit de o 
cărare, era mereu jovial, dar foarte hotărât, perseverent”.

În numeroase scrisori trimise învăţătorului Nicu Ionescu, 
dar şi învăţătorului Toader Năstase ori preotului Ciobanu, 
scriitorul vorbeşte cu entuziasm despre vizita Regelui Carol 
al II‑lea la standul dodeştean al expoziţiei cu realizările 
studenţilor bucureşteni prezenţi la Dodeşti.Tot despre aceste 
realizări aminteşte Mircea Eliade într‑un articol din 1936, 
publicat în Revista Fundațiilor Regale : „ ...cât de mare e virtutea 
faptei şi cât de mult se poate clădi prin această tehnică în satul 
răzăşean Dodeşti, sat făcut înainte de 1400... Oamenii nu mai 
fuseseră învăţaţi cu asemenea iniţiative de ridicare economică, 
sanitară şi culturală a satelor...”

Victor Ion Popa a fost foarte interesat de originile sale 
răzăşeşti, de spiţa sa de neam. În una dintre scrisorile sale 
către învăţătorul Nicu Ionescu, îi solicită să facă cercetări în 
acest sens, iar în Monografia sa din anii 1936‑1937, dedicată 
comunei Dodeşti scrie : „...Ceea ce limpezeşte de tot obârşia 
de azi este faptul că hrisovul de vânzare din 1495 a stat 

ascuns în lăzile Sălăvăştrilor, unde se află şi astăzi, precum 
şi numele de Popa, pe care Mihalache Sturza, voievodul, l‑a 
recunoscut cuvenit la două neamuri când cu fixarea numelor 
de familie, ceea ce dovedeşte că sunt un neam popesc traşi 
din popa Mereuţă şi fiul său, preotul Constantin, şi legaţi fie 
prin sânge, fie prin căsătorie, cu toţi preoţii care s‑au vrut de 
atunci încoace, căci neamul Dănilesc şi al Sălăvăştrilor ţine 
până astăzi, aspră tradiţie de carte, biserică şi preoţie, dând în 
fiecare generaţie preoţi, cărturari sau măcar dascăli cântăreţi.”

Prin 1973/74, împreună cu Lina şi Theodor Codreanu, 
l‑am vizitat pe învăţătorul Ghiţă Artene din satul Văleni, în casa 
căruia am descoperit colecţia ziarului Glasul Obştei, ziar scris 
de acesta împreună cu învăţătorul Balan, în comuna Băseşti 
(azi, Viişoara). Învăţătorul ne‑a vorbit despre articolele sale 
privitoare la activitatea echipelor regale la Dodeşti, precum şi 
despre un material publicat de V.I. Popa cu referire la modul 
cum trebuie să se desfăşoare activitatea artiştilor amatori.

Tot în această perioadă, în casa învăţătorilor Nicu şi Janeta 
Ionescu, împreună cu sculptorul Cristian Pântea, s‑a născut 
ideea să se dea şcolii din Dodeşti numele scriitorului, iar 
Cristian să realizeze bustul artistului. În condiţiile de atunci, 
nu s‑a putut ; lucrurile s‑au materializat abia după anul 2000.

Nu mai trebuie demonstrat că scriitorul a fost şi rămâne o 
prezenţă vie în memoria dodeştenilor !

Una dintre scrisorile lui V. I. Popa către învățătorul Ionescu.
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„Take, Ianke şi Cadâr”, o piesă celebră care a avut parte de 
zeci de montări, sute de spectacole, mii de spectatori, milioane 
de ascultători şi telespectatori. Numele cele mai mari ale 
scenei româneşti (Giugaru, Beligan, Dinică etc.) au dat viaţă 
cunoscutelor personaje şi atmosferei patriarhale bârlădene. 
Un excelent roman, „Velerim şi Veler Doamne” stă la baza 
memorabilei pelicule cinematografice „Osânda”, regizată de 
Sergiu Nicolaescu, având pe Amza Pellea în rolul principal. 
Dar puţină lume ştie că V.I. Popa (un VIP avant la lettre) este şi 
poet. Ne semnalează acest lucru Editura „Sfera” care în 2022 
tipăreşte „Cântecele mele..” Cartea preia volumul din 1946, 
publicat postum, dar este întregită cu „Alte cântece” recuperate 
de Mircea şi Serghei Coloşenco din volumul de teatru „Cătuşa”, 
precum şi cu poezii descoperite de Cătălin‑Andrei Teodoru, 
îngrijitorul ediţiei, în diverse publicaţii interbelice. În final 
apare o „Addenda” cu fotografii selectate de Elena Monu.

O prefaţă semnată de poetul Simion Bogdănescu reliefează 
calităţile omului de tip spiritual renascentist, V.I. Popa. Născut 
într‑un an fast, 1895, concomitent cu I. Barbu, I. Vinea, L. Blaga, 
evoluează ca poet în acelaşi context. Debutează la „Revista 
noastră” de la Focşani, îi apar ulterior versuri în mai multe 
publicaţii, o primă caracteristică fiind apropierea de Blaga 
prin profunzime ideatică şi atmosferă. Dar marile succese din 
teatru şi proză, ca şi diversele şi multele activităţi culturale 
vor face să treacă pe un ultim plan veleităţile poetice. De altfel, 
scriitorul însuşi nu şi‑a publicat decât în tinereţe o parte din 
poeme, renunţând ulterior a mai colabora cu revistele de 
cultură pe acest palier. Gestul provoacă regretul prefaţatorului 
Simion Bogdănescu, traversat de gândul lui Goga: „Nu câte‑au 
fost îmi vin în minte,/ Ci câte‑ar fi putut să fie”. Ca atare, îşi 
exhibă insatisfacţia: „De‑ar fi insistat mai mult asupra coardelor 
lirei sale adevărate, ar fi putut fi un poet de mari vibrații. Prin ce 
ne‑a lăsat sporeşte ecoul unui regret c‑ar fi putut fi mai mult, şi 
nu această ne‑împlinire, această ne‑ajungere!”

Dar istoria nu se scrie cu ce‑ar fi putut să fie, ci cu ce 
a fost efectiv. Este tentant să ne imaginăm ce minuni s‑ar fi 
produs în literatura noastră dacă Vasile Cârlova, Eminescu ori 
Labiş ar fi trăit cât Arghezi. Însă o analiză corectă, o viziune 
echilibrată, onestă, nu se poate realiza decât pe texte şi fapte 
concrete. Adrian Marino, reiterând „complexele” culturii 
române, stabileşte că şansele literaturii noastre sunt, în 
ordine, romanul, teatrul şi eseul, nicidecum poezia. Pe acest 
tipar, cu rocada teatru‑roman se înscrie V.I. Popa. Simion 
Bogdănescu are dreptate: poemele marelui dramaturg nu sunt 
nişte capodopere. Pasajele strălucite alternează cu naivităţi şi 
stângăcii de tot soiul, neeradicate din lipsă de timp şi stingerea 
pasiunii. Chiar publicarea postumă sugerează că acest sector 
ar fi urmat să intre într‑un proces de decantare şi rafinare 
dacă…  Însă, repet, istoria, inclusiv cea literară nu se scrie cu 
„dacă”.

Lăsând la o parte „ne‑împlinirile” şi „ne‑ajungerile”, să 
vedem totuşi ce este valoros şi viabil în creaţia lirică a lui 
V.I. Popa. Un poem introductiv, „Cântecele mele” are note 
autodefinitorii „lacrimi fără plâns”, „şubrede petale”, „râsul 
şi‑ntristarea”, „binecuvântarea/ Harului de sus”, în faţa căruia 
„moartea, râs de gheață/ Sună în zadar”. Cele opt capitole 

din volumul publicat în 1946 sunt închinate „începutului”, 
„dragostei”, „cerului”, „lutului”, „satului”, „goanei”, „sfârşitului”, 
„altuia”.

Începuturile stau sub semnul clasicilor tradiţionalişti. 
„Luna lui Cuptor”, spre exemplu, respectă disciplinat cutumele 
pastelului şi atmosfera conturată de George Coşbuc. Un 
„Pastel de noapte” are câteva note în maniera lui Şt. O. Iosif. 
„Toropeală” nu poate reprima izbucnirea umorului propriu lui 
Topîrceanu: „Şi spre clinul din tarlale/ Clefăind din fălci domol,/ 
Vitele patriarhale/ Rumegă visând în gol”. Treptat, notele 
originale se înmulţesc, poetul utilizând oportun comparaţia şi 
metafora plasticizantă: „Căci în liniştea cât slava/ Şi cât hăul de 
sub ea,/ A scrâşnit un glas de roată/ Ca un sfredel de mărgea”. 
Nu sunt uitate nici efectele sonore: „Dumnezeu încearcă căile,/ 
Dealurile cu văile,/ Înaltul cu altul”. Schiţarea unui peisaj cu 
minimum de material lexical tinzând spre linie şi punct denotă 
capacitatea de concizie: „Lânced praf de smoală/ Strânge 
valea‑n poală,/ Luna iese‑n coama/ Dealului cu poama/ Ca un 
ban de jar/ Rupt dintr‑un şerpar/ Negru de tâlhar”.

Iubirea se naşte din admiraţia pentru frumuseţea fizică 
a femeii („Mâna ta, cu degetele nervoase şi fine,/ Coapsele tale 
depline,/ Brațul tău rotund şi cald,/ Genele viclene peste ape 
de smarald,/ Pulpa ta, în mers cu tresăriri/ De muşchi lungi şi 
subțiri,/ Mersul tău lin de apă domoală/ Sub care mocneşte arşiță 
de smoală…”), dar şi din intuirea aureolei care o înnobilează 
sufleteşte („Ca un gând al lui Dumnezeu întrupat pe pământ,/ 
Ca o rugăciune cu lacrimi liniştitoare/ Făcută într‑o biserică, 
în zi de sărbătoare”). Sublimul sentiment are dublă origine, 
infernală şi paradisiacă, dezlănţuiri instinctuale împletindu‑se 
cu muzica spaţiilor celeste. Poate fi trăire superlativă euforică 
sau umilitoare osândă. Tivit cu vise, atinge beatitudinea, supus 
examinării prin prisma virtute/ păcat devine coşmar.

Cerul este privit ca o poartă spre divinitate, un drum 
jalonat de crucea ridicată din glia‑temelie pe turla bisericii, dar 
şi un uriaş ecran pe care se desfăşoară fantasticul spectacol 
astral: „Craiul nou/ Ca un corn de bou/ Țepos, auriu/ Sfârtecă 
pustiu”. Un fulger meteoric declanşează o sceptică meditaţie 
asupra antitezei dintre eternitatea cosmică şi vremelnicia 
umană: „În fundul nopților senine/ Rod carii timpului din mine”. 
Ca şi gorunul lui Blaga, bradul ce creşte‑n furtună şi ploi este 
dublul omului supus la dureri şi nevoi, atât în viaţă cât şi în 
foamea ţărânei. Căci se poate dormi pe lut, în lut şi sub lut. 
Ridicate din strămoşescul material de construcţie, diverse 
case (moţească, moldovenească, oşancă, din Sălişte, de pescar, 
cu olane, cu tablă) au parte de succinte descrieri („Căciulă de 
oaie/ Cu lână deasă de paie”; „cloşcă cu pui într‑o coşarcă”; 
„Un munte mărunt plutind peste valea cu fum”), pigmentate cu 
productive reflecţii: un gard „pune fier între suflet şi cer”.

„Cântecul sfârşitului” implică ideea că, odată cu 
acumularea ucigătoare a anilor, pofta de viaţă nu scade, ci 
creşte. Un dor fără sațiu recapitulează minunile existenţei: 
„luna care bate‑n uşă”, „neagra plopilor păpuşă/ Înmătăsată‑n 
haosul tăcerii”, „verbele livezii” sau „Larga pace a nămiezii”. 
Vitregită, fiinţa umană intră într‑un tunel al singurătăţii şi 
alienării, concis şi aproape enigmatic definit: „Numai omul 
nu‑i/ Nimeni nimănui/ Decât numai lui”. Leacul, solicitat într‑o 

ARISTOTEL PILIPăUȚEANU   

CâNTECE  RISIPITE

Victor Ion Popa
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„Rugăciune”, ar fi: „O dimineață orbitoare,/ Cu cerul doldora de 
soare/ Când Dumnezeu ne‑aruncă‑n dar/ Azur şi aur şi cleştar/ 
Iar noi îl împroşcăm cu mii/ Chiuituri de ciocârlii”. Spaţiul 
potrivit exorcizării ar fi un utopic „Sanatorium”: „Scoate, 
Doamne, iadul din mine!/ Nu‑l vreau pe Satana,/ Te vreau pe 
Tine,/ Nu vreau arşiță şi poftă de fiară/ Vreau înălțimea ta 
senină şi clară…” (În citate n‑am reprodus grafica adoptată de 
editor. Nealinierea la normele actuale face, fragmentar, lectura 
obositoare şi incomodă: vreun substantiv cu un u inutil în 
coadă, apostroful revolut, câte un oae în loc de „oaie”, „câne”, 
„rătez”, dar şi „ţigare” sau „aci” etc.).

Sub titlul „Cântecul altuia” sunt grupate versuri scrise 
în maniera lui Puşkin sau Heine, tălmăciri după Contesa de 
Noailles, impresii despre oraşul lui Stendhal („Grenobla”) ori 
învăţăturile lui V.I. Popa către fiul său. „Alte cântece”, adunate 
grijuliu de fraţii Coloşenco şi de Cătălin‑Andrei Teodoru spre 
a da volumului o formă rotundă şi cvasicompletă, au fior 
patriotic sau notează crâmpeie de trăiri romantice. Câteva 

sunt pasteluri perfect orchestrate sau sonete notabile prin 
ritm şi idee. Accentele grave din poemele meditative („Soarta”) 
sunt contrabalansate de năstruşnice dedicaţii pentru prieteni, 
G. Tutoveanu în special, ai cărui şoşoni (sic!) au onoarea unei 
ode speciale. Poezia „În umbra biruinţei” abordează delicata 
problemă a convieţuirii cu minorităţile şi gândul evadează 
automat spre celebrissima piesă a lui V.I. Popa. Piscul acestui 
ultim capitol este aurit de „Don Quichote”, alegoric autoportret, 
reliefând bucurie şi tristeţe, satisfacţii şi ireverenţe, dar mai 
ales ambiţia de a lupta până la capăt cu morile de vânt.

Iniţiativa Editurii „Sfera” de a ne restitui, după 76 de ani, 
poeziile lui V.I. Popa se înscrie într‑o ordine firească, menită 
a contura mai ferm complexitatea unui scriitor multitalentat, 
croit, zice E. Lovinescu „din materialul uman din care s‑au 
plăsmuit oamenii Renaşterii”. Normal ar fi ca volumul să intre 
în atenţia istoricilor literari în vederea reconsiderării operei 
unuia dintre marii oameni ai culturii române.

Victor Ion Popa

La 8 iunie 2022, Adunarea Generală a membrilor titulari şi corespondenţi 
ai Academiei de Ştiinţe a Moldovei a desemnat noi Membri de Onoare. Pentru 
Secţia Ştiinţe Sociale, Economice, Umanistice şi Arte au fost aleşi Acad. Răzvan 
Theodorescu şi prof. Theodor Codreanu.

În cuvântul de Laudatio, acad. Mihai Cimpoi a prezentat palmaresul bogat 
al scriitorului THEODOR CODREANU şi a subliniat varietatea de lucrări pe 
tărâmul criticii literare ale reputatului eminescolog, care are o participare 
constantă, dinamică, activă la evenimentele ştiinţifice de la Academia de Ştiinţe 
a Moldovei,  inclusiv  ediţiile Congresului Mondial al Eminescologilor, Festivalul 
„Grigore Vieru”, Festivalul „Ion Creangă” etc.

 Ceremonia învestirii a avut loc pe 1 septembrie. 

1 septembrie 2022, Chişinău, Sala azurie a AŞM, ceremonie de învestire. 
În imagine: acad. Ion Tighineanu, preşedintele AŞM, şi noul Membru de onoare, Theodor Codreanu.

THEODOR CODREANU 
MEMBRU DE ONOARE AL ACADEMIEI DE ŞTIINȚE A MOLDOVEI
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S‑a întâmplat ca suta de ani de la naşterea celui mai 
important prozator din a doua jumătate a secolului al XX‑lea 
să se potrivească cu apariţia ediţiei săptămânale a „României 
literare”. Aşadar, vineri, 5 august, revista Uniunii Scriitorilor 
din România a alocat un număr substanţial de pagini 
evenimentului, sub semnul „focus/ Marin Preda – 100”. Nicolae 
Manolescu publică varianta revizuită a medalionului din 
„Istoria critică a literaturii române” din 2019 
(p. 3), Mihai Zamfir se îndoieşte că prototipurile 
umane ale eroilor scrisului le asigură acestora 
o aură de nemuritori („Oamenii obişnuiţi şi 
literatura”, p. 4), iar Răzvan Voncu discută 
despre „A doua poiană a lui Iocan şi «generaţia 
pierdută»” (p. 9), localizare pentru „O adunare 
neliniştită” (Vasile Spiridon, p. 8). Nu puteau 
lipsi rezultatele recente ale cercetărilor 
teleormăneanului Stan V. Cristea, biograful 
lui Marin Preda, comentate de Nicolae Oprea 
(p. 16), pentru ca în ultima pagină Nicolae 
Manolescu să ne facă atenţi că centenarul se 
cere a fi „un prilej de a‑i fi readusă opera în 
atenţia cititorilor şi, îndeosebi, a elevilor şi a 
dascălilor de literatură”.

Bacăul şi‑a propus de ceva vreme ca evenimentul cultural 
centrat pe numitul centenar să se petreacă într‑un cadru 
motivat: Galeriile de Artă „Alfa”, de pe strada Războieni. În blocul 
respectiv, la etaj, a locuit Alexandru Preda, fratele scriitorului. 
Aşadar, în chiar ziua cu pricina, a fost evocat Marin Preda (5 
aug. 1922, Siliştea‑Gumeşti, jud. Teleorman – 16 mai 1980, 
Mogoşoaia, Ilfov), la iniţiativa Societăţii Cultural‑Ştiinţifice 
„Vasile Alecsandri” Bacău, în parteneriat cu filiala locală a 
Uniunii Scriitorilor din România şi având drept colaboratori 
Complexul Muzeal „Iulian Antonescu” şi Revista „Ateneu”. 
„Cel mai iubit dintre pământeni”, cu care timpul s‑a dovedit 
atât de nerăbdător (a plecat dintre noi la 58 de ani), a poposit 
în urbea lui Alecsandri şi Bacovia vizitându‑şi fratele (Sae), 
devenit personaj în scrierile sale. O dovedeşte autograful dat 
pe romanul „Delirul”: „Lui Sae, ale cărui «spirite» şi alte ziceri 
au trecut şi în această carte («Pe ce te bazezi?»); cu afecţiune 
frăţească, Marin// Dec. 77// Mogoşoaia”. L‑au evocat scriitori 
(Dumitru Brăneanu, Petre Isachi, Grigore Codrescu, Cecilia 
Moldovan), universitari (Victoria Fonari, de la Chişinău), 
muzeografi (Irina Băcăoanu) ş.a. 

Cu ceva ani în urmă, i‑am făcut o vizită lui „nea Sae”, 
împreună cu Aurel Stanciu, în blocul amintit. Ne‑a arătat 
fereastra de la care au privit spre zare cei doi băieţi ai săi, 
prozatorul Sorin Preda şi profesorul de română de la Colegiul 
Naţional „Vasile Alecsandri” Bacău, Marin A. Preda. La plecare, 
l‑am rugat să‑mi arate un obiect care îi aminteşte de trecerea 
fratelui său prin acel loc. M‑am ales cu „scaunul de lângă uşă”, 
preferat de Marin. L‑am prezentat publicului, cu precizarea 
că va intra în patrimoniul Casei‑Muzeu „Vasile Alecsandri” 
din Bacău. Atunci am prins o etichetă de piciorul piesei de 
mobilier, pe care am scris: „SCAUN pe care a stat Marin PREDA, 
dat lui I. Dănilă de Alexandru (Sae) PREDA/9.9.2006”, şi am 
promis că‑l voi prezenta la centenar. După apariţia în presă a 

cronicii evenimentului, am primit următorul mesaj: „Am citit 
cu interes articolul, amuzându‑mă un pic imaginea scaunului 
de lângă uşă. Noi nu am avut aşa ceva, dar ştiu că la unii exista, 
probabil pe considerentul încălţării mai lesnicioase în poziţia 
şezând. Dar şi mai tare mă amuză imaginea că Marin Preda 
însuşi, vizitându‑şi fratele la Bacău, se oprea în uşă şi şedea 
pe scaunul acela, poate fără să se descalţe, iar apoi, după o 

convorbire între fârtaţi, îşi lua tălpăşiţa fără a 
penetra mai adânc teritoriul locuinţei fratelui; 
fără a‑i profana spaţiul sacru al vieţuirii, dacă 
preferaţi”. (Gabriel Stan‑Lascu, Baia Mare)

Şi tot pe 5 august aveau să apară la Editura 
„Sfera” din Bârlad două lucrări dedicate 
evenimentului: „Marin Preda – univers 
enigmistic”, respectiv „Centenar Marin Preda”, 
semnate de Serghei Coloşenco, „prolificul 
rebusist” (Aristotel Pilipăuţeanu, prefaţator). 
Prima, cu 112 pagini, este o veritabilă 
monografie a vieţii şi operei scriitorului, 
organizată ştiinţific: prima informaţie, tratată 
enigmistic, se referă la titlul schiţei cu care a 
debutat în 1942 în ziarul „Timpul” – „Pârlitu”, 
iar bibliografia cuprinde 22 de titluri care 

au stat la baza creaţiei rebusiste de anvergură pe care ne‑o 
oferă S. Coloşenco. A doua, realizată împreună cu Iustin Buşe 
(primul autor), este placheta cu nr. 188 din „Biblioteca Rebus”, 
care se încheie cu acelaşi îndemn la lectură prins şi în finalul 
monografiei rebusiste: „Ce este oare o carte bună dacă nu 
un prieten cu care poţi sta de vorbă oricând în singurătatea 
odăii tale?” În căutare de strategii didactice pentru a 
preda‑învăţa‑evalua literatura română, lucrările lui Serghei 
Coloşenco şi ale altor rebusişti sunt o excelentă ofertă pentru 
dascăli.   

 

 
 
 

 IOAN DăNILă 

 MARIN PREDA, LA CENTENAR

(1922‑1980)

„Scaunul de lângă uşă” preferat de Marin Preda
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„Sfârşitul războiului şi încheierea serviciului militar 
aveau să‑l găsească pe Marin Preda la Bârlad, într‑un batalion 
care făcea parte din Regimentul 8 Grăniceri Iaşi. Câte ceva din 
această perioadă răzbate, brodat peste ficţiunea implicită, în 
romanul Intrusul, prozatorul invocând unele călătorii cu trenul, 
între cele două oraşe, în interesul serviciului, cum făcuse şi la 
Cozmeni; şi desele ieşiri în oraş erau reale, cum, probabil, şi 
cunoştinţa cu acea elevă de liceu, ‹‹în vârstă de cincisprezece 
sau şaisprezece ani››, şi schimbul de scrisori dintre ei. Peste 
ani, în trecere prin Moldova, s‑a oprit într‑o zi în acest oraş ‹‹în 
care în 1945 eram militar››, cu un gând bine definit: ‹‹Voiam 
să revăd cazarma unde trăisem sfârşitul războiului, unde mă 
despărţisem pentru totdeauna de contingentul meu cu care îmi 
petrecusem acei ani.›› Între altele, şederea în Moldova – după 

cum va mărturisi la o întâlnire literară de la Vaslui, din 1978 
– l‑a ajutat să cunoască ‹‹dulceaţa graiului moldovenesc››: 
‹‹Fac aici o mărturisire. Am stat în Moldova în anii războiului 
şi pot să spun că am putut să cunosc şi acest grai, vorbesc de 
cel vorbit de oamenii nescriitori, nu de cel vorbit şi scris de 
Eminescu, Sadoveanu sau Creangă. Deci, nu sunt un muntean 
străin de dulceaţa graiului moldovenesc…››

De la Bârlad, odată ce fusese lăsat la vatră, la data de 29 
aprilie 1945, Marin Preda a plecat spre Bucureşti…”

* Stan V. Cristea, Marin Preda. Anii formării intelectuale. 
(1929–1948), ediţia a treia revăzută şi adăugită, Editura Aius, 
Craiova, 2022, p. 341.

MARIN PREDA LA BâRLAD*

La Biblioteca Judeţeană „Marin Preda” din Alexandria a fost 
omagiat scriitorul născut la 5 august 1922, în Siliştea‑Gumeşti, 
Teleorman, autorul „Moromeţilor”, prozatorul de excepţie 
Marin Preda. Bârlădenii au fost prezenţi la sărbătoare cu două 
tipărituri realizate la Editura „Sfera” de Serghei Coloşenco, 
Bogdan Artene şi Constantin Romete, împreună cu Iustin 
Buşe, din Alexandria, cel care a prezentat în faţa numeroasei 
asistenţe placheta nr. 188 din „Biblioteca Rebus” (el fiind 
şi coautor) şi volumul în 112 pagini, „Marin Preda. Univers 
enigmistic”, semnat de prolificul rebusist Serghei Coloşenco. 
Placheta, realizată de Iustin Buşe în tandem cu Serghei 
Coloşenco, are 32 de pagini şi conţine careuri şi enigme 
inspirate din creaţia lui Marin Preda. Volumul îl prezintă pe 
Marele singuratic în coloanele orizontale şi verticale, cu tot 
ce s‑a putut realiza rebusistic: nuvele, romane, ecranizări, 
singura poezie a scriitorului, aprecieri, critici etc. Nu lipsesc 
părinţii, fraţii şi surorile, şcoala şi câteva amintiri din copilărie.

Din spusele d‑lui Iustin Buşe, cele două prezenţe 
tipografice s‑au bucurat de succes, mai ales că un astfel de 
eveniment rebusistic n‑a mai avut loc la Alexandria.

florian Pricop
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ELENA MONU 

PAGINI INEDITE DIN ISTORIA BâRLADULUI
 îN EPOCA MODERNă. CASA PRUNCU

Cotul Negru, unul din cele mai vechi cartiere ale oraşului 
Bârlad, a primit acest nume, probabil, de la desimea codrului 
aflat la marginea sa. Neîntâmplător, actuala stradă Gheorghe 
Emandi s‑a numit, la începutul secolului al XIX‑lea, Uliţa Cotu 
Negru. Astăzi pe strada Gh. Emandi se mai păstrează doar câteva 
imobile datând din acel secol: Casa Kostaki Epureanu‑ Emandi, 
Casa Mihailescu şi Casa Pruncu. Aceasta din urmă, construită în 
stilul caselor boiereşti din epocă, a fost reşedinţa familiei Elena şi 
Constantin Pruncu. 

În ceea ce priveşte numele Pruncu, Costandin Sion, autorul 
celebrei cărţi despre istoria boierimii Moldovei, afirmă că membrii 
acestei familii descind din armeanul Ovanes Pruncu, negustor de 
produse textile în ţinutul Putnei, undeva, pe la mijlocul secolului 
al XVIII‑lea, devenit pământean prin căsătoria cu răzeşiţa Cununa 
Paţa şi, conform cutumei, a obţinând titlul de şetrar.1) Printre 
urmaşii săi, pe la 1842 este menţionat un Costică (Constantin)2)

, 
care, în opinia noastră, ar putea fi maiorul Constantin Pruncu. 
Certă este originea armeană a proprietarului casei din Bârlad. 

Primele informaţii despre Constantin Pruncu se găsesc 
în paginile memorialistice scrise de Magdalena Exarcu (1876–
1949), în Albumul de la Epureni al Caterinei Iordache Epureanu 
(?1840 – ?1885).3)

 Albumul, început în anii petrecuţi de Caterina 
în pensionul de la Dresda (1848–1854), cuprinde, pe paginile 
nescrise, amintirile Magdalenei Exarcu, nepoata de fiică 
(Ecaterina) a lui Manolache Costache Epureanu. Aceste pagini, 
aproape ilizibile, scrise în anul 1944, sunt un izvor preţios pentru 
cunoaşterea istoriei elitelor române în epoca modernă. Amintirile 
Magdalenei Exarcu au rămas inedite până în anul 2013.4) 

Căpitanul C. Pruncu participase la bătălia de la Plevna şi, 
pentru meritele sale, primise gradul de Maior. Profund devotat 
monarhiei, i‑a spus lui Carol I, când regele l‑a vizitat în casa de 
la Bârlad: „Totdeauna la ordinele Maiestăţii Voastre.”5)

 Retras din 
armată cu gradul de maior, s‑a implicat în viaţa politică a judeţului 
Tutova, fiind ales în Camera Deputaţilor, probabil din partea 
partidului conservator. Împreună cu soţia Elena, au păstrat relaţii 
de prietenie cu familia lui Manolache Costache Epureanu (1820–
1880), a cărui casă, existentă până astăzi pe strada Gh. Emandi, nr. 
2 E, se afla vis à vis de Casa Pruncu. După vânzarea, în anul 1868, a 
acestei case lui Gheorghieş Emandi, familiile prietene s‑au vizitat 
la Bucureşti, în conacul de la Epureni sau la seratele muzicale 
din grădina Casei Pruncu. Magdalena Exarcu descrie succint o 
serată pe la 1894, susţinută la pian de „mătuşa Iosefina”, care nu 
a fost altcineva decât fiica unică a lui Costache Negri, căsătorită 
la Bârlad, a doua oară, cu Ştefan Sturdza Bârlădeanu. Printre 
participanţii la recitalul Iosefinei Sturdza, autoarea acestor 
memorii aminteşte doar rudele sale: mama, Ecaterina Exarcu, şi 
vărul Anton Bibescu.6)

 Cu certitudine, casa familiei Pruncu nu era 
singurul salon artistic al aristocraţiei bârlădene. 

Magdalena Exarcu l‑a văzut ultima dată pe maiorul Pruncu în 
noiembrie 1894, la înmormântarea unchiului său, Ioan Costache, 
ultimul coborâtor din ramura Epureanu. 

Constantin şi Elena Pruncu nu au avut urmaşi. După moartea 
soţului (?1900), Elena a dus o viaţă retrasă în casa din Bârlad, 
unde continua să‑şi primească doar apropiaţii. La 20 februarie 
1918, Elena Major C. Pruncu îşi face testamentul asupra averii 
sale mobile şi imobile.7)

 Prin acest testament, ea dispune ca la 

moartea ei să i se facă o simplă slujbă, iar trupul său, împreună 
cu osemintele soţului, care fusese înmormântat la Cimitirul 
Eternitatea Bârlad, să fie duse la Cimitirul Bellu şi înhumate în 
cavoul familiei Comăneanu. 

În ceea ce priveşte casa din Bârlad, Elena C. Pruncu a 
destinat‑o azilului de copii orfani al Societăţii Doamnelor 
Bârlădene, instituţie ce va purta numele, înscris pe frontispiciul 
imobilului, „Azilul Elena Constantin Maior Pruncu”. Ea a mai 
solicitat Comitetului D‑nelor Bârlădene să supravegheze azilul şi 
grădinile şi să gestioneze corect sumele de bani donate, necesare 
funcţionării instituţiei. Testamentul cuprinde numeroase Legate, 
în bani sau obiecte de valoare – tablouri, bijuterii, mobilă ş.a.m.d. 
– ce urmau să fie donate prietenilor şi unor persoane implicate 
în viaţa publică a oraşului: avocat Alexandru Atanasiu, familia 
Căpitan D. Cocea (presupunem, tatăl lui N.D. Cocea), Eugenia 
Colonel C. Davidoglu, Smara Căpitan Ioan, Lucreţia Victor 
Baranga. De asemenea, Elena Pruncu instituie premii în bani: 
Premiul Maior C. Pruncu, acordat Regimentului XII Infanterie 
Bârlad şi Premiul Elena C. Pruncu, pentru elevele merituoase de 
la Şcoala profesională N. Roşca Codreanu.

Azilul de orfani a funcţionat până în anul 1950, când a fost 
desfiinţat de autorităţile locale, iar casa naţionalizată a trecut în 
domeniul public. În prezent, imobilul a trecut în proprietatea a 
două familii: Duda şi Măgdăliniş. 

Note:
1. Costandin Sion, Arhondologia Moldovei. Amintiri şi note 

contimporane. Boieri moldoveni, Editura Minerva, Bucureşti, 
1973, p. 200;

2. Ibidem, p. 201;
3. Elena Monu a introdus notele memorialistice în cartea sa: Familia 

Kostaki. Studii, memorii, documente, Editura Sfera, Bârlad, 2013;
4. Ibidem, p. 228;
5. Ibidem, p. 229;
6. Testamentul Elenei C. Pruncu în folosul azilului de copii orfani 

al Soc. D‑nelor Bârlădene şi mai multe Legate in Documente 
Bârlădene, Volumul V, Diverse de Iacov Antonovici Episcop Huşilor, 
Membru de onoare al Academiei Române, 1926, Atelierele Zanet 
Corlăteanu, Huşi, p. 144;

7. Ibidem, pp.145‑147.



Pagina  13Istoriografice. Case istorice din Bârlad

Istoria unui oraş, indiferent de mărimea sa, nu este decât 
suma istoriilor particulare ale celor ce au locuit aici, a poveştilor 
care le‑au marcat vremelnica existență. A dezvălui poveştile 
necunoscute sau uitate ale Bârladului, a vorbi despre 
destinele unor personaje fascinante, a pune în lumină 
locuri ce încă mărturisesc despre trecut, înseamnă 
paşi pe care este necesar să‑i parcurgem pentru 
a înțelege şi îndrăgi oraşul. Bârladul este un loc 
plin de poveşti ce aşteaptă să fie împărtăşite 
şi de locuri ce se lasă, mai greu sau mai uşor, 
descoperite. Este un oraş cu multă istorie, 
multe legende şi o atmosferă la limita mai 
multor lumi, pe scurt, un adevărat oraş cu 
un prestigiu cultural.2)

Strada Nicolae Bălcescu. O stradă 
aparent banală, cale de circulaţie pentru 
devierea traficului greu din oraş, în lipsa atât 
de necesarei.... şi disputatei politic a şoselei 
de centură. Începe de la celebrul Pod Verde, 
considerat şi clasificat monument istoric (dat în 
folosinţă în anul 1910) şi continuă sinuos printre 
o serie de clădiri ce se constituie în rămăşiţe, încă vii, 
a ceea ce reprezintă cultura şi arhitectura vechiului oraş. 
Prelungire a Bulevardului Manolache Costache Epureanu, la 
vremuri de criză, ea încă mai pâlpâie în ritmuri moldave şi 
ne aduce aminte de parfumul vremurilor trecute şi de ce nu? 
chiar... recente. 

Urmează clădiri, absolut desuete, cu vechime şi trecut 
aparte – gen restaurantul „La Toma Dăscălaşu II” (o fostă 
locaţie hibridă de cârciumă‑han), dar şi locuri încărcate de 
istorie. Dintre toate se remarcă Colegiul Naţional „Gh. Roşca 
Codreanu” – templul educaţional al oraşului, ce a contribuit 
la formarea celor mai multor mari personalităţi bârlădene, şi 
Şcoala Gimnazială „Iorgu Radu”– primul Liceu de fete din oraş, 
întemeiat în 1921– sediul Protopopiatului Bârlad, fosta casă 
Greceanu – ulterior Casa avocat Cristescu, având pe vremuri 

MARCEL PROCA1)

OAMENI, CASE ŞI LOCURI îNCăRCATE DE ISTORIE.
CASA NEŞTIAN

„o grădină cu flori şi pomi de toate esențele”), Casa Stoian – 
fostă Corbu, ulterior Rotaru (str. N. Bălcescu nr. 13), pentru o 
scurtă perioadă internat al Liceului „Gh. Roşca Codreanu” cu 

o arhitectură specifică sfârşitului de secol XIX, Spitalul 
T.B.C. (clădire finalizată în 1955 în stil neoclasic), 

care iniţial se dorea destinaţie pentru internatul 
liceului – (1924), dar şi case mai modeste, 

dar cu un trecut aparte datorită oamenilor 
ce au locuit aici. Alăturate, modeste vizavi 
de impozantul monument istoric al Şcolii 
Gimnaziale „Iorgu Radu”, se află două 
case: casa fostei directoare a Liceului de 
fete – Veronica Tuchilă, situată la nr. 5, 
fostă Bâclea, acum proprietate particulară; 
aşa cum a replicat reputatul profesor 
Cezar Ursu, care, întrebat de inspectorul 

şcolar de pe atunci, Lovinescu, de ce şi‑a 
construit casa chiar lângă liceu, a dat un 

răspuns rămas celebru în istoria culturală a 
oraşului şi transmis din generaţie în generaţie: 

„Preotul îşi face casa lângă biserică, militarul lângă 
cazarmă şi învățătorul lângă şcoală!”); urmează casa 

celui ce s‑a remarcat în pleiada personalităţilor didactice şi 
politice bârlădene, Nicolae D. Neştian, a cărui monogramă 
(N&N) încă se distinge pe frontispiciul imobilului ridicat în 
anul 1912 (după cum apare pe faţadă) şi aflat într‑o stare tot 
mai avansată de degradare şi cu adăugiri neinspirate, ce strică 
farmecul vechiului imobil, unul din puţinele ce au supravieţuit 
în oraş.

Clădirea, ce încă mai aminteşte de tipologia vechilor case 
boiereşti, a fost naţionalizată în anii ’50, pentru ca, ulterior, 
la începutul anilor ’60, să adăpostească Casa Pionerilor şi 
diferiţi chiriaşi ai R.A.G.C.L. Bârlad, actualmente proprietate 
particulară. Fosta proprietate era mult mai vastă, mergând 
până în apropierea intersecţiei cu actuala stradă Nicolae Iorga.

Nu putem înţelege moştenirea Cetăţii fără să cunoaştem 

Casa Neştian şi frontonul acesteia.
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poveştile ce vorbesc despre domni, doamne şi domniţe, despre 
casele în care au locuit şi locurile lor de promenadă, despre 
moravuri, despre veselii şi tristeţi, într‑un cuvânt despre viaţa 
aşa cum înţelegeau să o trăiască atunci bârlădenii noştri.

Istoria tinde să ţină ascunse unele 
amănunte despre viaţa persoanelor care au 
devenit faimoase în timp sau au scris istoria. 
Probabil una dintre cauzele lipsei de mândrie 
națională la români este şi faptul că nu ne 
cunoaştem istoria. Cum poate cineva să aibă 
măcar o vagă idee de propria identitate şi 
să îşi iubească neamul, dacă nu îşi cunoaşte 
trecutul şi consecinţele faptelor din trecut 
asupra prezentului.

Răsfoind presa bârlădeană, descoperi cu 
emoţie evenimente şi personalităţi şi implicit 
modul lor de reflectare în mentalitatea 
colectivă locală, despre care generaţiile mai 
vârstnice ori mai tinere au auzit întâmplător, 
din istoria orală, din manualele şcolare, 
din bibliografii, ori cel mai adesea prin 
intermediul arhivelor şi al pasionaţilor 
de istoria naţională (din păcate din ce în mai puţini). Din 
noianul informaţiilor, aflăm cu uimire şi satisfacţie totodată 
despre existenţa unei numeroase elite româneşti existente 
între anii 1878 şi 1946, trecută apoi prin furcile caudine ale 
proletariatului care a decapitat‑o, la propriu şi la figurat. 

N.D. Neştian s‑a născut în satul Tuchilaţi, comuna Vutcani, 
judeţul Fălciu, din părinţi ţărani nevoiaşi (n. 4/6 noiembrie 
1878, fiu al lui Dumitrache şi Anica – d. Bucuresti, la 23 
februarie 1966, având ca ultimă adresă str. Stavropoleos, nr. 
3). Provenea dintr‑o veche familie de răzeşi, fratele său 
menţionând în una dintre lucrările sale că dispune de un 
document atestând, se pare, existenţa acesteia încă din anul 
1700. A urmat liceul şi seminarul „Veniamin Costachi” din Iaşi. 
A fost licenţiat în filologie clasică şi în drept. Ulterior îl regăsim 
ca absolvent al Academiei de Teologie din Bucureşti.

Frate al lui Gheorghe D. Neştian, ilustru profesor 
bârlădean, cunoscut, în general, cu prenumele de Ghiţă, 
profesor de Limba latină, elenă şi drept, între 15 noiembrie 
1899 – ianuarie 1932, director între 1909‑1910 al Liceului 
Codreanu, a fost, ca şi acesta, profesor de istorie şi latină la 
Liceul Codreanu, predând economie politică, drept şi istorie 

între 1 octombrie 1908 – 1 septembrie 1938 şi director între 
anii 1914‑1916, precum şi la Şcoala Normală „Principele 
Ferdinand şi Liceul de fete „Iorgu Radu”. 

Unul dintre foştii săi elevi de la Şcoala Normală 
„Principele Ferdinand”, Gh. Silion (în mss.), îi face 
un inedit portret surprinzând calităţile acestuia, 
arătându‑şi admiraţia pentru profesorul, omul, 
prietenul şi politicianul pe care l‑a cunoscut în 
multiple ipostaze:

 „Neştian Neculai – profesor de istorie şi 
drept – a fost o fire mai liniştită. Cu înfăţişarea 
plăcută şi mult proporţionat ca fizic, ne domina 
cu maniera lui corectă în haine şi vorbă, cu laude 
şi mustrări scurte şi serioase, ne impresiona, 
ruşinându‑ne de necuviinţă sau mici greşeli faţă 
de el.

Când un elev nu ştia, el îi punea un punct în 
catalog şi‑i zicea: „Să ştii, dragă, că te mai ascult 
şi dacă nu vei răspunde, cu părere de rău, dar vei 
căpăta nota, care... nu‑ţi va aduce bucurie nici ţie, 
nici părinţilor tăi”. Dacă elevul răspundea bine, îl 
onora cu note până la 9.00, şi îl considera ca fiind 

bun, ţinându‑i minte numele.
Eu căpătasem o atitudine de respect şi ascultare faţă de 

el, pe care i‑am păstrat‑o tot timpul în şcoală; iar în societate 
– după ce am devenit învățător la Dragomireşti – Tutova, l‑am 
respectat şi, rugându‑l pentru multiplele nevoi ale mele şi 
ale şcolii – şi când era prefect de Tutova, el m‑a ajutat cu cea 
mai mare bunăvoință, primindu‑i cu îngăduință şi ascultare 
observații la care din punct de vedere politic şi social avea 
dreptate.

Prin 1926, toamna, m‑am dus la el acasă pentru un sfat 
şi o stăruință. M‑a primit foarte mulțumit că un elev vine să‑l 
consulte. După ce mi‑a dat sfatul pentru mine şi făgăduința 
pentru ajutor să‑mi fac şcoală de cărămidă în sat, m‑a oprit 
cu multă insistență la masă. Masa i‑a fost modestă: un borş de 
fasole foarte bine gătit şi consistent, cartofi prăjiți cu murături 
şi mămăliguță caldă. Totul bine gătit şi servit de doamna, soția 
lui.

Era de nuanță politică liberal ca Vintilă Brătianu. În 
discuția liberă asupra politicii, am plecat de la constatarea 
explicată de el că permanent în timp şi spațiu, pentru toate 
popoarele, politica este şi va fi apanajul unei ‹‹clici›› ce se 
erijează, insinuându‑se cu mijloacele cele mai bizare – abjecte 
câteodată – în fruntea popoarelor naționale, impunându‑le 
cu forța idei, muncă şi directive cu totul personale şi‑n dauna 
tuturor. Principiul întregului eşafodaj politic se bazează pe: 
‹‹Scopul, puterea, scuză mijloacele›› – chiar abominabile: 
‹‹Forța primează dreptul›› şi ‹‹Înşelăciunea liber consimțită e 
nenorocirea dreptății››(…)

Dar cel mai bine, cu satisfacții morale pentru mine şi 
îmbunătățire culturală pentru sat şi comună, a fost ajutorul ce 
mi l‑a dat la cererea mea, la construirea şcolii de cărămidă din 
satul Dragomireşti, județul Tutova. (…)

Dincolo de anecdote, ce îşi au, desigur, farmecul lor, 
istoria se scrie prin fapte şi realităţi. Fiecare dintre cei doi fraţi 
a ales să urmeze cariere diferite. Unul pe cea didactică (cu o 
implicare mai redusă în politică) şi ştiinţifică, celălalt s‑a axat 
pe cea politică, chiar dacă în plan secund a fost în continuare 
preocupat de învăţământ, în calitate de profesor, director şi 
mai apoi ca prefect. Analizând climatul politic bârlădean, din 
perioada interbelică, putem constata că disputele politice 
cuprindeau o paletă largă de manifestări nelipsind atacurile Casa Neştian, imagine actuală

N. Neştian
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la persoană şi demagogia, urmărindu‑se de multe ori interese 
personale sau de grup.

Dincolo de aceste consideraţii, nu putem să nu remarcăm 
o legătură foarte strânsă de‑a lungul timpului între diferitele 
personalităţi politice bârlădene de factură liberală, ce depăşesc 
uneori, ca şi astăzi, sfera relaţilor personale şi de partid. Să ne 
explicităm: în 1919 îi regăsim pe Grigore D. Vasiliu şi pe Gh. D. 
Neştian în comitetul de direcţie al Băncii Tache Protopopescu 
din Bârlad. („Calendarul Tutovei pe anul 1920”).

Încă din primul an al directoratului la Liceul Codreanu, se 
implică activ şi cu ocazia sărbătoririi celui de al 50‑lea an de 
existenţă, insistând pe lângă autorităţi pentru obţinerea mai 
multor săli de clasă şi mai ales a unui laborator considerat de 
el extrem de necesar.

 În 1924 cu ocazia împlinirii a 78 de ani ai acestei instituţii 
şcolare, la îndemnul lui Vasile Pârvan (promoţia 1903), şi 
datorită prezenţei lui la sărbătoare, toţi foştii elevi şi profesori 
ai liceului au donat sume importante în vederea construirii 
unui internat pentru fiii de ţărani săraci. Printre donatori s‑au 
numărat, în afară de nume ilustre precum cel al Ministrului 
învăţământului, prof. Dr. C. Angelescu, N. D. Neştian în numele 
Prefecturii Tutova (20.000) lei, fratele său în nume personal 
(5000 lei) şi alte personalităţi. Îl regăsim de altfel şi membru al 
Comitetului Şcolar al liceului în intervalul 1923–1927. 

N. D. Neştian a fost şi unul dintre cei mai fervenţi 
susţinători ai întemeierii unui Liceu de fete în Bârlad, făcând 
parte şi din primul comitet al şcolii, alături de alţi profesori 
dedicaţi precum: Ursu Cezar, scriitorul G. Tutoveanu, avocatul 
Georgescu Vasile şi numeroşi părinţi. El a contribuit la 
atragerea ca principal sponsor (1921) a moşierului căruia 
şcoala îi poartă numele, dar a avut şi o contribuţie proprie 
donând o sumă de 1500 de lei, desigur minoră faţă de 
necesităţi, dar importantă la salariile de atunci şi de acum. 

A avut şi o variată activitate publicistică, putând fi regăsit 
în publicaţii precum Monografia Liceului „Codreanu”. Tipărită 
la jubileul de 50 de ani de la înfiinţarea acestuia, 1858 –1908, 
la Tipografia şi Legătoria de cărţi „Constantin D. Lupaşcu”, în 
1910, cuprindea şi capitole semnate de fraţii Neştian: Gh. D. 
Neştian, Cuvânt înainte; Neculai D. Neştian, Gheorghe Roşca 
Codreanu, fondatorul Liceului; Serbarea jubiliară (articol 
nesemnat, probabil scris de Gh. D. Neştian în calitatea sa de 
director). 

În cancelaria Liceului „Codreanu” s‑au pus bazele secţiei 
Bârlad a „Ligii Culturale” (de Sfântul Dumitru, la 26 octombrie 
1909). În publicaţiile acesteia, de tipul „Buletinului Ligii 

Culturale” din Bârlad, ulterior „Foaia Ligii Culturale” (al cărei 
număr 1 a apărut în anul 1916, luna ianuarie, anul VI), întâlnim 
deseori semnătura profesorului Neculai N. Neştian. 

Ca urmare a calităţilor oficiale în decursul timpului, îl 
regăsim printre participanţii la manifestări oficiale, având 
parte de aprecieri elogioase în diferitele publicaţii ale vremii.

Din cauza opiniilor politice a plătit din greu după 1948, 
fiind nevoit să plece din oraş şi să devină cântăreţ bisericesc la 
Biserica Stavropoleos din Bucureşti. 

Acest lucru ar explica de ce despre unul dintre fraţi s‑a 
putut pomeni în diferite lucrări în perioada comunistă, de 
genul Bârladul de odinioară şi astăzi şi despre celălalt nu, 
decât în subsidiar şi denigrator. Nici regretatul profesor Traian 
Nicola în monumentala sa lucrare, Valori spirituale tutovene. 
Bibliografii, nu ne oferă mai multe informaţii despre cel ce a 
jucat un rol important în viaţa politică, socială, didactică şi 
culturală din perioada interbelică a oraşului şi a fostului judeţ 
Tutova.

Prin întreaga sa activitate, Neculai N. Neştian îşi merită 
pe deplin locul în galeria personalităţilor publice bârlădene.

Note:
1. Profesor de istorie, Şcoala Gimnazială Iorgu Radu, primul liceu de 

fete din oraş.
2. Pentru consideraţii generale, vezi  Elena Diaconu, Case şi locuri. 

Necesitatea unor plăci memoriale, în Bîrladul odinioară şi astăzi, 
(B.O.A), Bucureşti, 1980, vol. I, pp 165‑173; Ioan Galiţă, Gheorghe 
Neştian, în B.O.A, pp. 327‑333; Marcel Proca, Viața cotidiană din 
oraşul Bârlad în a doua jumătate a secolului al XIX‑lea şi începutul 
secolului XX, Editura Sfera, Bârlad, 2011; idem, Şcoala Gimnazială 
Iorgu Radu (1921‑2021), Editura Sfera, Bârlad, 2021.

N. Neştian, rândul doi, al treilea din stânga.
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ELENA PETRIMAN

MăRTURII
Trecuseră câteva luni bune de la primirea scrisorii mult aşteptate a 

domnului Zeletin, datată 30 martie 2009, Tecuci. Redau conţinutul scrisorii:

Dragă Elena,

Felicitări pentru carte şi succes la tipărirea ei! Am citit‑o foarte atent. E bine 
scrisă şi e frumoasă. Mâine voi pune la poştă manuscrisul, probabil la Bucureşti.

Am notat în roşu unele sugestii privitoare mai mult la acuratețea stilistică. 
Ar mai fi fost unele probleme de construcție a tripticului, dar nu de mare 
însemnătate: cartea poate să meargă pe drumul ei.

Încă o dată scuze pentru întârziere, dar cred că o înțelegi.
N‑ai răspuns la telefon, vei fi fost, probabil, la Burdusaci. 

 Cu afecțiune, 
C. D. Zeletin

 Au urmat recorectarea manuscrisului, drumul spre Academia Bârlădeană şi spre Editura Sfera din Bârlad. Am 
fost cazată, pentru o noapte, la doamna profesor dr. Elena Monu, preşedinta Academiei Bârlădene, căreia îi datorez 
mulţumirile mele pentru că a înlesnit editarea şi lansarea romanului meu de debut: ,,Întâlnirea din tren”. C. D. Zeletin 
mi‑a făcut onoarea de a fi prezent la lansare în Sala Academiei Bârlădene, pe 14 noiembrie 2009. O sală neîncăpătoare: 
se ştia că va veni domnul C.D. Zeletin! Sosit special de la Bucureşti şi însoţit, ca de obicei, de fratele său, inginerul Paul 
Dimoftache…Voi rămâne mereu cu impresia de neşters că a răspuns nu doar invitaţiei Academiei ci şi chemării mele…

E o plăcere pentru mine foarte mare să prezint această 
carte, a cărei geneză îmi este extrem de cunoscută. O carte pe 
care am citit‑o, cuvânt cu cuvânt. Este vorba de ,,Întâlnirea 
din tren”, cartea de debut a Elenei Petriman, nume la care, 
în memoria strămoşilor din care se trage, şi‑a ataşat şi 
pseudonimul Țarălungă. Am să încep printr‑un singur 
element biografic: noi suntem consăteni, din Burdusaci, 
fosta comună Burdusaci, azi, devenit sat al comunei 
Răchitoasa, cumva, umilit onomastic, dacă putem spune aşa. 
Sat de răzăşi din neam în neam, localitatea Burdusaci este 
astăzi, umilită, cumva, prin trecerea la comuna Răchitoasa, 
judeţul Bacău, localitate cu o vechime de doar 200 de ani, 
comparativ cu Burdusaci. Să vă spun că Burdusaci, cu satele 
din jur, este una din localităţile cu cea mai mare vechime, 
atestată documentar, prima dată, pe la 1455. Acest sat se 
numea Oprişeştii de Jos. Probabil că s‑a remarcat prin ceva, 
ca să fie pomenit pe la 1455. Satul este de răzeşi şi Elena 
Petriman se trage din neam de răzăşi, neamul Petriman… 
Iată, mă opresc aici cu elogierea locurilor care au dat‑o pe 
Elena Petriman Țarălungă. 

Am să vă spun un amănunt. Deşi suntem consăteni, noi 
nu ne‑am cunoscut. Ne‑am văzut prima dată în 2006, aici, 
la Academia Bârlădeană. Ne‑am revăzut şi la Burdusaci, o 
singură dată. Cu un ram al familiei am fost în strânse relaţii ‑ 
spun o chestiune intimă, de romantism personal ‑ mă leagă 
puternice amintiri. Prima dată când am văzut eu Bârladul 

 C.D. ZELETIN 

ELENA PETRIMAN ŞI ÎnTâlnIrea dIn Tren*
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(am venit la liceu, în anul 1945), am parcurs drumul cu căruţa 
cu boii, cu mătuşa Natalia Petriman, soţia lui moş Ioniţă 
Petriman. Tata fusese mai înainte să ne înscrie la liceu. Am 
înnoptat şi ne‑am oprit în loc, privind Bârladul de undeva, 
de sus. Am rămas fascinat: o mare de lumini, ca o feerie, aşa 
vedeam eu atunci, pentru prima dată, Bârladul... 

Trebuie să spun ceva şi despre numele de Țarălungă. 
Elena Petriman a descoperit că are şi un străbunic 

Țarălungă, care a fost preot… Să fii răzeş şi să te numeşti 
Țarălungă! Etimonul e latin: terra longa. Tocmai asta 
subliniază provenienţa răzăşească… Răzeşia este o formă 
de aristrocraţie rurală, care se găseşte numai la noi. Avea 
două forme: răzăşi şi mazili. Răzăşul era un sătean în slujba 
domnului, care se evidenţiase în lupte şi care căpătase titlul 
conferit prin aceste fâşii de teren, de la un capăt la altul, din 
deal în deal: terra longa, adică, pământ întins din deal în altul. 
Răzăşul avea dreptul să poarte armă, pe care o ţinea acasă, 
s‑o aibă la îndemână, când era chemat la domnie. Cum era 
chemat la domnie? Cu celularul? Cu centrala telefonică? Alo! 
Alo! Nu, era un aranjament al acelor timpuri. Din această 
realitate a rămas expresia a da şfară în țară. Atunci luau 
calul, pâine, vas cu apă, brânză şi plecau la domnie.

Acum câţiva ani, ducându‑mă la Burdusaci, m‑a prins 
noaptea pe drum. ,,Să vă luaţi ceva, o lanternă, că‑i periculos 
noaptea!” Cum, în satul meu natal să‑mi fie teamă să merg 
noaptea pe drum? Iată ce vremuri am ajuns! 

Revenind la carte.
Elena Petriman auzise de mine de când era mică. Prima 

dată, de la profesorul Zupperman. Mai întâi mi‑a scris o 
scrisoare, apoi a urmat o corespondenţă. Am rămas foarte 
surprins de talentul ei epistolar. O epistolieră de clasă! Ia 
citeşte! spun fratelui meu.

Sigur că lăudând talentul epistolier, încet încet ne‑am 
apropiat de ideea scrisului. Mi‑a trimis schiţe, medalioane, 
dar fără să fie obsedată de stilul artistic, cu o scriere cursivă, 
narativă, scriitoare destul de modernă, de altfel. Prima ei 
scriere se intitula, dacă‑mi aduc bine aminte, „Pantofiorii 
bunicii” şi a fost publicată aici, la Bârlad, în revistă. 

În privinţa cărţii „Întâlnirea din tren”, a scris întâi o 
variantă, apoi o alta, apoi le‑a unit şi aşa a ieşit această carte, 
extrem de fluentă, cu mult har. Ca să nu stric surpriza în ceea 
ce priveşte conţinutul, ca un elogiu, doar atâta vă spun: e o 
carte pe care nu o poţi lăsa din mână.

În ceea ce priveşte problemele acestei cărţi, autoarea, 
care ca profesie de bază este jurist, are, întâi de toate, o etică 
morală, atât de etică, încât eticul aproape inhibă esteticul. Şi 
asta o spun nu ca un reproş, ci ca să subliniez partea etică. 
Sigur că acest aspect i l‑am revelat ei, spunând: „Aproape nici 
nu mai interesează dacă‑i adevărat sau nu, dacă adevărul 
este îmbrăcat atât de frumos!” 

Subliniez că această carte e o dramă, are o canava 
foarte etică, nu o spun ca o critică, ci ca să elogiez o vibraţie 
profundă a sufletului ei în faţa nedreptăţii la care au fost 
supuşi strămoşii ei, pentru drama pe care au trăit‑o, pentru 
cei care au murit pe front. Asta a mişcat‑o cel mai mult: 
cum să lupţi pe front desculţ, dezbrăcat şi plin de răni, şi 
nimeni să nu‑ţi pomenească nici măcar numele! Pentru ce 
a făcut ea, ar fi trebuit să existe un comitet de douăzeci de 
femei. A pornit nişte campanii eroice, care aproape că nu 
sunt potrivite unei femei, a umblat prin toată ţara, în aflarea 

adevărului. Este imoral ca un om să moară şi nici să nu i se 
cunoască numele, spune autoarea în carte.

Acestui demers eroic i s‑a dedicat Elena Petriman. Ca 
un ecou a scos această carte.

Care are şi modulări subiective, dar se bazează pe nişte 
fapte reale, o realitate puţin obsesivă. Şi are dreptate. ,,Sapă! 
Sapă! Până dai de apă!”, vorba lui Blaga. Asta a făcut ea: 
până‑n pânzele albe…

Felicit Academia Bârlădeană care a avut iniţiativa 
pe care eu am sprijinit‑o sufleteşte. Le doresc membrilor 
să citească această carte, s‑o comenteze, să ia legătura 
cu autoarea, să o critice, să o laude, întâi de toate să o 
laude: lauda este existenţa noastră divină. Închei, nu fără 
a‑mi exprima bucuria de a avea în mijlocul nostru pe 
doamna Veronica Moroşanu, care a venit de la Verdeş, fiica 
profesorului Moroşanu, senator, un mare om, un om de 
legendă, un mare om de presă, un mare patriot. Doamna 
este profesor de matematică, dar e şi pictoriţă.  

Aplauze pentru autoare! 
Laude pentru domnul Serghei Coloşenco şi pentru 

Bogdan Artene, pentru contribuţia lor la redactarea revistei 
şi a cărţii. 

* Text transcris după înregistrarea video a eveni‑
mentului din 14 noiembrie 2009.

C. D. Zeletin, la prezentarea cărții.

21 mai 2017. Reuniune la Academia Bârlădeană, 
ultima la care a participat Preşedintele nostru de Onoare, 

C. D. Zeletin, aici însoţit de sora domniei sale,  
dr. Gabriela Dimoftache Sfinţeanu.
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Să rememorăm ce oameni deosebiţi au dat aceste meleaguri! 
Aş începe cu episcopul Ioanichie al Romanului, cel mort la 1759, 
pe vremea cireşilor şi din cauza cireşelor, care e important, atât 
prin ceea ce a făcut, cât şi prin genealogia lui: numele de familie 
abandonat a fost Motăş, pentru că se trage din familia Motaş, nume 
la care a renunţat. Despre Motoşeşti, spune M. Costăchescu că 
s‑ar trage din Maramureş. Episcopul Ioanichie al Romanului avea 
pământuri, răzeşii, care se întindeau pe o lungime de 20 kilometri 
între Răchitoasa şi Podu Turcului. O localitate se numeşte astăzi 
Motoşeni. Acest episcop e important nu doar prin faptul că a fost 
un mare om de cultură, cât şi prin faptul că a fost inginer hotarnic. 
I‑a precedat un alt moldovean de excepţie, Costachi Conachi, 
despre care am putea spune că e creatorul poeziei româneşi 
moderne. Din această familie Motăş s‑au mai ridicat o serie de 
personalităţi remarcabile. Un Baicu Motăş care 
a dat numele satului Baicani. O fiică a lui Gavrilă 
Motăş, căsătorită Ursu, va da satul Ursa. Acuma 
a venit tăvălugul acesta, al inculturii toponimice. 
S‑au schimbat numele localităţilor, o adevărată 
dramă. Cum se poate ca satului Cârna, de lângă 
Burdusacii Elenei Petriman Țarălungă, care este 
citat pe la 1425, să i se schimbe numele în Lunca? 
1425! Tremură carnea pe tine, nu alta! Ce s‑au 
gândit? Cum să se numească o localitate Cârna? 
,,Nu mă dau şi nu mă las, pân‑n‑o face Cârna nas!” 
Ei, dacă s‑ar fi gândit că, de fapt, Cârna vine de la 
Carena, îi ridicau şi statuie, pe‑un postament de 
aur…Dar nu s‑au gândit. Şi aşa mai departe... S‑a 
schimbat numele Gunoaia, un nume fascinant, 
pentru că l‑au asociat cu ,,gunoiul”. Ori nu există 
feminin de la ,.gunoi”. Gunoiul este un defectiv 
de plural. I‑au spus Moviliţa. Numele Băhniţa s‑a 
schimbat şi el, ori Bahnă e un nume slav. Dacă vine cineva astăzi 
pe acele meleaguri, pe bună dreptate, poate spune: „Cum să 
vorbiţi de vechimea de la 1425, că nu mai aveţi astăzi nici Băhniţa, 
nici Gunoaia, nici Cârna!”

E o mare durere aceasta! Sigur că ne recomandăm prin 
personalităţile ce s‑au ridicat de aici. Dar mai important este 
filonul anonim, prin săteanul, prin răzăşul neamului, care avea 
conştiinţa neamului de care aparţine, fiind un om cultivat. Pentru 
noi, cultura înseamnă cultură livrescă. Nu ne gândim că ar putea 
să existe oameni cultivaţi, dar care pot fi analfabeţi. Dacă trăieşti 
într‑un ritual, care are o reprezentare cosmică a existenţei astrale, 
înseamnă că trăieşti într‑un cult, pe care‑l transmiţi urmaşilor: 
asta înseamnă un om cultivat...Un om, oricât de mult ar citi, 
milioane de cărţi de‑ar citi, dacă nu este moral, nu este un om cult.

Totuşi, ca să evocăm câteva personalităţi de acolo, în afară de 
episcopul Ioanichie, a mai fost o figură remarcabilă a Bârladului, 
dr. general Traian Mironescu, erou de război, nu în sensul că a 
murit în război, ci pentru că a practicat vaccinul, la Mărăşeşti, 
sub focul armelor. Ruda lui, C. Ionescu, bârlădean şi el, îşi avea 
locuinţa chiar în apropiere. Alt burdusăcean este Ştefan Zeletin, 
cel care a elaborat „Burghezia română”, o cercetare care a fost 
publicată şi apreciată ca fiind una dintre cărţile fundamentale ale 
literaturii române. 

Pe cine are înainte? Pe Dimitrie Cantemir. Pe cine are după 
el? Pe Titu Maiorescu. Eu am exprimat de multe ori, cu oarecare 
sfială, acest amănunt: că trebuie făcut ceva în memoria lui. Ştefan 
Zeletin a fost ideolog liberal prin ,,Burghezia română”. Unde a fost 

concepută cartea? Aici, la Bârlad. Era profesor de limba germană 
la Liceul ,,Roşca Codreanu”. Cu studii la Erlangen, cu studii la 
Paris, doctorat la Berlin, studii la Oxford. Şi totuşi, el nu a călcat 
pe la Academia Bârlădeană. De ce? Pentru că stătea în casă şi 
scria. O persoană de la Paris, care pe atunci era elevă şi stătea 
la aceeaşi gazdă cu Ştefan Zeletin, a mărturisit că nu l‑a văzut 
decât de vreo două‑trei ori. Era foarte curioasă. De ce? Pentru 
că scria. Această izolare el neexplicând‑o, unii au crezut că o face 
din emfază şi plinătate de sine. Unul dintre aceştia a fost chiar 
părintele Toma Chiricuţă, care, la apariţia cărţii lui Ştefan Zeletin, 
,,Din ţara măgarilor” în 1916, a publicat un pamflet de două pagini 
în „Neamul românesc”. Primul care s‑a alertat a fost Nicolae Iorga: 
„Cea mai neruşinată carte care s‑a scris în literatura română...” 
A pornit o campanie de distrugere a lui Ştefan Zeletin. Sigur că 

această campanie ar fi evoluat dacă, două‑trei 
săptâmâni mai târziu, nu ar fi izbucnit războiul. 
Odată cu începerea războiului, şi Iorga şi‑a 
schimbat atitudinea.

Ştefan Zeletin a fost atât de interesant, atât de 
adânc, încât, un alt tecucean, născut şi el la 1882, 
Ion Petrovici, ajuns ministru la 1927, de dragul lui, 
de dragul dreptăţii, şi‑a pus următoarea întrebare: 
„Ce ne facem dacă într‑un orăşel de provincie 
avem un profesor excepţional, foarte bun, dar e 
doar profesor secundar? Să treacă în învăţământul 
universitar! Dar nu poate, că are peste 40 de 
ani.”Atunci a fost formulată acea lege aşa numită 
„Legea chemării” sau Legea 81, în care se spunea: 
„Când o comisie stabileşte că profesorul cutare e 
demn să fie profesor universitar, sare peste toate 
etapele şi ajunge direct profesor.” Aşa s‑a întâmplat 
cu Ştefan Zeletin, bârlădeanul nostru. 

Prin Legea 81, pusă în aplicare din iunie 1927, au fost numiţi 
doi profesori universitari: Ştefan Zeletin şi Iorgu Iordan, amândoi 
cunoscători de limbă germană. Pentru Ştefan Zeletin s‑a creat o 
catedră specială la Iaşi, de istoria filozofiei antice şi medievale. 
Ştefan Zeletin a fost cel care, pentru prima oară, a formulat 
noţiunea de „capitalism monopolist de stat”, el, nu Lenin.

Pentru Iorgu Iordan s‑a format catedra de romanistică.
Alexandru Brăescu este altă mare personalitate pornită din 

Burdusaci. Despre el am scris o carte, pe care o vom prezenta 
şi aici, în cadrul Academiei Bârlădene. A fost primul profesor 
universitar de psihiatrie, a fost fondatorul Spitalului de Psihiatrie 
,,Socola” din Iaşi. Cu studii făcute în străinătate, în Franţa, la 
Salpêtrière!

S‑au ridicat din Burdusaci: Miltiade Filipescu, Constantin 
Filipescu, cel care a dăruit municipalităţii Bucureşti 200 de 
hectare de teren în Parcul Herestrău…

Se spune că le stă bine răzăşilor să se laude că‑s mari şi tari. 
Despre burdusăcenii noştri se spunea că sunt atât de mândri, încât 
se duceau la prăşit învelind sapa în batistă, iar coada o foloseau 
drept baston. Prietenul meu, etnologul Constantin Donea, mi‑a 
pus următoarea întrebare: „De ce în zona asta a Burdusacilor, 
până la Motoşeni, nu se purtau opinci şi nici costum popular?” 
N‑am ştiut ce răspuns să‑i dau. Cum de‑au purtat haine nemţeşti, 
cum de‑au purtat în picioare orice, numai opinci nu! Nu am avut 
un răspuns. Or fi avut vreo legătură cu ,,berladnicii”...

* Text transcris după aceeaşi înregistrare video. 

C.D. ZELETIN

„S-au	rIdICat	dIn	BurduSaCI...”	*
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Dorinţa de cunoaştere a strămoşilor şi în acelaşi timp 
a lumii satelor a devenit cu atât mai stringentă cu cât satul 
românesc, un univers patriarhal cu nuanţe originale specifice 
neamului nostru, a pornit pe un drum al dispariţiei în unele 
zone sau al schimbărilor radicale în altele, iar urmaşii noştri 
trebuie să‑şi cunoască rădăcinile. Este foarte greu să alcătuieşti 
o genealogie în lumea satului românesc, o lume în majoritate 
analfabetă în secolele trecute, o lume în care nici toţi preoţii 
nu ştiau carte, o lume care a lăsat foarte puţine însemnări, sau, 
dacă a lăsat, sunt greu de găsit. Sunt cazuri fericite când unele 
familii apar în documentele emise de cancelariile domneşti 
sau în zapisele locale. Totuşi, pentru ultimele două secole 
avem posibilitatea unor informaţii datorită catagrafiilor, dar 
mai ales a registrului de botezuri, cununii şi înmormântări de 
la biserici, după intrarea în vigoare a Regulamentului Organic 
preoţii fiind obligaţi să facă aceste înregistrări.

Satul Zăicoi de pe Valea Ploscuţei, afluent al Amaradiei, 
apare în documente în anul 1572, primii locuitori fiind urmaşii 
lui Zăicoi, fiul lui Zaicu1.

Prima biserică despre care avem informaţii a fost ridicată 
în jurul anului 1700 de călugărul Nicolae2. A fost o bisericuţă 
construită din lemn, pe un pinten de deal care coboară spre 
apus, după ce se desprinde de Dealul Viilor, parte a masivului 
deluros Măgura. Această bisericuţă a devenit centrul spiritual 
al satelor din jur. Ctitorită într‑un loc liniştit, la poale de 
pădure, a atras o lume de diaconi şi preoţi, care s‑au stabilit 
pe Valea Ploscuţei, prin cumpărarea de la boierii Poenaru a 
unor curele de teren cu hotarul „din zare în zare”. Au urmat, 
începând cu 1796, să se stabilească, tot prin cumpărare, o 
parte din locuitorii fostului sat Negovani, distrus de turcii lui 
Pazvantoğlu. Satul s‑a completat cu alţii veniţi de pe Olt, din 
Ghelmegioaia, de la munţi sau de la izvoarele Amaradiei, din 
satul Bârzeiul de pădure.

Unul din cei veniţi, prin cumpărare, în 17963, a fost şi 
Mihai Călăraşu, fiul lui Gherghie Călăraşu, de peste deal, din 
satele de la izvoarele Ploscăi, poate tot din Negovani. Dar putea 
fi şi din Obârşia, Rădineşti, Hălăngeşti, în toate aceste sate sunt 
familii cu numele Gherghe, ramuri ale trunchiului comun.

Primul locuitor din zonă, cu numele Gherghe4, apare 
într‑un document din 9 noiembrie 1722 (7231). Documentul 
consemnează o judecată între moşneni (copărtaşi ai moşiei 
satului) pentru hotarul satului Rădineşti, de fapt o reluare a 
unei judecăţi din 1691 (7190). Atunci, Gherghe din Obârşie cu 
nepotul său, Barbu, au participat la ambele procese. De fapt, 
rejudecarea din 1722 s‑a datorat nemulţumirii lui Gherghe de 
hotărârea din 1691 „zicând că au parte mai puţină‑ntr‑acel 
hotar.” În 1691, Gherghe şi nepotul său, Barbu s‑au judecat cu 
Dumitru Dascălul cu cetaşii lui „după cărţile lor ceale bătrâne” 
şi s‑a hotărât „să ţie Dumitru Dascălul cu cetaşii lui din tot 
hotarul trei părţi şi Gherghe cu nepotul său o parte”. Teritoriul 
aflat în litigiu se întindea în hotarul satelor de astăzi: Rădineşti 
şi Hălăngeşti, sate în apropierea Zăicoiului, toate, în prezent, 
pe teritoriul comunei Dănciuleşti, din judeţul Gorj.

Toţi participanţii la procesul din 1691 şi 1722, erau 
moşneni în hotarul respectiv, erau urmaşii unor moşi. La 
1691 şi 1722 s‑au prezentat cu documentele de proprietate 

pe care le aveau şi cu martori. În 1722, Dumitru Dascălul nu 
mai trăia. La proces s‑a prezentat fiul său, popa Stan, cu o 
carte de la Mihai Vodă, din 1597 (7106)5. Atunci a cumpărat 
„moşul lor” Bălan, tot hotarul Rădineştilor, de la Cârstiian şi 
de la alţi moşneni. Dintre moşnenii care au vândut, Cârstiian 
„şi‑au răscumpărat partea lui, o parte de peste tot hotarul” de 
la Bălan, în 1626 (7134)6, „făcând şi zapise de aşezământ unul 
la mâna altuia”. Cu acest zapis, Cârstiian şi‑a scos şi „carte de la 
Alexandru Vodă de la leatul 7136 pe această stăpânire”.

Gherghie şi nepotul său Barbu au fost urmaşii lui 
Cârstiianu. Documentul din 1722 este edificator: „iar mai în 
urmă rămânând stăpân tot Gherghie din Obârşia (loc rupt în 
manuscris) nepotu său Barbu pi partea lui Cârstiianu”.

Bălan şi Cârstiianu au fost moşneni în Rădineşti. 
Cunoaştem o parte dintre strămoşii lor dintr‑un document din 
1489 (6997). Atunci, Şerbu a vândut a treia parte din Rădineşti, 
cumpărătorii fiind din Creţeşti, un sat din apropiere: Bucşa şi 
fratele său Dan cu fiii lor şi cu verii lor, Slăveiul şi Neagul şi Radul 
şi Stan cu fiii lor şi unchiul lor Stan cu fiii săi şi nepoţii lor de 
soră, Şerban şi Stănilă şi Oprea şi Stanciul şi fratele său Cazan, 
cu fiii lor, Radu cu fiii săi. Celelalte două treimi rămâneau în 
proprietatea lui Şerbu sau a altor moşneni ai lui. Nu ştim care 
din moşnenii din 1489 au fost strămoşii lui Gherghe, dar el a 
fost nepotul lui Cârstiianu din 1597. Principalii coproprietari 
ai statului în 1597 au fost Bălan şi Cârstiianu.7

În 1722, nu s‑a modificat hotărârea din 1691, Gherghe 
a rămas tot cu un sfert, parte delimitată în teren, şi cu o vie 
„ce iaste în mijlocul hotarului Rădineşti, să aibă a şi‑o stăpâni 
înfundată în veac, ori pe a cărui parte va cădea”. După judecata 
din 1722 a încetat proprietatea devălmăşiei a coproprietarilor 
(moşnenilor) din Rădineşti, s‑a pus în practică prima ieşire din 
indiviziune. Din neamul lui Gherghe s‑au desprins ramuri în 
mai multe sate de la obârşia râului Plosca: Obârşia, Rădineşti, 
Hălăngeşti, probabil în Negovani, şi, din 1796, în Zăicoi.

În Zăicoi, neamul Gherghe a ajuns prin cumpărarea unei 
curele de pământ de la Vlăduţ Poenaru, feciorul lui Pătru 
Poenaru, nepotul lui Ion Poenaru Izbaşa. Printre cumpărători 
a fost şi Mihai Călăraşu, feciorul lui Gherghe Călăraşu 
pentru o suprafaţă de 5 stânjeni, din zare în zare. Actul de 
vânzare‑cumpărare a fost semnat în 19 decembrie 1796.8 A 
fost un act comun, cumpărătorii erau mai mulţi dar Vlăduţ 
Poenaru a specificat „şi am mai dat lui Mihai Călăraşu, feciorul 

GHEORGHE GHERGHE

NEAMUL GHERGHE DIN ZăICOI
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lui Gherghe Călăraşu stânjeni cinci”.

Cei din neamul Gherghe erau proprietari vechi, din neam 
în neam, fiind înscrişi în categoria călăraşilor.

În 20 mai 1797, „Din cinstita poruncă a Iancului Karagea 
vel Postelnic Kaimacamul Craiovei”… „să aibă a ţinea numitu 
Gherghe cu cetaşii lui cu bună pace după cum s‑au găsit şi s‑au 
văzut zapisu netăgăduit de Poenaru.”

De la începutul secolului al XIX‑lea, spiţa genealogică 
a neamului Gherghe din Zăicoi este continuă şi aproape 
întreagă. Mihai Gherghe a avut un fiu, Nicolae, născut în 1814, 
decesul survenind în 1893, martori fiind Ilie Mitran, un vecin 
şi Gheorghe N. Gherghe, fiul său. Nicolae Gherghe a avut doi 
urmaşi, Constantin şi Gheorghe. Descendenţii acestora au 
format două ramuri ale familiei Gherghe din Zăicoi: ramura 
Averescu şi ramura lui Niţă al Tranei.

Ramura Averescu

Gheorghe N. Gherghe s‑a născut în anul 1859 şi a decedat 
după primul război mondial. Cauza decesului a fost gripa 
spaniolă. A fost căsătorit cu Maria, fiica lui Băluţă Diaconu, 
decesul acesteia survenind în 1932. Acest fiu al lui Gherghe, 
Nicolae, a primit porecla de Averescu în timpul primului război 
mondial. În 1916, când a fost rupt frontul pe Valea Jiului şi 
germanii au intrat în Târgu Jiu, zăicoienii şi‑au încărcat carele 
cu ce au putut şi au vrut să plece în Moldova. În faţa convoiului 
a apărut Gheorghe N. Gherghe „cu un ciomag în mână” 
strigând: „Nu pleacă nimeni în Moldova, eu sunt Averescu!” 
Generalul român era cunoscut atunci de toţi românii după 
campania din 1913, în Bulgaria. După intrarea inamicului în 
sat, patriotismul lui Gheorghe N. Gherghe s‑a mai diminuat, 
cei bătrâni au povestit că era tovarăşul germanilor, rămaşi în 
garnizoană, la pahar şi dans. El şi soţia Maria au avut mai mulţi 
copii: Vasile şi Marin, decedaţi la 12 şi 16 ani şi o fiică moartă 
de tetanos la 20 de ani. Au supravieţuit Maria, Ioana şi Ilie.

Maria a fost căsătorită cu Labodan, fără urmaşi.
Ioana, căsătorită cu Ion Ghelmogeanu a avut urmaşi pe 

Ionel, Dumitru, Gheorghe (Croitorul), Petrică.
Dumitru a avut mulţi urmaşi, opt, veri de‑ai mei de 

gradul al II‑lea: Mariţa, Lenuş, Nuţa, Lili, Tory, Geta, Ilie şi Ion, 
cunoscut în sat cu numele Soldatul.

Ilie a fost cel care a continuat neamul lui Gherghe din 
Zăicoi, ramura Averescu. Cunoscut cu numele de Lică a fost 
bunicul meu. S‑a născut în 1893 şi a fost căsătorit cu Ana 
Popescu, fiica lui Nicolae Popescu‑Ajutorul, nepot al preotului 
Gheorghe Anghel Bărbulescu. A participat, ca ordonanţă a unui 
locotenent gălăţean, la luptele din primul război mondial de la 
Oituz şi de pe Tisa, iar în 1919 a făcut parte din trupele care 
au intrat în Budapesta. A avut trei urmaşi: Maria, Ion (Niţă) şi 
Nicolae.

Maria, căsătorită cu Ion Mitran (Joiţa) a avut un fiu, Marin.
Ion (Niţă) s‑a însurat cu Lucica Matei cu care a avut două 

fete: Ecaterina şi Nicoliţa, licenţiate, căsătorite şi cu copii.
Nicolae Gherghe (1929‑2001) a fost căsătorit cu Maria 

Popescu, fiica lui Ilie Popescu, numit de copiii satului Tată‑Lie, 
cu ascendenţă de diaconi şi preoţi din satul Deaconeşti. Ei au 
avut urmaşi pe: Gheorghe, Mircea, Nicoliţa.

Gheorghe N. Gheorghe, al doilea cu acest nume şi… 
subsemnatul, s‑a născut în Zăicoi, comuna Dănciuleşti, la 20 
ianuarie 1950. Absolvent al Facultăţii de Istorie‑Filozofie din 
cadrul Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, promoţia 
1973, a fost încadrat ca profesor la mai multe şcoli din judeţul 
Vaslui: Liceul Murgeni, Şcoala Banca‑gară, Şcolile nr. 4 şi 

nr. 7 din Bârlad, Liceul „Mihai Eminescu” din Bârlad. Din 
căsătoria cu Rodica Enuţă din satul Lăţeşti, oraşul Murgeni, 
profesor de Limba şi literatura română, au rezultat doi 
copii: Georgiana‑Nicoleta, absolventă a Academiei de Studii 
Economice, căsătorită cu Remus Mihăilă şi stabilită la Galaţi, 
şi Sidonia‑Elena, absolventă a Facultăţii de Litere, căsătorită 
cu Marius Diaconu. Fiicele noastre au copii, nepoţi ai noştri: 
Ilinca‑Teodora şi Sofia‑Antonia Mihăilă, Mălina‑Ana şi Rareş‑
Ştefan Diaconu.

Mircea Gherghe, absolvent al Facultăţii de Chimie 
alimentară din Galaţi a lucrat ca inginer la Fabrica de zahăr 
Bod, apoi ca inginer şef la Fabrica de zahăr Lechinţa, judeţul 
Bistriţa‑Năsăud. Reîntors la Bod în anul 1900, inginer şi câţiva 
ani director al fabricii, dar victimă a privatizării haotice şi 
oculte din România, a rămas şomer. S‑a pensionat ca funcţionar 
al Consiliului judeţean Braşov. Căsătorit cu Georgeta, născută 
Belini, are doi copii, pe Mihai şi pe Raluca, iar în prezent, este 
bunicul a doi nepoţei, Iulia şi Sara, fetiţele fiicei.

Nicoliţa este căsătorită Paraschiv şi mama a doi copii: 
Eugen şi Gabriel.

(Va urma)

Note:
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an. XXI, nr. 119‑124, ian.‑dec. 1942. Din monografia Comunei 
Zeicoiu (Zăicoiu)‑Dolj, în revista „Renaşterea”, an XII, aprilie 
1943, nr. 4, p.166. Nicolae Stoicescu, Bibliografia localităților şi 
monumentelor feudale din România, vol. II, p.740.

3.  Dumitru I. Şeclăman, Vasile I. Popescu, op. cit., pp. 25, 26.
4.  Arhivele Olteniei (A.O.), 1937, an. XI, pp. 101‑103, vezi şi Dumitru 

Şeclăman, Vasile Popescu, op. cit., pp. 22‑24.
5.  Ibidem, pp. 21, 22.
6.  Gheorghe Gherghe, Parohia Zăicoi şi neamul meu, Editura Sfera, 

Bârlad, 2010, p. 59.
7.  P.P. Panaitescu, Documentele Țării Româneşti, p. 380, D.I.R., B, p. 

198 şi doc. 116, p.430, apud. Marin Arcuş, Sate de moşneni de la 
izvoarele pârâului Plosca, pp. 29‑32.

8.  Gheorghe Gherghe, op. cit., pp. 95, 96.
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 Iulie 2018 :
 „Iniţiativa Asociaţiei Culturale Virgil Caraivan, mai ales 

în aceste vremuri de restrişte şi de penurie culturală, merită 
apreciată ca un balsam pentu suflete. Parafrazându‑l pe 
cronicar, nu este alta mai de folos zăbavă decât învăţătura, iar 
şuletenii s‑au nevoit mult de‑a lungul timpului cu şcoala şi cu 
instruirea pentru viaţă.(…) Între ei, Virgil Caraivan, Gheorghe 
Focşa, Laurenţiu Şoitu au dus numele satului mai departe şi 
au transformat numele în renume. Civilizaţia noastră veche, 
rurală, animată de ţărani, de preoţi şi de învăţători, pare că se 
stinge încet. Depinde de noi să veghem la perenitatea ei.(…) 
Ferice de satul care are asemenea fii!”(Acad. Ioan‑Aurel Pop, 
Preşedintele Academiei Române).

Activităţi :
√ 7 iulie : Concursul Naţional de literatură Virgil Caraivan. 

Ediţia I.
√ 8 iulie : 60 de ani de la prima Sfinţire a Bisericii, cu 

oficierea slujbei de către PS Ignatie, Episcopul Huşilor. Biserica 
Sf. Nicolae primeşte şi hramul Adormirea Maicii Domnului.

√ 8 iulie: dezvelirea Monumentului Eroilor Neamului din 
comuna Şuletea. 

August 2018 :
„Oricine înlătură, preţ de câteva clipe, vălul istoriei de pe 

chipul localităţilor noastre, are şansa de a descoperi, cu bucurie 
însoţită de uimire, oameni şi locuri de referinţă, ale căror 
destine s‑au împletit armonios cu cel al comunităţii din care 
au răsărit. Localitatea Şuletea nu face excepţie de la această 
realitate.Veche aşezare răzăşească, trecută prin nedreptăţile 
istoriei, în ea au văzut lumina zilei numeroase personalităţi 
culturale, de calibru naţional, un exemplu fiind prozatorul 
Virgil Caraivan, de numele căruia se leagă în prezent atâtea 
manifestări menite să cultive şi să întreţină gustul pentru 
memorie, cultură şi frumos al celor din prezent.”(PS Ignatie, 
Episcopul Huşilor).

Activităţi : 
 √ 14 august : Ziua Fiilor satului. Te Deum, 115 ani ai 

Bisericii „Sf. Gheorghe” de la cimitir;
√ 15 august : Inaugurarea Centrului de Documentare 

„Virgil Caraivan”, cu secţiunile: Galerii (Preoți, Primari, 
Directori, Profesori. Absolvenți), Sala Virgil Caraivan şi Sala 
Gheorghe Focşa. 

√ 15 august : dezvelirea bustului Virgil Caraivan.

 

Octombrie 2019:
„Sărbătoarea şuleteană implică o întoarcere la tradiţie, la 

spiritul locului, iar cel dintâi readus în memorie este Neculai 
Caraivan, unul dintre cei mai vrednici dascăli din istoria 
învăţământului românesc.(…) Neculai Caraivan nu a fost un 
simplu lefegiu al statului, ci un om înstărit, urmaş de răzeşi, 
care ctitorise şcoala (1870), contribuind la ridicarea localului 
chiar pe proprietatea lui. Familia Caraivan a fost providenţială 
pentru destinul satului Şuletea. La 8 februarie 1879, soţia lui 
Neculai Caraivan, Smaranda, i‑a dăruit vrednicului învăţător 
pe Virgil, fiu ce va deveni personalitate culturală de anvergură 
naţională.” (Theodor Codreanu).

Activităţi :
2019 – Anul omagial al satului românesc :
√ 5 octombrie : Concursul Naţional de Literatură „Virgil 

Caraivan”, Ediţia a II‑a; Simpozionul „Înveşnicirea Învăţătorului. 
De la modelul Cristic, la literatură şi experienţele noastre”; 
dezvelirea busturilor de pe „Aleea Directorilor”: Grigore 
Idriceanu (1886–1946), Vasile Iorga (1906–1983), Constantin 
Cristea (1912–1991); evocarea primarilor gospodari.

√ 6 octombrie: Evocarea Preoţilor vrednici : Dumitru 
Dumbravă şi Dumitru Şuşnea.

Aprilie 2021:
Apariţia volumului omagial, „Biserica. Şcoala. Eroii. 

Atenţie, se învaţă!”, coordonat de preşedintele fondator al 
Asociaţiei, prof. univ. emerit dr. Laurenţiu Şoitu. Volumul 
reflectă activitatea desfăşurată în primii trei ani de fiinţare : 
noiembrie 2017 – noiembrie 2020, perioadă foarte densă, 
cu evenimente de importanţă naţională, regională şi locală: 
Centenarul Marii Uniri, 60 de ani de la Sfinţirea Bisericii de 
piatră, 150 de ani ai Şcolii moderne a satului, Anul omagial al 
preoţilor, învăţătorilor şi primarilor vrednici.

A fost fondată la iniţiativa prof. univ. emerit dr. Laurenţiu Şoitu, din dorinţa întoarcerii la tradiţie şi la spiritul locului 
şi „cu gândul la Centenarul Marii Uniri şi la evenimentele aşezate dincolo şi dincoace de Centenar”. Membru activ şi, din 
2021, vicepreşedinte al Asociaţiei, prof. Neculai Apostol ne propune o selecţie a activităţilor Asociaţiei pe durata celor 
5 ani de la înfiinţare, reunind, în materialul pregătit pentru 15 august 2022, la Ziua Şuletenilor de pretutindeni, imagini 
şi mărturii referitoare la manifestările multiple organizate în Şuletea, sat de răzeşi cu rezonanţe puternice. Aici au 
crescut personalităţi cu rol însemnat în istoria culturală a regiunii şi a ţării, între care scriitorul Virgil Caraivan, cel care 
şi‑a consacrat existenţa ideii şi acţiunii ferme pentru culturalizarea şi educaţia copiilor satului. Virgil Caraivan a fost şi 
fondatorul revistelor bârlădene Răzeşul şi Documente răzăşeşti.

NECULAI APOSTOL 

ASOCIAȚIA CULTURALă „VIRGIL CARAIVAN” 2017 –2022
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Iulie‑noiembrie 2021 : 
√2021, „Casa de Acasă”, în Anul omagial al pastoraţiei 

românilor din afara României şi comemorativ al celor adormiţi 
în Domnul.

√15august: „Ziua Şuletenilor de pretutindeni”, în 
organizarea Primăriei comunei Şuletea;

√Lucrări ample de renovare a localului şcolii vechi, cu 
transformarea acesteia într‑o construcţie model Spiru Haret.

√Redistribuirea busturilor într‑un grup statuar format 
din opt piese, situate în faţa edificiului muzeal, cu dezvelirea 
bustului Gheorghe focșa (1903 –1995), directorul Muzeului 
Național al Satului din Bucureşti. Autor busturi: prof. Mircea 
Ştefănescu, sculptor.

√Amenajarea de noi spaţii, în aripa din stânga a clădirii.
Reorganizarea Galeriilor: Preoți, Primari, Profesori, 

Absolvenți şi reamenajarea expoziţiilor din Sălile Virgil 
Caraivan şi Gheorghe	Focşa.

8 februarie 2022 : Pe urmele cărturarului Virgil Caraivan. 
143 de ani de la naştere.

 „De ce m‑am întors cu proiecte acasă? Casa de acasă 
e mărturia creşterii şi descreşterii pline de înţelesuri: 
comunitatea dintâi a satului, prin transformări multe devine 
Şuletea! (…) Persoanele însele au istorii la fel cu satul lor…
Virgil Caraivan creşte atâta vreme cât relaţia cu Dumnezeu 
şi pământul nimeni n‑o sminteşte! Pe când scria istoria 
satului şi locurilor lui dintâi, a familiilor soartă din hrisoave 
scoase, nici nu bănuia că‑n casa părinţilor vizitaţi de Mihail 
Kogălniceanu pustiul va intra, că după rănile adânci de ofiţer la 
Mărăşeşti‑Oituz, vor urma lovituri şi mai puternice asupra sa, 
fiind condamnat la cea mai neagră sărăcie văzută primprejur. 
Cei fără Dumnezeu îl lasă şi fără bucuria gândului, a verbului 
în slujba căruia s‑a aşezat pe când era student.” (Laurenţiu 
Şoitu, în „Casa de Acasă” (2021), Iaşi, Editura Performantica).
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CaSeta	GândurIlor	GnomICe

• Ca o adiere de vânt e voia Domnului.

• Trăim într‑o cultură a Învierii, care 
este mai presus de creşterea culturilor 
şi civilizațiilor sublunare. Ea nu se 
confundă cu niciuna dintre culturile 
umane, însă semințele ei pot aduce 
roade bogate în inimi, în culturi şi 
civilizații care i se deschid oriunde în 
lume.

• Taina vieții noastre de sub timp nu 
poate avea cheia fericirii şi umplerii 
de sens decât în taina lui Hristos cea 
mai presus de timp.

Preot Nicolae DASCăLU
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GABRIELA BALAN

Şi totuşi iubesc toamna

mi‑ai spus simplu 
f e m e i e 
pe numele lăsat de Dumnezeu
cuvântul se strecura între noi ca o frunză
desprinsă prima oară de la sânul mamei
şi pleci pleci pleci pe sub nori ruginii
îmi trece prin suflet toporul
îmi despică în aşchii trupul 
pentru soba iernii viitoare
şi totuşi iubesc toamna 
sub umbra singurului stejar 
rămas în picioare

Ana nu mai are mere

Vine o vreme când toate pleacă
şi nu mai vine nimic
berzele migrează
cu amintirea pruncilor în cioc

Şarpele citeşte cărţi de tarot
tolănit sub copac
aşteaptă chemarea
la cina cea de altă taină

Ana cerne bob de nisip
bob de granit şi praful
rămas din mănăstire

Vine o vreme când nu mai vine nimic
mâna care scrie tremură de frig
doar timpul zeu hoinar
e bun şi blând
mă învăluie în zid de poezie

MIRELA CHICOŞ

Soroc ceţos

Vin cerbi să se‑adape din sângele meu. 
Par răni boturile lor, cu care,
Se freacă de cer, amurgindu‑l .
Picur cu picur. Oră de oră.
Copite trosnesc frunzele unei toamne
Poposite de dincolo 
Dintr‑un soroc ceţos şi fără nume.
La mijloc de drum, cerbii se prăbuşesc
În ochiuri de Timp, 
trăgând după ei scoarţa pământului.
Doar coarnele şi le‑au lăsat afară
Pentru ca, noi, muritorii, să ne‑aninăm
Sufletele‑pereche.

    1988‑Huşi

deBut

MăLINA SCîNTEIE 
elevă la Colegiul Naţional „Gheorghe 
Roşca Codreanu”, Bârlad

Mi‑am lăsat casa în urmă, pentru a trăi 
pe străzi

(Cred că toţi avem în minte amintiri pe 
care nu vrem să le atingem),
Cred că toţi avem în casă uşi pe care nu vrem să le deschidem, 
Suntem speriaţi de ce ar putea aştepta dincolo de ele, 
De ce amintiri ne‑ar răscoli. 
Ajungem să ne încuiem casele 
Doar ca să uităm că undeva în noi există durere
Ascunsă sub covorul de la intrare,
În colţurile cu pânze de păianjen,
La o clanţă distanţă de amintirile frumoase, 
Ce le aşezăm pe piedestal ca pe nişte bibelouri de porţelan. 
Am acoperit oglinzile ce arătau profetic adevărul pe care nu 
voiam să îl ştim, 

Am închis uşa după mine, 
Răsucesc cheia în broască aşa cum mi se învârt gândurile în 
minte, ca o tornadă‑ciclic provocând ravagii,
Am grijă să verific dacă e cu adevărat încuiată
Şi o las în urmă...
Nu vreau să mă mai cunosc, 
Voi cutreiera străzile ca un om nenăscut.

Cerul din adâncul mării

Vreau să îmi lipesc urechea de pieptul tău,
Vreau să aud cum valurile se zdobesc de malul inimii tale,
Cum sângele se învolburează cu atâta ardoare.
Nisipul de sub noi ne gâdilă de parcă ar fi degete de furnici.

O să te învăţ să citeşti în priviri stelele ca să nu te mai simţi 
vreodată singur.
Suntem mutaţiile unei raze de soare, 
Umbre ticluiesc pânza nopţii
În timp ce plămânii noştri redau respiraţia mării.
Respir sare, expir peşti,
Scoicile bolborosesc amintirea unei vieţi sub apă
Merg valuri, sunt lacul care s‑a pretins mare şi a secat într‑un 
an de secetă. 
Părul tău răsfirat, buchet de alge sărutate de misterul adâncului
Scufundându‑ne în mare 
Picioarele ne‑au ieşit prin cer
Şi se leagănă tulburând norii...
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SIMION BOGDăNESCU

Duioasă tăcere de mierlă

 poetului Dumitru Merluşcă

Mă învelesc
în grădina ta
cu melci,
mă acopăr
cu‑o pătură ierboasă
de melci.
Dimineaţa
pe rouă
vine liniştea
să m‑acopere şi ea
îngropându‑mă‑n
melci.

Mierluire

Ce susuri, ce susuri,
cuibare de mierlă,
şerpoaica mea albă,
în gândul fântânii
aşteaptă un pic
să mierluie noaptea,
aşteaptă colac
de cremene mută...
Ce susuri, ce susuri,
şerpoaica mea albă,
târziu, în octombrie
ochi iertători, cântec de frică
ore de după ore furate
mormânt strecurat
în gândul fântânii...
 

Nedrept poem depresiv

E nedrept, criminal
de linie zero
să cadă falia depresiei mele
în panoplia fostelor amante
ce atârnă‑n cârlige
de călcâiul piciorului drept
similar cu viţelele Iadului
tăiate în sânge uscat
pe‑o rece piatră acută
de măcelărie...
E nedrept, criminal
de linie zero,
să le păzesc trupurile
sacrificate fără nicio
zgârietură de remuşcare,
dar cu o milă/silă de mine,
cuceritorul, Ioan Depresivul
Întâi al Memoriei,
coborât de pe armăsarul alb,
hiperboreu Unicorn,
al lui Făt‑Frumos...
E, poate, trivial
să admir ploaia
de corpuri femeieşti
cum picură pe la streşini de cer
din burlane la colţuri
şi din bagdadii
o ploaie sihastră de stropi
iertători de tăcere...
Da, e aceasta o mare migraţie
de scroafe mistreţe!
Prăbuşeşte‑te‑n ea, prăbuşeşte‑te,
aruncă‑te cu ţeasta de zid
şi ţipă după lumânările mierlei

în miez de noapte
falia depresiei îmi stinge
candela din colţul odăii
şi‑mi permite să‑mi târăsc ochii
prin tot întunericul tunel
de‑a lungul unei respingătoare
măcelării...

Simion Bogdănescu în Copenhaga, 
la statuia lui Hans Christian Andersen

IOANA DOR

Neînţeles

M‑aşez la masa mea timidă
Să‑i scriu părerii nişte rânduri,
S‑ajungă‑acolo, translucidă, 
Rostirea mea ascunsă‑n gânduri.

Un întuneric, peste mine,
Mi‑aşterne zarea ostenită
De‑atâtea clipe de ruine
Din vremea cerului, rărită.

Un pâlc de gânduri dă năvală
S‑atârne greu în plumbul sorţii,
Se uită masa cu‑ndoială
Neînţeles, la sensul morţii.

Logodnă în singurătate

Nu ştiu nici vremea cum va merge,
Nici spaţiul care ne desparte,
Doar anii noştri s‑or alege
Logodnă în singurătate.
 
Dar ce contează dacă timpul
Îşi mişcă piedica‑ntre noi,
Din firea‑mi n‑o să‑ţi scoată chipul –
Vom fi un suflet amândoi.

Contur 

Într‑o noapte 
soarele de sub pământ
mi‑a desenat conturul inimii
pe cer.

A vrut să simt 
ce‑i strălucirea?

Într‑o noapte
ochiul meu i‑a zugrăvit 
un contur de ninsoare.

Am vrut să simtă 
ce‑i nemurirea?
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ALEXANDRU POPESCU PRAHOVARA

floarea sălbatică
 
!Floarea sălbatică e‑adusă pe altar
de vântul viu al dorului interstelar:
ea nu e ruptă ca să stea în glastră,
ca floarea din grădină, la icoană…
 
!Aşa cum Numele lui Dumnezeu
(fără consoane)
rodeşte‑n suflet, scris doar cu vocale:
parfumul lăcrămioarelor din vale
 
!Pătrunde‑n fresca sfântă, ca un psalm,
schimbând oglinda cerului într‑o fereastră
prin care îngeri păzitori inspiră calm
văz‑Duhul pur de munte înflorit
 
!În clipa chiar când ne‑am îndrăgostit!

Oxford, Naşterea Maicii Domnului, 8 Răpciune 2022
 

 Pictorul Ştefan Câlția şi medicul‑scriitor Alexandru Popescu 
Prahovara, la vernisajul expoziției „Path in Transylvania», 
organizată de Fundația Prințului Charles, la Capela Garnizoanei 
din Chelsea, Londra, între 12 Septembrie şi 16 Octombrie a.c.

 
Ignis Virgo
 
!Fată de Foc, din cerul‑voal pe munte,
te‑îmbrăţişez dincolo de ce suntem:
Tu, marmură de purpură pentru Pygmalion,
eu, doar Ion... uşor ca un foton…

!Nu Gheorghiţă din portiţă
cu calul priponit de‑o garofiţă:
Ion, din Grădina Paradisului, interzisului,
unde toate păsările dorm…

!Ca apostolii, sleiţi de rugăciune pe Tabor,
în timp ce Iisus se schimbă la faţă:
Atât de dis‑de‑dimineaţă
încât nu mai există timp trecut
 
!Pentru Iubirea de la Început!

Oxford, Înălţarea Sfintei Cruci, 14 Răpciune 2022

GEORGETA POPOVICI STRAT

Gustă‑mi cuvintelor miezul adânc

Gustă‑mi cuvintelor miezul adânc
Buzele tale să‑mi simtă
Dorul din care‑mi înfrupt
Vrerea ce‑aş voi să desmintă
Drumului , pasul durut
Ochiului , oglinda cea strâmtă
Palmei, întinderea oarbă !….

Ştiu, cuvintele par seci uneori
Dar să nu le judeci în grabă

De nu înţelegi ce‑au voit să îţi spună
Priveşte la soare, priveşte la lună….
Fiecare pare că răsare s‑apună
Şi totuşi
Hieroglifele , deasupra‑n zenit
Culeg luminii eresul din orice furtună
În belşug să‑l împartă
Încât nu e poamă fără de gust
Copac fără umbră
Iar drumul oricât de îngust
Să nu mai încapă în muchia sa
Nesfârşirea din şiragul de paşi
Atârnând fiecărui , oricând
Balanţă pe umăr…

Cui am trebuit mai mult

Cui am trebuit mai mult decât ţie,
Suflete ?
Câtă veşnicie a perindat 
Împrejurul împrejurului tău, 
Împrejurului meu,
Până în clipa când Dumnezeu
Nu a mai vrut să îl separe 
Curgându‑l prin fiecare 
Două linii ce s‑au cuprins ,
Una în alta împrejmuindu‑se pe rând 
Atât de strâns
Încât o alta nu poate pătrunde între ele, 
Făr‑a le sângera
Unde începe rana mea ?
Unde sfârşeşte rana ta ?
Şi mai cu seamă când şi‑n care ochi
Se‑aprinde‑acea scânteie 
Jăratecului de femeie
În pleoapa ce ne vrea capete la două punţi
Să ardem împreună deodată…
Din care sori 
Şi pentru care stele?...
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DUMITRU MERLUŞCă

Inimă prinsă în păsări

Cu firele de ploaie scriu pe lac
Muzica frunzei în târziu se lasă
Biserici îmi înclină după veac
Inima prinsă‑n păsări ca‑ntr‑o plasă.

Mă las de amintiri pe ruguri dus
Şi adevăru‑mi bate greu în ceas
Mă bântuie o teamă de apus
Şi‑o nălucire mi‑a zburat din glas.

Şi unde cântec voi afla sub cer
Voi fi şi eu secunda‑ncătuşată
La vămile ţesute de mister
Într‑o armură de destin uitată.

Acolo unde‑o să‑mi ascund uitarea
Şi gândurile în convoi îmi tac
M‑o troieni în asfinţituri marea
Cu plânsul stelelor o să mă‑împac.

DORINA STOICA

Unii oameni nu mor,
se mută în icoane

În numele tuturor strămoşilor noştri,
în numele celui ce ţi‑a fost tată, 
al fiului nostru întâi născut, pe care ni l‑a luat
Dumnezeu în ceata îngerilor Săi,
în numele celei mai apoi născute, ce a primit
tot bunul şi frumosul din noi doi, 
în numele celei de‑a doua născute,
ce a luat mintea sclipitoare a tatălui
şi firea tainică a mea, pe tine, 
cea de‑a treia fiică, ce ai primit
doar firimituri, acum te voi dezlega de: 
invidie, răutate, zgârcenie, de clevetirea,
neiubirea, ura oamenilor, de nerăbdare, 
nefericire, necredinţă, sărăcie, de toate 
legăturile ce s‑au pus asupra ta, a copiilor
născuţi de tine, a copiilor copiilor tăi şi a 
celor se vor naşte din ei, în vecii vecilor.
Amin!
Te leg cu toate cuvintele poeziilor pe care le‑ai scris,
pe care le vei mai scrie în toate zilele vieţii tale.
Amin!
Aşa zise umbra mamei, într‑o zi de 
început de primăvară şi de post,
apoi, se mută înapoi în icoană !

YEHUDA AMICHAI (1924‑2000)
Traducere din limba engleză de Petru Dimofte

în viaţa lui un om n‑are timp
 
În viaţa lui un om n‑are timp să aibă 
Timp pentru toate. 
N‑are loc să aibă loc 
Pentru orice dorinţă. Ecleziastul a greşit pretinzând aşa ceva. 
 
Un om trebuie să urască şi să iubească‑n acelaşi timp, 
Să plângă şi să râdă cu acelaşi ochi, 
Să arunce şi să strângă pietre 
Cu aceeaşi mână, 
Să facă dragoste‑n război şi război în dragoste. 
 
Să urască şi să ierte şi să‑şi amintească şi să uite 
Şi să ordoneze şi să încurce şi să mănânce şi să digere. 
În ce istorie lungă e implicat 
În atât de mulţi ani… 
 
Un om în viaţa lui n‑are timp. 
Când pierde, caută, 
Când găseşte, uită, 
Când uită, iubeşte, 
Când iubeşte, începe să uite. 
 
Iar sufletul îi este atotştiutor  
Şi foarte profesionist, 
Doar trupul lui rămâne un amator 
Întotdeauna. El încearcă şi bâjbâie. 
Nu învaţă şi‑i mereu confuz, 
Beat şi orb în plăcerile şi‑n durerile lui.  
 
Toamna, va muri ca o smochină, 
Zbârcit, dulce, plin de el însuşi. 
Frunzele se usucă pe pământ, 
Iar ramurile goale ne arată  
locul unde există timp pentru toate. 
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TâRZIUL DE ATUNCI

Blând nebun şi în creier
moale fumul rochiei tale
se înălţa
când te dezbrăcam...
Dar tu întindeai degetul
spre fereastră
leneşă, ca pruncul alintat,
şi‑mi şopteai:
‑ Alungă vrăbiile,
vrăbiile acelea
galbene şi vinete
de pe balcon
să nu ne vadă
că facem dragoste...

fEMEIE DE TâRZIU

Chiar m‑ai trădat, femeie de târziu?
Chiar m‑ai trădat, deşi oftai arare,
în ochii tigrului am pus o lumânare
să‑i lumineze coastele‑a pustiu.

Dar marea îţi sărea chiar la picioare
când ţi le‑ai pus, dacă aminte ţiu,
frigea ca un cartuş în depărtare
să‑ţi nălucească părul fumuriu.

Când sărutam străvechea ta înaltă
şi blândă haină, cui să mai fi spus
că arde blana tigrului cealaltă
în destrămarea stepei din apus?

Chiar m‑ai trădat, femeie de târziu?
La cine puşca sfântului s‑aţine?
În cine trage fals, ca să mai scriu
cu vinele rănite în ruşine?...

CăȚUIE NICăIERI

Pierdute veri, cenuşi de ieri
în urna zilei nicăieri

de globuri, pe cărări cad mii
de‑mprăştiate păpădii

la drumuri nu mai dau fiori
şi‑a împietrit căţuia lor

cu mânure de preot dac
le strâng în palme, ac cu ac

şi le lipesc’napoi în veri
să stea căţuia nicăieri,

dar mă frământ că mai ascund
zilele mele pe sub prund

până când noaptea şi‑a întors
la loc seminţele de orz

şi‑aud pe fum de păpădii
un cimitir de dioptrii…

EL TARDÍO DE ENTONCES

Loco blando y en el cerebro
suave el humo de tu vestido
subía
cuando te desnudaba...
Pero tu estiraste el dedo
hacia la ventana
pereza, como el bebé mimado,
y me susurraste:
–Expulsa gorriones,
esos gorriones
amarillos y berenjenas
desde el balcón
que no vernos
que nos amamos...

MUJER ÚLTIMAMENTE 

¿Realmente me traicionaste, mujer últimamente?
Realmente me traicionaste, aunque desvela
a los ojos del tigre le puse una vela
para iluminar sus costillas perdidamente.

Pero el mar a tus pies saltaba mucho
cuando te los pones, si me recuerdo,
asar en la distancia como un cartucho 
al cabello ahumado denuedo.

Cuando besaba tu antiguo alto 
y abrigo gentil, ¿a quién habrás dicho
que quema el pelaje del tigre otro
en la estepa del oeste un capricho?

¿Realmente me traicionaste, mujer últimamente?
¿A quién el rifle del santo es de fuerza?
Para escribir más, ¿en quién dispara finalmente 
con las venas heridas de vergüenza?...

EL PLATO DE ESPECIAS EN NINGUN PARTE

Veranos perdidos, cenizas de ayer
en la urna del día nunca tener

en los caminos caen miles de globos, 
dientes de león dispersados

a las carreteras ya no dan escalofrío
ha endurecido el plato de especias en frio

con potro de sacerdote dacio que cruja
los aprietos en las palmas, aguja por aguja

y pegarlos de nuevo en veranos
para que el plato en ningún parte quedarnos,

pero me preocupa que todavía me esconda
mis días bajo la grava son de fronda

hasta que la noche volvió en su lugar
las semillas de cebada a sembrar

y oigo en humo de dientes de león
un cementerio de dioptrías, un montón...

SIMION BOGDăNESCU Traducere în limba spaniolă de CARMEN BULZAN
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(I)

Antroponimele (numele de persoane) româneşti sunt parte 
a limbii noastre materne. În cartea „Microsisteme antroponimice 
româneşti”, am precizat: „Din punctul de vedere al originii, 
numele personale provin din termeni laici şi religioşi. Vechimea 
acestora în limbă poate fi urmărită de‑a lungul etapelor de 
dezvoltare a limbii române, de la începuturile ei şi până acum”.

Este un lucru îndeobşte cunoscut că limba română provine 
din limba latină populară vorbită de coloniştii romani prezenţi 
în Dacia, în secolele al II‑lea şi al III‑lea. Populaţia autohtonă, 
geto‑dacii, s‑a confruntat cu un sistem roman de organizare 
militară, administrativă, economică şi culturală deosebit de 
evoluat pentru acele timpuri. Rezultatul la care s‑a ajuns a fost 
dobândirea limbii latine de către autohtoni, într‑o primă fază 
de bilingvism, pentru ca mai apoi limba latină să devină limba 
unică de comunicare între ei. „Limba latină a fost principalul 
factor al procesului de romanizare a geto‑dacilor şi a Daciei” 
(Florin Constantiniu, „O istorie sinceră a poporului român”, 
Editura Univers enciclopedic, Bucureşti, 1999, p. 39). Încă din 
faza de bilingvism, geto‑dacii au păstrat în comunicare cuvinte 
din limba strămoşilor lor, păstrate până în zilele noastre şi 
cunoscute ca făcând parte din vocabularul autohton al limbii 
române. 

„Romanitatea limbii române se oglindeşte în structura 
gramaticală şi lexicală: cuvintele latine moştenite nu cunosc 
graniţă geografică între diferitele zone locuite de români” 
(I.I. Russu, „Etnogeneza românilor”, Editura ştiinţifică şi 
enciclopedică, Bucureşti, 1981, p. 129). În cursul de Istoria limbii 
române pe care l‑am predat le spuneam studenţilor, pentru a 
justifica unitatea teritorială a limbii române: Dacă un român 
din Transnistria vorbeşte cu un român din Banatul sârbesc, în 
limba română întreabă ce înseamnă un anume cuvânt şi în limba 
română i se răspunde. 

O privire către acele timpuri ridică o serie de întrebări, la 
care nu o dată constatăm că răspunsurile sunt greu de formulat. 
Izvoarele istorice greceşti şi latineşti ne oferă o informaţie 
săracă, dar deosebit de importantă, cu privire la geto‑daci, la 
organizarea lor statală, la importante personalităţi, precum 
Burebista şi Decebal, la evenimente istorice la care au fost 
implicaţi geto‑dacii. Însă atunci când izvoarele istorice sunt 
deficitare, limba română devine argumentul nu numai de natură 
lingvistică, ci şi istorică. 

Concret, cele mai multe informaţii despre populaţia 
geto‑dacă, despre numele purtate de autohtoni, aflăm din 
inscripţiile de pe monumentele funerare. Ca vechime, ele sunt 
contemporane cu cele latineşti. I.I. Russu precizează că numărul 
acestora se ridică la aproximativ 1190 (890 simple şi 300 
compuse). Câteva exemple: Bithus, Teres, Seuthes, Cotys – dintre 
cele cu frecvenţă mai mare. Din păcate, etimologia unor astfel 
de nume este necunoscută, dar putem avansa ideea că la baza 

O serie de articole care ar putea fi considerate o parte dintr‑un curs universitar. Aceste articole au apărut cu ani în 
urmă în cotidianul Cuvântul Libertății din Târgu Mureş. Zonă restrânsă. 

Prof. univ. dr. TEODOR OANCă 

DIN ANTROPONIMIA ROMâNEASCă

multora au fost cuvinte comune. Acest mijloc de îmbogăţire 
a sistemului antroponimic n‑a cunoscut sincope de‑a lungul 
secolelor, dovadă sunt numele personale provenite de la nume 
de plante şi animale care s‑au păstrat până în zilele noastre. 
I.I. Russu (p. 81) precizează că unele nume erau porecle, ceea ce 
înseamnă că sursa de formare a multor antroponime era destul 
de largă. Din apelative autohtone au rezultat porecle provenite de 
la nume de plante şi animale, care au rămas în tradiţia românilor 
până în zilele noastre. Multe dintre ele au devenit în secolul al 
XIX‑lea nume de familie, precum Barză, Brad, Cioară, Copac, 
Carpen, Ghimpe, Mazăre, Măraru, Raţă, Țapu etc. Acestea provin 
din cuvinte sigure moştenite de la geto‑daci (Grigore Brâncuş, 
„Vocabularul autohton al limbii române”, Editura ştiinţifică şi 
enciclopedică, Bucureşti, 1983).

Pe măsură ce procesul de romanizare se manifesta tot mai 
intens, şi antroponime latineşti au ajuns în atenţia populaţiei 
daco‑romane. Unele nume de persoane, care proveneau 
din porecle, au putut să apară ca traducerea în latină a 
corespondentelor geto‑dacice.

Lipsa îndelungată a izvoarelor scrise a putut fi contracarată 
de studiul microsistemelor antroponimice româneşti, care s‑au 
dovedit a fi recunoaşterea continuităţii modelelor de formare a 
numelor personale la români. 

(Va urma)
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Lansarea unei cărţi, nu contează de care (beletristică, 
ştiinţifico‑tehnică, fantastică), dar, mai ales, de poezie, are 
singulară semnificaţie şi echivalează cu trimiterea unei sonde 
spre infinit.

Nu târzie vreme am conştientizat acest lucru, încercând să 
prezint cartea de versuri, „SEPTETE”, a poetului Mihai Apostu 
din Dodeşti, de unde a răsărit dramaturgul, romancierul, 
poetul, omul universal de tradiţie renascentistă, Victor Ion 
Popa. 

Sunt unul dintre naşii (trei la număr) care au ajutat la 
intrarea în USR a lui Mihai Apostu 
şi constat, la trecerea iremediabilă, 
că n‑am greşit, pentru că autorul a 
confirmat şi a instituit opera eului 
său creator prin următoarele volume : 
„Atentat la poezie” (1995), „Vocile” 
(1997), „A cincea stare” (2000), 
„Dialoguri perpendiculare” (2001), 
„Poemele auguste” (2010), „Lumina 
vine din interior” (2012), „Poezii” 
(2013), „Planeta între noi doi”(2016). 
Şi în 2021 opul „SEPTETE”, apărut 
la Editura Sfera, Bârlad, generat de 
îndemnul revoluţionar al lui Vladimir 
Maiakovski, preluat şi de Mihai Apostu: 
„Poezia trebuie să fie liberă,/şi pentru 
aceasta trebuie readusă în piaţă!”.

Cum sunt asaltat şi bombardat 
de o sumedenie de apariţii editoriale 
şi, nemaiavând agilitatea spirituală a 
tinereţii şi a maturităţii, am fost silit 
să pun cartea pe raft în aşteptare ca 
o pasăre. Mută sau... cântătoare. Până 
când acum, când m‑a aflat într‑un 
moment de răsuflu şi m‑a invitat să‑i 
prezint noul volum. 

Am mai scris despre „Poemele auguste”, antologie 
remarcabilă, şi observam că multe texte lirice (în „Fabrica de 
poeme”) devin poezie de poezie. Am remarcat şi ipostaza sa de 
poet‑patriot, astăzi când toţi românii (aproape) îşi părăsesc 
ţara: „Atâta suferinţă şi‑atâta dor mă cheamă,/am devenit 
nostalgic fără să vreau şi cred/că sâmburele ţării încet mi se 
destramă/şi tot patriotismul încep, încet, să‑l pierd...”

SEPTETE – într‑o prezentare grafică de gală, cu imaginea 
tridimensională a galaxiei noastre „Calea Lactee”, pe care 
cine ştie ce Dumnezeu o mulge (!) – se deschide cu o prefaţă 
meritorie –„Invitaţie pentru opera aperta” – a scriitoarei 
Lina Codreanu de la Huşi, soţia criticului literar Theodor 
Codreanu, care lămureşte şi dezleagă, în mare parte, mai ales 
ideatic, misterele poematice şi structura integrală interioară 
a cărţii şi o înscrie, pe drept, în neoexpresionism : „Atitudinea 
neoexpresionistă de percepţie a lumii se reflectă în ilimitare.”

Semnificaţia titlului – SEPTETE – („ansamblu de şapte 
voci sau şapte instrumente”, muzica compusă pentru un astfel 

SIMION BOGDăNESCU

UN POEM DE POEME
Motto: Această poveste citită de tine este o carte care curge.

de ansamblu, strofă de şapte versuri – cele mai multe aici 
versete cu amintire biblică din Psalmii lui David, ai lui Asaf 
şi fiilor lui Core) o dă chiar poetul în interiorul primei părţi 
– Visul. Poetul Mihai Apostu este ca un Profet ce predică în 
pustia cosmică denumită Calea Lactee: „Magia cifrei şapte va 
rezona până vei descoperi/ incantaţia cu care poţi transcende 
în altă dimensiune/şi nu întâmplător vei reveni la ecuaţia 
primordială !/Codul evoluţiei este şi codul perpetuării/ şi 
vei descoperi că cele patru elemente sunt şapte/că stările 
de agregare sunt şapte/ că minunile, că păcatele lumii, şi 

continentele...!// Septetele începute 
luni se vor termina duminică/ Vei 
urmări şapte pleiade şi vei descoperi 
şapte virtuţi/Vor fi şapte culori ale 
curcubeului care vor lumina/Şi 
atunci vei şti că am reuşit să modific 
realitatea/ şi vei auzi melodia venind 
din şapte stele ale Carului Mare (Numai 
că, adaug, fiecare roată a Carului, 
la apropierea mărită de telescopul 
uriaş Hubble, arată că ascunde o altă 
constelaţie – fioros !) o melodie cântată 
pe şapte note de un cor format/ din 
cele şapte fiice ale lui Atlas./ Şi‑ţi vei 
asuma septetul !/”

 Aşadar, Septetul devine o 
metaforă semantică pentru magia 
poeziei lui Mihai Apostu ! El se conduce 
după dictonul celebru al romanticului 
german Novalis (curtat înainte de 
Eminescu!): „Calea misterioasă duce 
către interior”, instituind o cale 
utopică, dar şi după învăţămintele 
lui Iisus Hristos din Evanghelia lui 
Luca : „Împărăţia lui Dumnezeu este 

înăuntrul nostru”.
 La nivel macro, structura cărţii se organizează în şase 

părţi (1. Visul, 2. Iubirea, 3. Timpul, 4. Femeia, 5. Planeta, 6. 
Cetatea Atolia) ca un poem epic de tradiţie antică, precum în 
cunoscutul poem filosofic „De rerum natura” (care cuprinde 
şi el şase cărţi ) al lui Titus Lucretius Carus ; la nivel micro, 
se fluidizează în poeme lirice, lirico‑didactice cu o energie 
poetică expresionistă în rostogolire, instituind o cale utopică 
pentru a ajunge în Atolia, ca prinţul (emirul) macedonskian 
din „Noaptea de decemvrie”. Şi astfel creează un poem de 
poeme. În cazul de faţă, Mihai Apostu se alătură poeţilor Viorel 
Dinescu („Zeii de lut”) şi Ion Gh. Pricop (observaţia este a 
prefaţatoarei Lina Codreanu) cu „Balada Vîrstelor”, 2004 şi 
„Cartea celor cinci semne”, 2016. Mihai Apostu transformă (ca 
şi aceştia) epicul, imperfectul narativ în imperfect liric : „Într‑o 
seară ai uitat mantra şi te‑ai trezit cu mine/ dedublat şi astral 
îţi dictam pe silabe/în alfabetul genetic cuvintele pe care tu/ 
nu ți le mai aminteai...şi ne‑am rostogolit/ Şi, în altă parte, 
spre final : ...am văzut cum eu/ nu mai eram eu, eram doar un 

Istorie şi critică literară
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număr rostogolit,/ un număr între miliardele de numere.”

Autorul, de la început şi până la sfârşit, pune întrebări 
grave, fundamentale, ontologice, gnoseologice, cosmogonice, 
aşteptând răspunsurile noastre. Dar de cele mai multe ori îşi 
răspunde tot el. Propune definiţii poetice şi utopii lirice. Mai 
puţin cunoscute dar discutate de gânditorii şi filosofii lumii. 
Precum : „Timpul nu există...Timpul este un sentiment ce ţine 
de propria existenţă.” Aici e curat bergsonian şi proustian. Sau 
vine în răspăr cu Horaţiu („Patria vieţii e numai prezentul”), cu 
Arthur Schopenhauer din „Lumea ca voinţă şi reprezentare”, 
care susţine că viitor şi trecut nu există, există doar un prezent 
continuu), cu Eminescu – „Tot ce‑a fost ori o să fie/În prezent 
le‑avem pe toate –„Glossă”). Mihai Apostu declară apodictic : 
„Prezentul nu este timp...”

Stilistic, acest amplu poem epic de interioare poeme 
lirice oscilează între expresia discursivă/ denotativă (specifică 
stilului ştiinţific) şi aceea figurată/conotativă (specifică 
stilului beletristic/artistic), între dictonul apodictic, filosofic 
şi polisemantica emotivă, artistică.

O discursivitate înaltă, oratorică se dezvoltă din ipostaza 
inflexibilă, condusă după principiul coincidentia oppositorum 
(Yin – Yang) urmată de Mircea Eliade, negând vehement 
arhicunoscutul dicton al învăţăturii tradiţionale mecanice – 
repetitio mater studiorum est: „Unde este contribuţia ta dacă 
tu doar repeţi// Atunci ai născut Universitatea Ego.”

Cetatea Atolia este conturată precar, nu‑i Meka 
macedonskiană. De altfel, autorul a plasat‑o doar ca un punct 
pentru împlinirea idealului, care, de fapt şi de drept, nu se 
atinge niciodată.

Echilibrul atât de mult dorit şi realizat şi în combinarea 
reuşită ştiinţific/literar este în măsură să determine spiritul 
nostru să accepte că volumul „Septete”, un poem de poeme, 
reprezintă încă o victorie a poetului Mihai Apostu.

S
E
M
N
A
L

MIHAI APOSTU

Cetatea Atolia

6.1
De la‑nceput am căutat cetatea.
Am proiectat‑o‑n vis, apoi în gând –
în orice stare eu îmi construiam partea
mă înfructam din ea din când în când.
Acum m‑apropii de final – cetatea
se conturează‑n vis dar şi‑n real
şi mă absoarbe exponenţial!

6.2
Urc trepte înspre ea şi‑ncerc dreptatea
ce mi‑o transmit apostolii prin paşi.
Calc prima treaptă – Petru sau Andrei
şi rând pe rând apostolii se‑aşază
iar umerii lor pe rând mă înalţă
spre cetatea încă neumblată unde sunt primit 
de sufletele strămoşilor mei.

6.3
Matia sau Iuda e ultima treaptă.
De‑acolo deschis e universul tot
şi prin deschizătura spre biblioteca uitată
aprind anotimpurile fără să le întreb.
Se luminează Atolia toată
şi plâng şi râd suspendat între cer
şi pământul strămoşilor.
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Am primit în dar de la domnul Ştefan Mihai cartea 
„Trecute vremi”, publicată la Bârlad, Editura Sfera, 2020, 
autor Gheorghe Mihai. Pe ambele coperte, peisaje bucolice 
din două sate (Tămăşeni şi Dodeşti) ale Moldovei de Mijloc. 
Volumul are informaţii la titlu: „Romanul vieţii lui Moş Ghiţă 
şi alte povestiri”. Ceva nu înţeleg, dar curiozitatea mă face 
să deschid cartea şi să citesc. Descopăr că autorul este tatăl 
celui care mi‑a trimis cartea, iar manuscrisul este semnat şi 
datat: „Gh. A. Mihai, 10 iulie 1988” 
şi publicat după trei decenii şi un 
pic (2020). Cu siguranţă şi tatăl şi 
fiul au înţeles că: „Omenirea a simţit 
întotdeauna că acolo, în carte se 
găseşte păstrată scânteia luminoasă, 
singura care îl poate mulţumi şi 
de care are nevoie” (Gheorghe D. 
Scraba) şi au purces, unul la a scrie, 
celălalt la a publica. 

Romanul are două capitole 
(numite cărţi): Cartea I. „Copilăria, 
Armata şi Concentrarea”; Cartea 
a II‑a. „Războiul şi Prizonieratul”. 
Acestora li se adaugă în carte şi 
trei povestiri. De la început se 
observă clar biografismul naraţiunii 
şi atitudinea confesivă sinceră a 
autorului; viaţa sa constituie sursa 
bogată de inspiraţie. Particularitatea 
şi originalitatea scrierii constau în 
puterea de a rememora faptele şi 
a le aşeza atent şi grijuliu la locul 
potrivit; în prima parte, cu inocenţă, 
zburdălnicie, blândeţe şi haz, iar 
în cea de‑a doua, cu seriozitate, 
responsabilitate, implicare, răbdare, 
tristeţe. În capitolul „Copilăria, 
Armata şi Concentrarea”, povestea începe în deceniul patru al 
secolului al XX‑lea, de atunci când copilul Ghiţă îşi aminteşte: 
„Nu eram bun de nimic, doar de făcut trăsnăi”, pline de 
drăgălăşeniile şi candoarea vârstei (copilărie şi adolescenţă). 
Acţiunea se petrece în preajma satului Dodeşti, „satul de 
baştină a părinţilor”. De la primul pas făcut pe tărâmul 
naraţiunii, se remarcă spiritul de observaţie al autorului, 
inteligenţa intuitivă curată şi atitudinea reflexivă clară. Nici 
pomeneală de monotonie în derularea imaginilor, ci mai 
degrabă se observă un ritm vioi şi alert al descrierii; autorul 
se mişcă liber, cu dezinvoltura simplităţii ce nu trebuie 
confundată cu absenţa profunzimii. Oferă o cale abilă de acces 
la cunoaşterea intimităţii vieţii rurale, erijându‑se într‑un 
ambasador servil şi dedicat al realităţilor cu care interferează. 
Limbajul folosit este o mostră de bun simţ popular, generos, 
fără ipocrizie; un limbaj savuros prin oralitate, evocări şi 

VASILICA GRIGORAŞ

„TRECUTE VREMI” – MOSTRă DE DEZINVOLTURă
„Cărțile sunt felul oamenilor de a avea aripi ca îngerii” 

Andrei Pleşu

mărturisiri, o filozofie a vieţii de o complexă naturaleţe, cu 
piloni de rezistenţă de origine strămoşească. Prin acribia 
descrierilor geografice, a creionării/ conturării peisajelor 
din natură şi folosirea unor diminutive ale cuvintelor 
(şipoţel, cărăruşă, râpuşoară, pădurice…) infuzează proza 
cu un lirism aparte, dând o plinătate subtilă cadrului şi 
ambianţei geografice descrise: „o iau încet pe drum la deal şi 
apoi pe cărăruşă, prin fundul unei râpuşoare, până aproape la 

jumătatea dealului unde se termină 
râpa şi ne întâmpină un şipoțel 
cu apă rece şi bună şi cu sălcii în 
jurul lui”. Continuă prezentarea 
„păduricii” de salcâmi, stejari 
bătrâni şi rari, iarbă şi flori în 
dumbravă. Pe valea Elanului 
se întindea „un imaş cât vezi cu 
ochii şi un iaz mare de peşte”. În 
locurile acestea a văzut lumina 
zilei autorul. Printre ocupaţiile 
localnicilor se numărau: 
agricultura, horticultura, 
pescuitul, creşterea animalelor, 
în special, creşterea oilor: „şi 
tare îmi erau dragi mieii când se 
strângeau… şi zburdau în sus şi‑n 
jos pe coasta imaşului, iar câmpul 
era plin de brânduşe şi de alte flori, 
iar ciocârlia zbura în înalturile 
cerului…” Copiii erau antrenaţi la 
muncă, după puterea lor, la păzitul 
harbujilor, păzitul şi culesul viei, 
bătutul nucilor, cules de ciuperci, 
şi treptat începeau să se ocupe cu 
plugăria şi alte munci mai grele. 
Nemăsurata dragoste a autorului, 
a copiilor, în general, pentru 

locurile natale şi atitudinea tandră şi totodată respectuoasă 
faţă de întregul areal al vieţii rurale constituiau principii 
majore în educaţia în familie. Există o similitudine evidentă 
între stilul în care Gheorghe Mihai îşi scrie romanul şi cel al 
lui Creangă din „Amintiri din copilărie”; exprimarea în dulce 
grai moldovenesc, utilizarea lexicului locului, cu regionalisme 
şi arhaisme: tuchiluş, harbuz, păpuşoi, colnic, şură, majur, 
nărod, cherchelit, batjocură…; expresii: „spală putina”…, dar 
şi înjurături neaoş moldoveneşti: „sântoiaica‑mă‑tii”, „cocu‑ţi 
paştile mă‑tii”... Nu sunt uitate nici tentaţiile flăcăiandrilor 
– fumatul, băutura, umblatul cu ochii după fete…, unele, 
adevărate scene de parodie şi zeflemea. Este prezentată viaţa 
satului cu tot „tacâmul” său de ritualuri, obiceiuri şi datini 
străvechi ale zonei: şezătorile şi clăcile, măritişul, nunta, 
moartea, înmormântarea… Un spaţiu amplu acordă autorul 
perioadei de cătănie, cu tot ce presupune chemarea la arme, 

Istorie şi critică literară



Pagina  32
încorporare, instrucţie, planton, concediu; nu lipsesc nici 
escapadele la câte un chiolhan cu băutură, dar şi incidente cu 
majurul… Timp cu bucurii scurte şi instrucţie cât cuprinde. 
Prima parte a cărţii este un tablou provincial prin modul 
de existenţă măruntă în evenimente, dar bogată în trăiri 
lăuntrice. 

Tranziţia de la prima parte a volumului la cea de‑a doua, 
„Războiul şi Prizonieratul”, este o trecere de la extaz la agonie. 
„…a venit în scurtă vreme o veste ca un blestem… ‑ Băieți, vă 
dau o veste tristă! Începând cu data de mâine, intrăm în război 
cu ruşii, să ne luăm înapoi Basarabia pe care au ocupat‑o anul 
trecut. Mâine la ora trei va bate tunul de la Marea Neagră la 
Marea Baltică! Veți şti că nu suntem singuri, mai sunt şi alte 
popoare care luptă cu noi. Ne‑a mai spus comandantul mai 
multe vorbe de încurajare, dar noi eram îngrijorați şi chiar 
speriați. Una era instrucția şi alta războiul, adică luptă pe 
viață şi pe moarte.” Ceva s‑a zdruncinat în sufletul şi mintea 
soldatului, de acum adultul responsabil de misiunea sa, dar şi 
mult apăsat de rigorile şi riscurile timpului pe care era nevoit 
să le escaladeze. Autorul reuşeşte să realizeze o descriere 
cronologică a faptelor cu lux de amănunte. Confruntările cu 
artileria rusă erau deosebit de dure pentru că „ruşii nu se 
jucau în luptă”. De aceea „soldații stăteau pitulați ca puii de 
cloşcă atunci când se arăta hultanul”, apoi târâş sau în salturi, 
românii erau nevoiţi să „fugă ca nebunii” din faţa lor; unii 
erau răniţi, iar alţii „mureau în chinuri groaznice”. Atacurile 
erau atât de virulente, încât „focul mitralierelor s‑a întețit 
atât de tare că a început să reteze şi chiar să smulgă copacii”. 
Şi, parcă n‑ar fi fost de ajuns groaza confruntărilor militare, 
a apărut şi o invazie de păduchi „lighioanele au început să 
ne foiască” asemenea năvălitorilor, de credeai că sunt aliaţi 
ai duşmanului, îngreunându‑le şi mai mult viaţa soldaţilor 
români. Intrând în Basarabia (ocupată de un an), au trăit 
sentimentul frăţiei cu locuitorii moldoveni, care‑i aşteptau 
cu alimente şi informaţii utile despre armata sovietică: „Erau 
femei mai multe şi copii şi parcă erau dresați, cum se apropiau, 
săltau întâi mâinile în sus ca la predare…” Prezentarea 
atacurilor ruseşti de pe uscat şi mare ocupă un spaţiu 
considerabil în interiorul volumului. Înfruntându‑se în multe 
locuri, uneori încercuiţi, românii sunt nevoiţi să se retragă, 
de exemplu episodul din zona Odessa şi Cetatea Albă, unde 
ruşii i‑au „forţat şi pe Nistru”. În asemenea situaţie, armata 
română a bătut în retragere târâş‑grăpiş, rostogolindu‑se, 
până când „Genunchii şi coatele usturau de vedeam stele verzi”, 
mărturiseşte sergentul Mihai. Un tablou impresionant: „Am 
părăsit Petrovka (Odessa) într‑o dimineață tristă de toamnă 
când începuse şi o ploaie măruntă şi rece. Am ajuns la câmpiile 
pe care nu demult luptasem şi unde căzuseră şi se sfârşiseră 
camarazii. Călcam cu toții în linişte, parcă nevrând să‑i trezim. 
Totul era pustiu. Cât priveai nu se vedea o ființă.” O atitudine 
pioasă, creştinească, de respect pentru eroii neamului care 
s‑au jertfit pentru întregirea pământului sfânt românesc. 

A urmat prizonieratul şi lagărul (1945‑1947). „Aşa am 
călătorit mai bine de o săptămână, murdari, flămânzi, însetați 
şi plini de păduchi. Noi presupuneam că soarta noastră se 
cheamă SIBERIA!… Aveam să aflăm că am ajuns undeva prin 
Donbas.” Mulţi, chiar foarte mulţi au murit, fiind „ținuți în 
mizerie, foame, ploaie şi frig” şi obligaţi să presteze munci 
inuman de grele. Cu ajutorul Domnului, sunt eliberaţi şi se 
îndreaptă toţi spre casele lor, nerăbdători să‑i revadă pe cei 
dragi: „Când am intrat în casă, aşa pe neaşteptate, dau de 
mama şi de tata, slabi, ca două umbre. Au făcut o dată ochii 

mari din care au țâşnit lacrimi şi mă tot întrebau mereu dacă 
eu sunt.” Urmează o perioadă de adaptare la viaţa socială, 
în condiţiile eforturilor de „construire a socialismului.” Din 
păcate, milităria de război a continuat sub altă formă şi în 
civilie. În meteorologia militară care impunea cu forţa regimul 
bolşevic, comuniştii şi acoliţii lor (gradaţii) tunau şi fulgerau, 
iar oamenii oneşti, conştienţi de tarele acestei doctrine 
erau subalternii nevoiţi să execute ordinele ori să înfunde 
puşcăriile. La toate acestea se adaugă şi starea de sărăcie în 
care se afla ţara. În asemenea condiţii, pentru supravieţuire 
era nevoie de o adevărată acrobaţie existenţială, care 
devenea din ce în ce mai extenuantă. Aşadar, autorul ne face 
părtaşi, prin lectura textului, la crâmpeie din viaţă şi peripeţii 
de război, un adevărat periplu prin două orânduiri sociale 
– capitalism şi socialism. În primul capitol, vigoarea este 
expresia predominantă a exprimării, iar în cel de‑al doilea, 
îndoiala, teama, groaza, oboseala… Două imagini total opuse. 

Prof. dr. Theodor Codreanu, critic şi istoric literar, 
prozator scrie un material introductiv la carte, intitulat: 
„Nu doar literatură‑document”, în care consemnează: „…
scrierile de sertar lăsate de el (Gheorghe Mihai) pot trezi 
interesul ca lectură‑document despre anii de război şi de 
prizonierat în nefasta Uniune Sovietică.” „…Relatările sale 
despre evenimente, localităţi etc. ar putea constitui sursă 
pentru monografii nu doar asupra Tămăşenilor şi Dodeştilor, 
ci şi asupra multor localităţi din Moldova de Mijloc sau din 
Basarabia.” 

Romanul „Trecute vremi” poate fi considerat un autentic 
jurnal, presărat cu un dialog sincer, scurt şi la obiect, cu 
replici prompte, având iz milităresc – comandă şi răspuns, 
împlinirea de ordin. Scrierea are culoare şi stil propriu, are 
coerenţă şi unitate subtextuală. Şi, dacă în interiorul cărţii 
uneori se regăsesc povestite şi chestiuni banale, ele sunt bine 
plasate şi cu sens bine rostuit, acela de reconstituire istorică 
a unui timp şi spaţiu românesc. Aceste mărturisiri ne deschid 
o perspectivă reală, dar dramatică despre a doua conflagraţie 
mondială, implicarea României, cu importante şi numeroase 
pierderi umane şi nu numai, dar şi anii groaznici petrecuţi 
de ostaşii români în lagărele comunismului sovietic atroce. 
Volumul biografic are accente şi nuanţe de roman istoric (de 
război) şi roman politic. Oricum l‑am considera, este o scriere 
cu episoade temporale şi comportamentale, scrisă cu sufletul 
deschis şi curat. Nimic nu este ficţional, ci este chipul realităţii 
narate prin divulgarea intimităţii trăirilor şi a deveniri 
faptelor; o luptă existenţială înverşunată, care se dovedeşte 
a fi şi confruntare a gândurilor şi simţirilor, deoarece „Urmele 
războiului se aflau peste tot”. Acurateţea şi scrupulozitatea 
narării certifică darul de autentic povestitor al autorului, cu o 
memorie fantastică; probabil trăirile au fost atât de puternice 
şi înrădăcinate pentru totdeauna în minte şi inimă, şi cred că 
au fost luate şi în viaţa de veci. Înainte de orice comentariu, 
autorul ne‑a convins prin mărturisirea: „vă asigur, dragilor, 
că tot ce e scris aici s‑a întâmplat cu adevărat!”, că: „Aşa este 
viața Omului/ Ca şi floarea teiului/ În bătaia vântului…!/ Iaca 
este! Iaca nu‑i!” şi că „O boală învinsă este orice carte.” (Lucian 
Blaga). În cazul de faţă, boala vieţii lui Gheorghe Mihai 
include războiul, prizonieratul şi instaurarea comunismului, 
dăruindu‑ne această scriitură, „roman‑document”.
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De la Tecuci am primit o carte de 230 de pagini, o antologie 
consacrată ultimei ediţii, a cincea, a Festivalului Internaţional 
al Aforismului pentru Românii de Pretutindeni. Ne‑a trimis‑o 
scriitorul Vasile Ghica, un clasic al genului, iniţiatorul acestei 
manifestări literare, unice în România. Şi de luat în seamă 
în lume. Pentru că, iată, de câţiva ani, Tecuciul, prin truda 
lui Vasile Ghica, se apleacă asupra amintitei specii de proză 
miniaturală, greu de conceput şi, paradoxal, poate din această 
pricină apreciată cu reticenţă de creatorii care îmbrăţişează 
doar tiparele „normale” ale scrisului. 

 Despre performanţele literare ale lui 
Vasile Ghica s‑a scris în repetate rânduri, 
inclusiv despre pătrunderea sa în elita 
mondială a celor ce îndrăgesc, apreciază 
şi cultivă aforismul, aşa încât rândurile de 
faţă sunt consacrate exclusiv festivalului 
amintit, organizat în această toamnă la 
Tecuci. Întâmplarea (nefericită) a făcut ca 
Preşedintele de Onoare al ediţiei actuale, 
profesorul, criticul şi scriitorul Ştefan 
Cazimir, să se despartă de această lume 
în perioada în care cartea de faţă se afla 
sub tipar. Domnia Sa rămâne în analele 
festivalului prin publicarea unui articol în 
revista „România literară” despre ediţia 
precedentă a festivalului, cronică în care, 
caracterizând stilistic producţiile acestuia, 
a remarcat „prevalenţa mizantropiei, o 
mizantropie care izvorăşte din luciditate 
şi care, în unele cazuri, se raportează 
explicit la actualitate.” 

 Volumul oferă în continuare un 
interviu luat de Vasile Ghica profesorului 
François Rastier (François Vaucluse), o somitate lingvistică din 
Franţa, scriitor, autor de aforisme, Preşedintele de Onoare al 
ediţiei precedente a festivalului. Sunt prezentate apoi în carte 
răspunsurile câtorva critici la o anchetă literară consacrată 
inclusiv practicării aforismului şi epigramei. Despre Ghica, 
un „voievod al gândirii aforistice”, scrie regretatul Nicolae 
Dabija. Cartea include articole, referate, comunicări 
ştiinţifice consacrate aforismului şi epigramei, aforisme 
comentate de elevi, precum şi creaţii de gen ale unor clasici 
ai aforismului românesc : Lucian Blaga, Constantin Noica şi 
Constantin Brâncuşi. Un număr important de scriitori români 
contemporani semnează aforisme şi alte producţii asociate 
acestuia. În această carte şi‑a găsit locul şi epigrama, ilustrată 
de vreo 30 de autori, inclusiv gălăţeni. 

 În partea a doua a cărţii este prezentat palmaresul 
ediţiei. Trofeul festivalului a fost decernat, ex‑aequo, unui 
număr de trei participanţi: Adrian Grăjdeanu, din Iaşi, 
Aleksandar Cotrici, din Serbia şi Ioan Marta, din Arad. Premiul 
I a plecat către Adina Ungur, din Cluj‑Napoca, al doilea a fost 
oferit, ex‑aequo, lui Mihai Merticaru, din Piatra Neamţ, şi lui 
George Drăghescu, din Tg. Jiu, în vreme ce premiul al treilea l‑a 

DAN PLăEŞU

AfORISMUL ŞI „PREVALENȚA MIZANTROPIEI”
O carte despre festivalul Internaţional al Aforismului, ediţia a V‑a, Tecuci, 2021

primit Nicolae Schiţco, din Chişinău. Numeroase alte premii 
speciale au revenit unor autori din ţară şi din R. Moldova. 
Revista „Porto‑Franco” din Galaţi l‑a premiat pe Julian Radu 
din Bucureşti, iar ziarul „Viaţa liberă” pe Aurelius Belei din 
Brăila. Şi alte publicaţii din ţară şi‑au onorat concurenţii 
preferaţi. Din juriul festivalului au făcut parte scriitorii Teodor 
Parapiru, Vasile Ghica, Traian D. Lazăr, istoric, scriitor şi critic 
literar şi Constantin Tudorache, epigramist, eseist şi critic 
literar. Volumul de faţă, apărut la Editura „Studis” din Iaşi, 
sub egida Fundaţiei tecucene „Pelin”, Educaţie fără Frontiere 

Creştin‑Europeană, prezintă în final 
câteva planşe color cu imagini de la 
ediţiile anterioare ale festivalului. 

Oferim cititorilor câteva dintre 
aforismele celor premiaţi:

Marian Grăjdeanu, Iaşi: Fantezie: 
„Viaţa are foarte multă fantezie, dar nu 
când îţi dă, ci când îţi cere”; Măsură: 
„Judecăm meritele celorlalţi cu cântarul 
scăderilor noastre”: Particularitate: 
„Bărbatul are ochi să vadă, femeia ‑ să 
vadă dacă e văzută”; 

 Aleksandar Cotrici: „Există oameni 
cărora doar strada le poate sta în cale”; 
„Avem de ales: sau strângem cureaua, 
sau ne dăm pantalonii jos”; „Noi avem 
poliţişti în civil şi infractori în uniforme”; 

 Ioan Marta, Arad: „Doar cuvintele 
pe care reuşeşti să le scoţi din cochilie 
devin perle”; „A‑ţi ucide speranţa este 
un alt mod de a te sinucide”; „Unii 
oameni ţin cont de vânt mai mult decât 
corăbiile”; 

 Adina Ungur, Cluj‑Napoca: „Aflăm rostul unei rătăciri 
abia când ne întoarcem acasă”; „Ia‑ţi bagaje puţine la drum, 
să fii sigur că poţi zbura cât mai sus”; „Poţi să păşeşti strâmb, 
dacă gândeşti drept”; 

 Mihai Merticaru, Piatra Neamţ: „Politicianul este un 
cameleon care îşi tot schimbă culoarea până o uită pe cea 
originală”; „Se vede cu ochiul liber că politicienii de doi bani 
sunt miliardari”; „Ferice de poporul în fruntea căruia se află 
un om”; 

 George Drăghescu, Tg. Jiu: „Nu‑mi furaţi singurătatea ! 
Mă lăsaţi fără auditoriu.”; „Un suflet mediocru e mai periculos 
decât o minte mediocră”; „Ca să treci curat prin viaţă, te costă 
chiar viaţa”; 

 Nicolae Schiţco, Chişinău : „Dacă tot vorbeşti cu sine, 
implică‑te în discuţie şi tu”; „Înainte de a jindui străinătatea, 
obişnuieşte a cinsti neamul”; „Odată ce observi spinii din 
coroană, strălucirea ei nu te mai orbeşte”; 

 Julian Radu, Bucureşti: „Cine fură azi un vot/ Mâine ia 
sacul cu tot”; 

 Aurelius Belei, Brăila: „Prin iubire eliberăm Raiul în care 
suntem prizonieri”. 
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Incendiul din 15 aprilie 2019 de la Catedrala Notre‑Dame 
din Paris, chintesenţa artei franceze medievale, simbol al istoriei 
religioase a Franţei, a adus în prim‑planul preocupărilor cotidiene 
problema patrimoniului cultural universal dar şi naţional.

Construită în stil gotic timpuriu, în Île‑de‑la‑Cité, în centrul 
Parisului, între 1163 şi 1345, vreme de aproximativ 180 de ani, 
şi sfinţită în 1182, catedrala impresionează prin faţada dantelată, 
cu cele două turnuri patrulatere de câte 69 metri 
înălţime fiecare şi copleşeşte prin cele trei nave 
ce se înalţă pe trei rânduri de coloane. Având 130 
metri lungime, 45 metri lăţime şi 39 metri înălţi‑
me, poate adăposti 10.000 de persoane. Accesul 
în interior se face prin trei portaluri de factură 
gotică. Nava principală este împodobită cu statui, 
picturi şi vitralii – trei mari rozete – cea principa‑
lă având un diametru de 10 metri. Este vizitată, 
anual, de circa 13 milioane de turişti, adică zilnic, 
în medie 30.000 de oameni. Incendiul i‑a impresi‑
onat profund nu numai pe francezi, iar pagubele, 
estimate la circa 1 miliard şi jumătate de euro au 
fost aproape integral recuperate prin donaţii pu‑
blice, reconstrucţia urmând să dureze – estimare 
provizorie, pentru mulţi, prea optimistă – în jur 
de cinci ani.

Cuvântul patrimoniu îşi are originea în latinescul patrimo‑
nium, de unde derivă franţuzescul patrimoine, iar în opinia noastră 
rădăcina cuvântului este aceeaşi cu a cuvântuluilatin pater – tată, 
cel care lasă ceva moştenire urmaşilor săi, dar şi a cuvântului patrie 
– ţară în care s‑a născut cineva, al cărei cetăţean este şi îşi aduce 
contribuţia la păstrarea şi dezvoltarea moştenirii ei materiale şi 
spirituale. Patriot este cel ce îşi iubeşte patria şi luptă pentru bu‑
năstarea şi fericirea ei, fiind gata să‑şi dea viaţa pentru apărarea 
valorilor produse în timp, cu mari sacrificii de numeroase generaţii. 
Conform Dicţionarului Explicativ al Limbii Române, patrimoniul 
cuprinde totalitatea bunurilor care aparțin colectivității şi sunt ad‑
ministrate de organele statului, bun public sau bunuri spirituale care 
aparțin întregului popor fiind transmise de la strămoşi, moştenire 
culturală şi prin extindere, bunuri materiale, spirituale, culturale 
etc. care aparțin omenirii întregi.

UNESCO, Organizaţia Naţiunilor Unite Pentru Educaţie, Ştiinţă 
şi Cultură, înfiinţată la sfârşitul anului 1945, a propus un plan de 
protejare a bunurilor culturale şi naturale din lume prin Convenția 
privind Protecția Patrimoniului Mondial Cultural şi Natural, aproba‑
tă de ONU în 1972. Ziua de 16 noiembrie este Ziua Patrimoniului 
Mondial UNESCO, iar pe 16 şi 17 septembrie sunt organizate în 50 
de ţări seminarii şi Zilele europene ale patrimoniului.

România este membră a acestei organizaţii din 27 iulie 1956 
şi are incluse în patrimoniul UNESCO următoarele obiective: 1991: 
un obiectiv natural, Rezervaţia biosferei Delta Dunării; 1993: mă‑
năstirea Hurezi (Horezu), ctitorie a lui Constantin Brâncoveanu; 
1993: biserici cu pictură murală din Nordul Moldovei din prima ju‑
mătate a secolului XVI: Arbore, Humor, Moldovița, Pătrăuți, Probota, 
Suceava (Mănăstirea „Sf. Ioan cel Nou”), Sucevița – ultima inclusă din 
2010, ca extensie a sitului bisericilor pictate din Nordul Moldovei; 
1993: aşezări săseşti cu biserici fortificate din Transilvania: 
Biertan, Câlnic, Dârju, Prejmer, Saschiz, Valea Viilor, Viscri;1999: 
ansamblul bisericilor de lemn din Maramureş: Bârsana, Budeşti, 
Deseşti, Ieud‑Deal, Plopiş, Poienița Izei, Rogoz, Surdeşti;1999: 
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fortăreţele dacice din Munţii Orăştiei: Bănița, Blidaru, Căpățâna, 
Cetățuia, Costeşti, Luncani, Piatra Roşie, Sarmizegetusa Regia; 1999: 
un ansamblu urban: Centrul istoric al oraşului Sighişoara.

În 2016, la 5 februarie, a fost depus dosarul pentru Roşia 
Montană – Alburnus Maior – sit istoric atestat prima oară în 6 fe‑
bruarie 131 d.Hr. Experţi de la Oxford şi Leicester‑Anglia consideră 
că sunt cele mai importante mine de aur romane, subterane, cunos‑

cute în lume.
România a depus la Comitetul Patrimoniului 

Mondial UNESCO o listă de propuneri ale bunuri‑
lor şi locurilor pe care intenţionează să le înscrie 
în anii următori: 4 obiective naturale: Masivul 
Retezat, Pietrosul Rodnei (Maramureş), Situl pa‑
leontologic Sânpetru (Hunedoara), Codrul secular 
de la Slătioara (Suceava); 9 obiective culturale din 
cadrul Patrimoniului Material Imobil, din care 
5 monumente bisericeşti: Mănăstirea Neamț, 
Bisericile bizantine şi post‑bizantine de la Curtea 
de Argeş, Ansamblul rupestru de la Basarabi, 
Biserica „Sfinții Trei Ierarhi” de la Iaşi, Biserica de 
la Densuş şi 4 ansambluri urbane: centrul istoric al 
oraşului Sibiu cu ansamblul său de piațete, culele 
din Oltenia, nucleul istoric al oraşului Alba Iulia, 
satul Rimetea şi împrejurimile lui (Alba), dintre 

care prioritar este Ansamblul Monumental de la Târgu Jiu, operă a 
sculptorului Constantin Brâncuşi.

În lista Patrimoniului Cultural Imaterial al Umanităţii, 
România este prezentă cu: 2005: Ritualul Căluşului; 2009: Doina; 
2012: Ceramica de Horezu; 2013: Colindatul în ceată bărbăteas‑
că; 2015: Dansul Fecioresc din Ardeal/Feciorescul de Ticuş; 2016: 
Tradiția românească a țesutului covoarelor (scoarțelor) populare.

În anul 2008, UNESCO a instituit Premiul pentru Patrimoniul 
Tehnic Preindustrial, pe care l‑a acordat Muzeului „Astra” din 
Sibiu pentru valoarea patrimoniului expus şi cercetare ştiinţifică. 
Patrimoniul tehnic permite reconstituirea unor arhetipuri tehnice, 
creaţii originale, din diferite perioade.

– Neolitică (geto‑dacică): Ravariul – piua de lemn cu pilug; 
Țăstul – primul cuptor termic portabil; Făcăul – primul „mixer” din 
lume; Druga – şi Tocălia pentru răsucit firele din lână (de oaie) şi 
păr (de capră).

– Medievală, ca expresie a „revoluţiei tehnice mondiale” (sec. 
XI‑XIV) care a generat şi difuzat „noile industrii medievale”: moara 
de grâu şi moara de postav – cu ajutorul apei; moara de scândură 
(fierăstrăul); moara de piatră (steampul); moara de oloi (uleiniţa); 
moara de fier (cicanul hidraulic); moara de melițat (meliţa); moara 
de scoarță etc.

Patrimoniul tehnic naţional reprezintă, din punct de vedere 
etnografic unul din cele mai bine conservate colecţii din lume, da‑
torită păstrării artefactelor (obiecte produse de om) în funcţiune 
până astăzi sau până la o dată foarte recentă în numeroase sate din 
România.

Opinii recente dar şi mai vechi, bazate pe artefacte şi docu‑
mente, istorice atestă faptul că spaţiul carpato‑danubiano‑pontic, 
această Grădină a Maicii Domnului, – cum a numit‑o Papa Ioan‑Paul 
al II‑lea, ar fi leagănul civilizaţiei europene, locul unde s‑au creat 
şi perpetuat valori universale, unele din ele unicate. Timpul le‑a 
imprimat aură de legendă, mit, credinţă, dar şi valoare estetică.
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Biblioteca Batthyaneum, actualmente filială a Bibliotecii 
Naţionale a României, are o istorie foarte veche fiind înfiinţată 
la sfârşitul secolului al XVIII‑lea de episcopul romano‑catolic 
de Alba Iulia, Ignatus, conte de Batthyan . Este constituită 
din Arhiva Capitlului romano‑catolic de Alba Iulia şi cea a 
Conventului din Cluj‑Mănăştur cărora li se adaugă documente 
din corespondenţa manuscrisă a unor personalităţi transilvane 
din sec. XVIII‑XX. (43.081 documente ).

Face parte dintr‑un complex muzeal alcătuit din 
Bibliotecă, un Observator Astronomic, dotat cu aparatura 
secolului XVIII, Colecţii muzeale conţinând piese preistorice 
începând cu epoca bronzului şi a 
fierului, obiecte de artă religioase 
specifice cultului romano‑catolic, 
tablouri, ex‑librisuri, planuri şi 
hărţi precum şi minereuri ( pietre, 
roci, cristale) şi 208 specii de 
moluşte.

Cea mai importantă este 
însă biblioteca care cuprinde 
115.992 unităţi bibliografice 
dintre care 1778 de manuscrise 
începând cu secolul al IX‑lea şi 
3oo de manuscrise de provenienţă 
occidentală cât şi 571 incunabule 
reprezentând 70% din numărul 
tipăriturilor din a doua jumătate a 
sec. al XV‑lea existente în întreaga 
ţară. 

Tot aici se mai găsesc alte 
manuscrise cu mare valoare 
bibliofilă sunt: Biblia Sacra (Paris, 
sec. XIII), Psalterium Davidicum cum calendario (sec.XIII), 
Missale Strigoniense (1377), Horae canonicae Latine et Gallice 
(post 1328), Promissio Andreae Vendramini ducis Venetiarum 
(1476). Biblioteca Batthyaneaum mai adăposteşte 1.778 de 
manuscrise (peste o suta fiind manuscrise‑codice copiate 
pe pergament , 571 de incunabule si aproximativ 24.000 de 
tipărituri din seria Carte veche. Acestora li se adaugă si circa 
45.000 de documente, dintre care cele 17.200 incluse in arhiva 
istorică.

Valoroase, deşi nu foarte multe la număr, sunt si cărţile 
româneşti de la Batthyaneum. Amintim “Palia de la Orăştie” 
(Vechiul Testament), tradusă sub influenţa calvină de episcopul 
român Mihail Tordasi ‑ cu patru ajutoare, teologi sau “dascăli 
de dăscălie” ‑ si tipărită cu litere chirilice la 1582. Se mai afla 
“Noul Testament de la Bălgrad” al lui Simeon Ştefan (1648), 
“Psaltirea de la Bucureşti”, cu stema lui Constantin Brâncoveanu 
(1694), “Descrierea Moldovei” de Dimitrie Cantemir ‑ în 
limba germană (1771), “Elementa linguae Daco‑Romane sive 
Valahicae” a lui Gheorghe Şincai,”Compendiu de Gramateca 
limbei Române” de Timotei Cipariu etc.

Cel mai valoros manuscris este Evangheliarul de la Lorsch 
cunoscut azi sub numele de Codex Aureus al cărui părinte 
spiritual a fost Carol cel Mare (742‑814) Acesta a pus bazele, 
la curtea imperială de la Aachen la aşa zisa Şcoală Palatină 

în care se studia gramatica, retorica, muzica şi scrierea 
caligrafică . A adus la şcoala palatină pe cei mai buni scribi 
şi miniaturişti din imperiu şi i‑a pus să copieze manuscrisele 
aflate în circulaţie la vremea aceea sau uitate prin cine ştie 
ce cancelarii sau mânăstiri: cărţi bisericeşti, texte juridice, 
documente cu valoare istorică, întâmplări cavalereşti etc. Nu 
era însă vorba de o copiere pur şi simplu a manuscriselor 
respective. Scribii şi miniaturiştii, autentici artişti plastici, au 
creat adevărate opere de artă. Aşa a apărut Evangheliarul de 
la Lorsch (o mănăstire din Germania) cunoscut şi sub numele 
de Codex Aureus.

 Manuscrisul, realizat în anul 
810, avea 476 de pagini şi cuprindea 
textele evangheliştilor Ioan, Luca, 
Marcu şi Matei. Era caligrafiat pe 
file fine de pergament, cu litere 
din aur şi ornat artistic cu picturi 
executate, de asemenea, în aur. 
Lucrarea a fost legată în coperte 
meşterite din tăbliţe de fildeş. Pe 
una dintre coperte era sculptat 
chipul Fecioarei Maria, iar pe 
cealaltă figura lui Isus Hristos. Era, 
evident, mai mult decât o bijuterie 
oarecare. Rod al unei îndelungate 
munci artistice colective, se spune 
că Evangheliarul de la Lorsch 
era vedeta vestitei biblioteci 
carolingiene.

 Se pare că manuscrisul a 
fost cumpărat de Adalung, abatele 
mânăstirii Lorsch, tocmai spre 

a nu încăpea pe mâini profane. Dovadă fiind faptul, spun 
cercetătorii, că „în cel mai vechi catalog al bibliotecii mânăstiri 
Lorsch – datat pe la 830 – în rândul cărţilor sfinte figura şi 
un evanghelium cum aura, pictum, habens tabulas eburneas 
(evanghelie aurită şi zugrăvită având coperte din fildeş)”. 

În secolele următoare manuscrisul a avut mai mulţi 
proprietari. Astfel în 1555 îl găsim în Biblioteca imperială 
din Heidelberg a principelui Frederic de Hessen pentru ca, în 
1622, pe timpul războiului de treizeci de ani, după ce Hessenul 
a fost asediat, Evangheliarul de la Lorsch să intre în posesia 
electorului de Bavaria, Maximilian.

Urmărind în timp soarta manuscrisului observăm că 
până la 1622 a rămas întreg iar mai apoi cineva l‑a fragmentat 
ca să‑l vândă pe bucăţi . Se presupune că acest lucru l‑a 
făcut, probabil, un soldat analfabet în mâna căruia a ajuns 
întâmplător, voind astfel să câştige mai mulţi bani. 

 Aşa se explică faptul că o parte din manuscris, 124 de 
file – cunoscut sub denumirea de Codex Palatina nr. 50 – 
conţinând evangheliile lui Ioan şi Luca au ajuns până la 
urmă în Biblioteca Vaticanului iar cealaltă parte, 111 file, cu 
evangheliile lui Marcu şi Matei – numit Codex Aureus – a intrat 
în posesia cardinalului de Viena , Cristoforo Micazzi care a 
vândut‑o contelui Batthyan . Au fost comercializate separat 
şi cele două coperţi. Una dintre ele‑cea cu chipul Fecioarei 

ION TODOR

BIBLIOTECA BATTHYANEUM DIN ALBA IULIA
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Maria‑ ajungând , în timp, la Victoria and Albert Museum din 
Londra, cealaltă—cu chipul lui Isus Hristos‑ la Museo Sacro 
din Roma..

 Fragmentul de la Alba Iulia numără 111 file [= 222 pagini] 
Textul este scris cu cerneală de aur pe două coloane cu 31 de 
linii în caractere unciale (uncialis). Începuturile capitolelor 
sunt scrise cu unciale de culoare roşie. S‑a folosit scrierea 
capitală (capitala elegans) pentru formulele de început şi de 
sfârşit ale capitolelor introductive şi ale textelor introductive 
ale evangheliilor.

 Partea conservată la Alba Iulia este surprinzător de bogat 
ilustrată: primele 101 file de text (202 pagini) sunt decorate 
cu chenare policrome. De asemenea sunt anluminate şi cele 12 
pagini ale canoanelor, ca şi cele patru tablouri reprezentând 
portretul evanghelistului Matei (p. 26), al evanghelistului 
Marcu (p. 148) portretul Mântuitorului (Majestas Domini, p. 
36) şi un frontispiciu reprezentând Genealogia lui Iisus (p. 
27). Se adaugă paginile cu scriere ornamentală de la începutul 
evangheliilor, în special de la începutul Evangheliei după Matei.

Înainte de a muri, prin testament, Biblioteca şi Institutul 
astronomic Batthyaneum au fost donate Bisericii şi Provinciei 
Transilvania de episcopul Batthyany Ignac, în 1798, împreună 
cu clădirea şi terenul aferent.

Conform regulamentului bibliotecii, înscris în testamentul 
fondatorului (1798) ,, biblioteca va sta la dispoziția oricui la 
orele stabilite, nu va fi permis accesul nimănui îmbrăcat în 
manta; nici o carte nu va fi scoasă de la locul ei decât dacă i‑a fost 
încredințată de către custodele bibliotecii; oricui îi este îngăduit 
să răsfoiască, să citească şi să‑şi facă anumite extrase sau 
descrieri în încăperea destinată lecturii, stabilită de bibliotecar; 
cărțile vătămătoare vor fi citite numai cu aprobarea specială 
a episcopului sau vicarului său general; nu este îngăduit să 
se împrumute cărți nimănui afară din bibliotecă, cu excepția 
episcopului, canonicilor şi profesorilor, acest lucru se va face 
însă cu dovezi, revizuite în fiecare trimestru”...

După Marea Unire din 1918, Institutul astronomic 
şi Biblioteca au rămas în administrarea Episcopiei 
Romano‑Catolice de Alba Iulia. 

Biblioteca a fost confiscată în anul 1949 fără inventar 
şi atribuită statului prin hotărâre judecătorească, pe baza 
cererii consiliului popular al raionului, în ciuda faptului că nu 
figurează în Decretul nr. 176/1949. 

Valoarea mare a Codexului a inspirat pe falsificatori 
ca să creeze imitaţii care prin vânzarea lor să‑i facă bogaţi 
peste noapte. Din fericire acestea au fost descoperite în scurt 
timp, iar falsificatorii au suportat asprimea legii. Este vorba 
despre falsificarea celor două coperte de fildeş aurit executate 
de un artist plastic italian şi descoperite, una într‑o colecţie 
particulară din Zagreb şi alta la un colecţionar din Darmstadt.

Manuscrisul în integralitatea sa a fost reunit pentru 
prima dată în anul 1965 cu prilejul Expoziţiei dedicate epocii 
carolingiene de la Aachen iar în 1967 a fost realizată o copie 
cromofototipică în câteva zeci de exemplare.

În 1999, s‑a organizat o altă expoziţie, la Museumszentrum 
Lorsch (26 iunie – 18 iulie 1999) şi la Muzeul Diecezan 
Arhiepiscopal din Paderborn (23 iulie – 12 noiembrie, 1999). 
Acesta a fost un nou prilej de facsimilare şi realizare a unei noi 
ediţii, mult superioare celei din 1967, prin avansarea tehnicii 
de reproducere foto (respectiv, utilizarea camerelor digitale). 

O întâmplare ciudată s‑a petrecut la începutul anului 
1993 când o delegaţie de aşa‑ zişi specialişti veniţi din Landul 
german Hessen (urmaşi, ziceau ei, ai principelui Frederic 
de la 1555) a solicitat aprobarea – şi a obţinut‑o din partea 

conducerii Bibliotecii Naţionale, fără a se încheia un contract 
cu clauze, drepturi şi obligaţii, cum se procedează în astfel 
de cazuri – să fotocopieze Codex Aureus oferind directorului 
1000 de dolari. Afacerea scandaloasă nu s‑a oprit aici. În 
1996, Landul Hessen încheie un contract cu editura germană 
Faksimile Luzern căreia îi garantează folosirea exclusivă a 
drepturilor de reproducere a fotocopiilor după Codex Aureus 
pe timp de 25 e ani. România, se înţelege, fiind exclusă din 
afacere. Se spune că editura germană a realizat 333 de 
exemplare prin facsimilare fiecare în valoare de circa 28 000 
de euro, rezultând, în final, o afacere profitabilă în jur de zece 
milioane de euro. Scandalul propriu zis izbucneşte abia în 
anul 1999, când, cu prilejul participării Codex‑ului la expoziţia 
din Germania, „se descoperă semne vizibile de deteriorare a 
acestuia datorate condiţiilor improprii de microfilmare la care 
fusese supus cu şase ani în urmă de emisarii Landului Hessen” 
Se declanşează urgent o anchetă şi, conform obiceiurilor 
româneşti, directorul Bibliotecii Naţionale este arestat. Dar, 
după obiceiurile autohtone, instanţa îl găseşte nevinovat, 
directorul este repus în funcţie şi întreaga afacere rămâne fără 
finalizare

În anul 1961 Batthyaneum a devenit filială a Bibliotecii 
Centrale de Stat (actuala Bibliotecă Naţională a României). 
După 1989 au început o serie de procese privind dreptul de 
proprietate asupra Batthyaneumului ajungându‑se până la 
CEDO.

Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie (ICCJ) a respins 
definitiv cererea Arheipiscopiei Romano‑Catolice din Alba 
Iulia privind retrocedarea clădirii în care funcţionează 
Biblioteca Batthyaneum, precum şi a bunurilor mobile cu 
valoare inestimabilă din interiorul acesteia.... Hotărârea a 
fost pronunţată marţi, 25 mai 2021. Practic, ICCJ a menţinut 
hotărârea Curţii de Apel Alba Iulia din 4 iulie 2018. Recursul 
instituţiei religioase a fost respins ca „nefondat”.

 Hotărârea închide definitiv capitolul în ceea ce priveşte 
viitorul Bibliotecii Bathyaneum din Alba Iulia. Clădirea 
şi colecţiile rămân în proprietatea Statului Român, prin 
Biblioteca Naţională a România, care poate acum să demareze 
aşteptatul proiect de restaurare. De asemenea, clădirea 
din Alba Iulia va putea fi deschisă publicului şi va deveni 
un important punct de atracţie în Cetatea Alba Carolina. 
Biblioteca Batyaneum, împreună cu colecţiile de obiecte, carte 
şi documente, evidenţiate în inventarele depuse, au constituit 
patrimoniul Fundaţiei Batyaneum, aşa cum rezultă fără 
dubiu din traducerea testamentului contelui episcop Ignaţiu 
Batthyany, redactat la 31 iunie 1798, document tradus de prof. 
dr. Ioan Aurel Pop şi prof. dr. Buzogany Desideriu, desemnaţi 
ca şi experţi traducători de către părţile din proces. 

Recent, şeful interimar al filialei Batthyaneum a Bibliotecii 
Naţionale a României, Cristian Mladin, a anunţat că, datorită 
iniţiativei unui profesor din Trier, se fac demersuri pentru 
ca cele 9 codice existente în bibliotecile europene, inclusiv 
cel de la Alba Iulia, să intre pe lista UNESCO. Domnul Adrian 
Cioroianu, fost ambasador al României la UNESCO, a confirmat 
existenţa acestui proiect, intitulat Memoria lumii: 

„Este o iniţiativă la care vrem să ne raliem, aceea de a 
înscrie toate aceste Codex‑uri, care sunt, cred, la nivel european 
vreo 9 ‑ şi cel care se află aici (la Batthyaneum ‑ n.r.) este unul 
dintre ele ‑ merită de a fi înscrise în acest proiect Memoria 
lumii, gestionat de UNESCO, ceea ce ar fi o recunoaştere 
implicită a valorii acestei piese de patrimoniu”. 
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THE QUEEN 

Norocos, poporul care a trăit, vreme de şapte decenii cu 
certitudinea că, acolo sus, cineva îşi face datoria cu bună credinţă!

După 70 de ani de domnie, o viaţă de slujire devotată a 
ţării, REGINA ELISABETA a II‑a (1926‑2022) s‑a stins lin, joi, 
8 septembrie, la Balmoral, reşedinţa sa  scoţiană, departe de 
reflectoarele Londrei. 

Regina: un simbol al stabilităţii, al echilibrului şi decenţei 
într‑un veac al schimbărilor şi nemăsurii. Puternică imagine iden‑
titară pentru englezi, impunătoare, spectaculară pentru restul 
lumii, figură familiară care ne‑a însoţit pe mulţi dintre noi de‑a 
lungul întregii vieţi, cea mai longevivă Suverană a Marii Britanii 
rămâne însemnul unei epoci de la care trebuie să ne luăm rămas 
bun. Cu sentimentul că Europa şi lumea sunt schimbate pentru 
totdeauna, că istoria s‑a oprit, pentru mai mult de o clipă, în loc.

A fost Regina şi spiritul Angliei. Pentru a‑şi respecta 
jurământul şi a oferi Regatului Unit monarhul de care a simţit că 
are nevoie, Regina Elisabeta a II‑a a sacrificat o viaţă obişnuită... 
A fost Elizabeth Windsor doar 26 de ani, pe când rolul reginei l‑a 
îndeplinit, neclintită,  mai bine de 70 de ani.  Împlinindu‑şi rolul 
atât de bine, a păstrat nealterată puterea cu care a fost învestită.  

Esenţa forţei Sale? Cu siguranţă, rădăcinile asigurate prin 
legitimitate, întărite şi păstrate prin abnegaţie, disciplină, 
educaţie. Dar, mai presus de orice,  iubirea de ţară.

Marcată emblematic de spiritul datoriei şi al 
continuităţii, viaţa Reginei a fost unică şi unice sunt 
omagiile care i se aduc în întreaga lume de la stingerea 
din viaţă: imagini şi titluri de primă pagină, în fapt, 
reverenţa unei întregi planete. 

Reverenţa este, întâi de toate, a poporului britanic, 
care a recunoscut  în Suverana Sa nu simpla adeziune 
la valori care‑i definesc spiritul, ci întruparea  lor. Unit 
într‑un pelerinaj sobru şi solemn, de‑a lungul căruia 
semnul dintâi al emoţiei şi recunoştinţei a fost tăcerea, 
acest popor a vădit lumii că I‑a înţeles lecţia şi înălţimea 
dedicării. Iar ziua de luni 19 septembrie, un înălţător  
rămas  bun printr‑o ceremonie impecabilă ‑ atât de 
britanică şi atât de împărtăşită la rang planetar ‑ a fost, 
în fiecare oră, în fiecare moment, la înălţimea acestei 
exemplare lecţii. 

Lecţia pe care ne‑a oferit‑o Regina unui secol. 
the	Queen.	the	Servant	of	Her	People.	
Să ne‑o amintim spunând: 
„Când	va	veni	pacea,	amintiţi-vă	că	voi,	copiii	de	

astăzi,	va	trebui	să	faceţi	din	lumea	de	mâine	un	loc	
mai	bun	şi	mai	fericit.”	(1940)

„Suferinţa	 este	 preţul	 pe	 care-l	 plătim	 pentru	
iubire.” (2001)

„nu	 renunţa	 niciodată,	 nu	 dispera	 niciodată.”	
(2004)

In memoriam

Flori sălbatice din Munții Făgăraşului, la expoziția 
lui Ştefan Câlția, „Path in Transylvania”, vernisată luni, 12 
Septembrie 2022, la Capela Garnizoanei din Chelsea, Londra, 
oferite de pictorul român Familiei Regale Britanice îndoliate: 
modest omagiu la moartea Reginei Elisabeta a II‑a. 

Foto: Alexandru Popescu Prahovara.
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VIAȚA ACADEMIEI
‑ urmare din pagina 2 ‑

un trist Adieu lui Gaspard Ulliel. Prof. 
Mihaela Chifani, colaboratoarea fidelă 
a revistei şi membră a colegiului 
de redacţie, a propus un interesant 
semnal literar: cartea «Une langue 
venue d’ailleurs»/«O limbă venită 
de‑altundeva...», de Akira Mizubayashi, 
japonezul cucerit definitiv de limba 
franceză până la a declara: „M‑am 
născut la Tokyo… în limba franceză”. În 
acest an au fost conferite două Diplome 
pentru Francofonie: doamnei Mariana 
Mânăstireanu şi domnului Ioan/Jean 
Enache, concitadinii noştri trăitori în 
Franţa, respectiv în Elveţia. Recepţia de 
14 Juillet, şi ea tradiţională (a împlinit 6 
ani!), s‑a desfăşurat pe Domeniul regal 
de la Zorleni, la invitaţia amfitrionilor 
francofili desăvârşiţi, Adriana şi Gabriel 
Penciu. 

Vineri, 29 iulie 2022, ora 11, 
Academia Bârlădeană, în parteneriat 
cu Primăria şi Consiliul local Bârlad, 

au onorat memoria lui Victor Ion 
Popa, personalitate de anvergură 
renascentistă, care s‑a născut la Bârlad 
pe 29 iulie 1895. Theodor Codreanu, 
reputatul eminescolog, ataşat satului 
strămoşilor paterni ai lui V. I. Popa, nu a 
putut fi prezent, dar a trimis comunicarea 

cu titlul „V.I. Popa şi Dodeştii” (vezi 
p. 5), care reia, în formă îmbogăţită, 
intervenţia sa din 29 iulie 2020 la 
Dodeşti. Despre prezenţa scriitorului 
în memoria consătenilor a vorbit, cu 

emoţie, Ştefan Mihai, legat şi el de 
comuna unde poate fi admirat unul din 
cele mai frumoase busturi ale artistului. 
În partea reuniunii mult aşteptată de 
auditoriul bârlădean, Elena Monu a 
prezentat cartea de poezii postume ale 
lui V. I. Popa, Cântecele mele…, Editura 
Sfera, 2022. Termenul de postume se 

explică prin faptul că volumul cuprinde 
lirica lui V.I. Popa, editată după trecerea 
poetului în veşnicie, la 30 martie 1946. 
Elena Popoiu a comentat câteva din 

Elena Monu prezintă cartea Cântecele 
mele...

Elena Monu şi primarul municipiului, 
av. Dumitru Boroş, încadrând tabloul 

pictorului Mihai Adamiu, care l‑a 
cunoscut pe poet. Aşa arăta Podul 
Pescăriei în perioada interbelică.

Imagine din Sala „Al. I Cuza” a Primăriei Bârlad, la manifestarea din 29 iulie.

Elena Popoiu invitând publicul la lectura 
poeziilor lui V.I. Popa.

Elena Popoiu primind diploma 
aniversară a Departamentului de 

Francofonie care are 15 ani de existenţă.

Fideli francofili bârlădeni, pe Domeniul Regal de la Zorleni al familiei Adriana şi Gabriel Penciu
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aprecierile poetului Simion Bogdănescu 
cuprinse în prefaţa volumului şi a ales, în 
chip de invitaţie la lectură, două poezii.

Vineri, 2 septembrie 2022, între 
orele 11‑13.30, în organizarea Muzeului 
Vrancei şi a Muzeului Memorial 
„Alexandru Vlahuţă” din Dragosloveni, 
s‑a derulat manifestarea „Memento 
Alexandru Vlahuţă”, parteneri fiind 
Academia Bârlădeană, Biblioteca 
Municipală „Stroe Belloescu” şi Cenaclul 
„Alexandru Vlahuţă” din Bârlad. 
Deschiderea au făcut‑o scriitori din 
Focşani, Râmnicu Sărat şi Bârlad care au 
citit din creaţiile lor. Momentul central 
l‑a constituit susţinerea de către Simion 
Bogdănescu a eseului „Poezia vlahuţiană 
azi”. Elena Monu s‑a referit la strădania 
Academiei Bârlădene, timp de două 
decenii, vizând readucerea în memoria 
publică a personalităţii şi operei 
scriitorului omagiat şi a dăruit Muzeului 
Memorial din Dragosloveni cărţile 
editate sub egida Academiei Bârlădene, 
toate avându‑l ca autor sau iniţiator pe 
Alexandru Vlahuţă, refugiat la Bârlad 
între octombrie 1917 ‑ noiembrie 1918: 
„Calendarul nostru pe 1918”, „Ştefan 
cel Mare”, antologia lirică „Poezii”, V. 
Voiculescu, „Amintiri despre Vlahuţă”. 
Elena Monu a prezentat participanţilor 
copia‑fotografie a măştii mortuare 
a scriitorului, făcută de sculptorul 
bârlădean Ioan Dimitriu‑Bârlad în 
chiar noaptea morţii lui Vlahuţă, pe 19 
noiembrie 1919. Masca mortuară a fost 
păstrată de V. Voiculescu în podul casei 
din Bucureşti până la arestarea sa de către 
comunişti, în 1960. Fotografia măştii a 
fost dăruită lui C.D. Zeletin de Gabriela 
Defour‑Voiculescu, fiica poetului, iar 
Academia Bârlădeană a primit‑o ca 
donaţie de la Preşedintele său de onoare.
Ca argument al acestei preocupări 
permanente a Academiei Bârlădene, 
Elena Monu a adus cele 4 numere 
din anul 2019 ale revistei Academia 
Bârlădeană dedicate scriitorului, pe 
care le‑a oferit doamnei Valentina 

Porumb, muzeograful Casei memoriale. 
De un deceniu, Academia Bârlădeană 
este prezentă la comemorările 
scriitorului în comuna Pleşeşti, azi 
Alexandru Vlahuţă, organizate de 
şcoala care‑i poartă numele, Primăria 
şi Consiliul local. Slujbele de pomenire 
se desfăşoară pe locul casei natale a 
scriitorului, la monumentul ridicat în 
anul 1958, când Pleşeştiul natal s‑a unit 
cu satul Pătrăşcani dobândind numele 
Alexandru Vlahuţă.

August 2022. La invitaţia dlui 
Dan Constantinciu, care a locuit în 
copilărie la Ghidigeni, Elena Monu a 
vizitat Domeniul familiei Chrisoveloni, 
declarat monument istoric. Între 
clădirile păstrate, de reţinut este Palatul 
construit de Jean şi Sybille Chrisoveloni 
la sfârşitul secolului al XIX‑lea, unde 
a locuit, temporar, regina Maria în 
perioada refugiului. De menţionat şi 
clădirea, din aceeaşi perioadă, unde a 
funcţionat cea mai mare sală de tenis 
din Europa.

În prim plan, Valentina Porumb, muzeograful 
Casei Memoriale „Al. Vlahuță”.

Elena Monu prezintă copia‑fotografie a 
Măştii mortuare a lui A. Vlahuță.

Grupul de participanți la manifestarea din Dragosloveni.

Poetul Simion Bogdănescu îşi susține 
eseul consacrat poeziei lui Vlahuță.

Pe treptele din fața intrării în Palatul 
de la Ghidigeni: Elena Monu (1) şi Dan 

Constantinciu (2, centrul imaginii).
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VICTOR ION POPA ‑ POETUL
76	de	ani	de	la	prima	apariţie	a	volumului	postum	„Cântecele	mele”

MI‑I DOR

Mi‑i dor de apa limpede a verii,
Mi‑i dor de unduirea jucăuşă
A zării prăfuită de cenuşă
Când dorm în soare zarzării şi merii.

Mi‑i dor de golul şi răcoarea serii,
Mi‑i dor de luna care bate ‘n uşă, 
Mi‑i dor de neagra plopilor păpuşă 
Înmătăsată ‘n haosul tăcerii.

Mi‑i dor de cer, de verbele livezii, 
Mi‑i dor de larga pace a nămiezii, 
Mi‑i dor de tot ce‑i rob şi e viaţă

Căci osândit oglinzilor haine
Ce‑au răsturnat al vieţii rost şi faţă,
Mi‑i dor să mă întorc din nou în mine.

NIMENI NIMăNUI

Ziua, buna ziuă 
E făină ‘n piuă.

Seara, sfânta seară 
Este sloi de ceară.

Noaptea, buna noapte 
E oftat în şoapte...

Numai omul nu‑i 
Nimeni nimănui 
Decât numai lui.

VEI DORMI

N’ai putut să fii voinicul 
Cătră care mâni se ‘ntind! 
Nu mai sta, şi treci colnicul 
Peste apă peste grind 
Unde stelele s’aprind...

Şi de‑acolo mai departe 
Calea Robilor ţi‑o da 
Pentru altă cale carte, – 
Cale care te‑o mâna 
Unde cade steaua ta.:.

Liniştit şi fără sbucium 
Hăurile te‑or primi 
Depărtatul zvon de bucium 
Pas cu pas s’o potoli... 
Şi tu, frate, vei dormi.

...Şi tu, frate, vei dormi.


